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0.- INTRODUCCIÓN Y METODOLOGÍA 
 
0.1. ENFOQUE GENERAL DEL ESTUDIO  
 
 
El contenido  del "ESTUDIO  ANÁLISIS DE POBLACIÓN", tal y como se 

deduce del Pliego de Condiciones Técnicas, aconseja un enfoque 

metodológico y analítico interrelacionado de los ámbitos temáticos 

considerados. Así, los cuatro campos de referencia que componen el estudio - 

población, equipamientos y servicios, calidad de vida y vulnerabilidad social y 

urbanística  - están  íntimamente conectados entre si. De tal de forma que su 

abordaje debe  permitir sin duda un diagnóstico individualizado y operativo para 

el POMT,  pero metodológicamente no pueden ni deben estudiarse como 

paquetes autónomos. 

 

En concreto, el análisis sociodemográfico  de la población, puede considerarse 

al tiempo un campo básico de referencia para el conjunto de los diagnósticos - 

no solo para este estudio sino para otros trabajos del POMT - pero también 

constituye un ámbito temático con autonomía documental, analítica y 

propositiva propias.  

 

Por tanto los distintos campos temáticos que constituyen este estudio sectorial 

para la Revisión del POMT, se van a abordar  con un enfoque múltiple en un 

triple sentido: operativo,  estratégico e integrado, acorde con las 

peculiaridades de una demanda, que sin duda incluye pero también trasciende 

el diagnóstico  sociourbanístico convencional, dentro de los trabajos de 

planeamiento. En concreto, los objetivos que concretan este triple enfoque  se 

pueden resumir así: 

� ENFOQUE OPERATIVO.-Con el que  se pretenden cubrir los objetivos y 

requisitos técnicos para el   planeamiento concretado en los puntos 

siguientes: 

¾ Información y diagnóstico operativos para el POMT.  
¾ Desagregación territorial de la información y diagnósticos. 
¾ Construcción de un sistema de indicadores urbanos 
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� ENFOQUE ESTRATÉGICO.-Los objetivos a cubrir en este enfoque, se 

refieren a dos temas: 

¾ Explicación sobre los principales procesos sociourbanísticos 
¾ Plantear los escenarios futuros 

 

� ENFOQUE INTEGRADO.- La necesaria visión integrada de la realidad 

aconseja la aplicación, para llevarla acabo de una metodología plural y 
complementaria en los dos  aspectos: 

 

¾ Utilización de diversas fuentes de información: primarias y 
reexplotación de secundarias 

 
¾ Técnicas complementarias : relativas a hechos y relativas a 

opiniones y percepciones sociales 
 
 
0.2.-ENFOQUE Y OBJETIVOS DEL ESTUDIO DE CALIDAD DE VIDA Y 
VULNERABILIDAD. 
 
 
El análisis de la calidad de vida y la vulnerabilidad social y urbanística va a ser 

abordada en este estudio de forma conjunta, no solo porque analíticamente son 

complementarias al constituir cada una recíprocamente y en buena medida  el 

contratipo de la otra sino además comparten instrumentos comunes de 

recogida y  análisis. Es cierto que tanto uno como otro concepto son de una 

enorme amplitud y complejidad, aunque en el caso que nos ocupa están 

especialmente acotados, dada la finalidad y  el contexto en el que se analizan -

POMT- lo que implica que se refieren, sobre todo,  a la calidad de vida y 

vulnerabilidad desde la óptica sociourbanística.  

 

En ese sentido  la calidad de vida urbana tiene que ver con aspectos objetivos 

como el acceso y uso de los equipamientos, servicios y espacios públicos, o 

con las variables socioeconómicas relativas  a los mecanismos básicos de  

integración y cohesión social urbanas; pero también tiene que ver, con la 

percepción y valoración que hacen los ciudadanos del entorno en el que viven, 

de los déficits urbanísticos que perciben; con las demandas y expectativas 

respecto  de su ciudad. 
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  En definitiva, si la calidad de vida tiene que ver  en última instancia con la 

sostenibilidad social y urbanistica de la ciudad, la vulnerabilidad se referiría a  

aquellos espacios en los que sus poblaciones, se encuentran o pueden 

encontrarse frente a la posibilidad de crisis en los mecanismos básicos de 

cohesión social. 

 
En los objetivos del POMT se concibe  la calida de vida con la mejora de 

aspectos sociourbanísticos  como el  acceso a los bienes y servicios o la 

calidad del medio ambiente urbano, pero al tiempo - en su vertiente de 

sostenibilidad social-  se refiere también a los mecanismos básicos de cohesión  

que corresponderían a políticas sociales más amplias como la igualdad de 

oportunidades en el acceso a la formación, la  vivienda,  el empleo o las NNTT. 

Ambos aspectos deben, por tanto, se abordados en el análisis. 

 
0.3.- METODOLOGÍA Y FUENTES 
 
Para abordar tales objetivos se ha aplicado un enfoque múltiple y 

complementario, que combina  indicadores sociodemográficos, con 
indicadores urbanísticos y otros relativos a  prácticas, demandas y 
percepciones sociales.  
 

En relación a los indicadores sociodemográficos, estos han sido ampliamente 

abordados en el capítulo de demografía. Análisis que se ha referido no solo al 

municipio en su conjunto o a macrozonas homogéneas,  sino que  se ha 

realizado una amplia selección de indicadores para cada uno de los 15 barrios 

de Toledo. Para ello se ha utilizado la única fuente accesible desagregada 

territorialmente: el Padrón Continuo de 2003 a fecha 27/11/2003. A pesar de 

tratarse de datos básicamente demográficos y aun provisionales, la 

imposibilidad e acceder a los datos del Censo de Población y Vivienda de 2001 

- aun no publicados para ámbitos inframunicipales - ha aconsejado la utilización 

de aquella fuente que ha proporcionado una muy rica información, permitiendo 

clasificar la posición de los distintos barrios de la ciudad de acuerdo a la batería 

de indicadores. 
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Por su parte los indicadores urbanístico-equipamentales han sido 

exhaustivamente tratados en el capitulo de dotaciones en que se ha realizado 

un diagnostico tipológico poniendo de relieve la situación actual y los déficits a 

cubrir 

 

Queda por tanto el análisis relativo a  las prácticas, demandas y 
percepciones sociales. Para ello se ha utilizado como fuente de recogida de 

información y análisis, la aplicación de una encuesta temáticamente muy 

amplia a una muestra de la población del municipio de Toledo -con 

representatividad para tres grandes zonas- y a una muestra de los 11 

municipios de su entorno metropolitano. (Ver ficha técnica en Anexo 1). 

En el cuestionario aplicado se recogen variables fácticas - relativas a hechos o 

prácticas sociales - junto a variables opináticas; cubriendo  un triple objetivo:  

 
� Conocer las condiciones de vida a través de variables de estructura y 

cohesión social; 
 
� Analizar  las prácticas sociales : uso y acceso a los espacios públicos y los 

equipamientos  
 
� Conocer las valoraciones subjetivas sobre calidad de vida e imagen de la 

ciudad y el barrio expresando las demandas insatisfechas y las 
expectativas de futuro   

 

El tratamiento territorializado de estos datos y su análisis por segmentos 

significativos (edad; genero; clase social; etc.) permite observar el grado de 

homogeneidad/ heterogeneidad social de la ciudad y su entorno, poniendo de 

relieve los espacios o colectivos más vulnerables. 

 

En última instancia  la encuesta aplicada  permite al tiempo estudiar aspectos 

objetivos de la calidad vida y la cohesión social (uso y nivel de equipamiento; 

nivel de  informatización; categorías socioeconómicas) y aspectos subjetivos de 

la misma (valoración e imagen de la ciudad; percepción de suficiencia de 

ingresos familiares; etc.). 
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Además, los resultados de la encuesta han permitido cubrir otros ámbitos 

temáticos: 

 

¾ Medir -a través de una serie de indicadores significativos- las demandas 
sociales, diferenciales según colectivos y áreas  territoriales.  

 
¾ Afinar al máximo el diagnóstico sobre los déficits de equipamientos y 

servicios. 
 
¾ Obtener un "mapa dinámico" de los "usos" de la ciudad y vida cotidiana de 

los toledanos. 
 
¾ Conocer aspectos clave sobre la evolución y expectativas de cambios y 

trasvases poblacionales y residenciales. 
 

 
0.4.- ESTRUCTURA DEL INFORME 
 
El presente informe se estructura en cuatro capítulos y un anexo .El primer 

capítulo estudia la percepción que tienen los toledanos sobre la calidad de vida 

de su ciudad y de su barrio; la evolución reciente de ambos y los problemas y 

déficits así como  las expectativas de futuro para Toledo. El segundo se centra 

en el análisis del uso y acceso a los equipamientos y servicios de la ciudad y 

del barrio, combinando variables opináticas con información sobre prácticas y 

frecuencias de utilización. El tercer  capítulo, se refiere al uso y acceso a los 

espacios públicos de la ciudad y a los desplazamientos por motivos compra, 

trabajo ocio, paseo; etc. Finalmente el capítulo cuarto incluye un análisis de 

variables básicas de estructura social y variables estratégicas de cohesión y 

vulnerabilidad. E Anexos se  recoge la ficha técnica de la encuesta, así como 

las tablas estadísticas con los resultados de ambos cuestionarios    (Toledo y 

Entorno metropolitano). 
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1.- PERCEPCIÓN DE LA CALIDAD DE VIDA EN TOLEDO 

 
1.1. CALIDAD DE VIDA DE LA CIUDAD EN SU CONJUNTO 
1.1.1.- Grado de satisfacción 
La satisfacción de los toledanos de residir en su ciudad es elevada: un 

45,7% se muestran muy satisfechas, mientras que otro 47,1% bastante. Sólo 

expresa insatisfacción un 6,6% de la muestra.  
 
 
 Grado satisfacción % 
Muy satisfecho 45,7 
Bastante satisfecho 47,1 
Poco satisfecho 5,8 
Nada satisfecho 0,8 
NS. /NC. 0,7 
Total 100,0 
 

Según lugar de residencia, los mayores grados de satisfacción se producen 
entre los residentes del Ensanche Norte, seguido de los del  Casco Histórico 

y por ultimo los de el Ensanche Este, entre los que, en todo caso, más de un 

90% expresa satisfacción, 

 
 Grado satisfacción Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Muy satisfecho 46,4% 38,8% 50,2% 
Bastante satisfecho 45,4% 54,5% 42,4% 
Poco satisfecho 6,2% 6,2% 5,4% 
Nada satisfecho 1,0% 0,5% 1,0% 
NS. /NC. 1,0% 0,0% 1,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Se aprecian también diferencias entre los distintos grupos de edad. Las 

personas más jóvenes son las menos satisfechas, al contrario de lo que sucede 

con los más ancianos. Ello sin duda influye en la variable anterior pues la 

composición demografica de las zonas es distinta (Casco más envejecido). 

 
Grado satisfacción 16 a 30 31 a 45 46 a 65 66 y más 
Muy satisfecho 42,0% 37,2% 48,4% 65,6% 
Bastante satisfecho 49,7% 51,4% 48,4% 31,1% 
Poco satisfecho 8,3% 8,2% 2,5% 2,2% 
Nada satisfecho 0,0% 1,6% 0,6% 0,0% 
NS. /NC. 0,0% 1,6% 0,0% 1,1% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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1.1.2.--Aspectos valorados y denostados   

 
Los aspectos más valorados son de orden práctico, y en especial 
destacan las referencias a la tranquilidad (36,1%). La belleza de la ciudad 

es muy mencionada  (14,5%). También encontramos un cierto énfasis en la 

comodidad de sus dimensiones y a su buena localización (17,9%).  
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Aspectos valorados, agrupados por temas % 
Todos nos conocemos; ambiente de pueblo 1,5 
El modo de ser; conocer a la gente 1,8 
Encanto; forma de vivir 1,7 
Ambiente: ambiente de pueblo 2,6 
He nacido aquí; es mi ciudad 2,6 
La convivencia; los vecinos; vida de bar ,2 
Ambiente social 10,4 
Tamaño ciudad: pequeña 5,1 
Tamaño medio y tiene de todo; ciudad media 1,4 
Puedes ir a todos los sitios andando 1,2 
Cómoda; todo a mano 5,2 
No hay atascos ,6 
Dimensiones, tráfico 13,5 
Céntrica respecto a las otras ,6 
Cerca de Madrid 3,8 
Equipamientos; colegios; deportivos ,2 
Oferta cultural y de ocio; el teatro ,5 
Hay de todo/ oferta de servicios 2,1 
Localización, equipamientos 7,2 
Tranquilidad; tranquila 36,1 
Segura; sin conflictos 1,3 
Calidad de vida 1,4 
Trabajo: cercanía; más ofertas 1,3 
Calidad; cuestiones prácticas 40,1 
Bonita; una joya; la mejor 4,4 
El Casco Viejo; el conjunto histórico 2,9 
La catedral ,5 
Monumentos; museos 2,6 
El arte; la historia 2,9 
Vistas ,5 
Calles ,2 
Turismo ,5 
Aspectos estéticos 14,5 
El entorno natural ,2 
La caza y la pesca ,1 
Medio ambiente sano. ,4 
Medio ambiente 0,7 
Todo en general 6,7 
Nada ,7 
Otros 2,5 
No Contesta 3,8 
Otras respuestas 13,7 
Total /Porcentaje de Respuestas 100,0 
 
 

 

Los vecinos de los ensanches valoran especialmente la tranquilidad, así como 

la localización, accesibilidad. Mientras, los habitantes del Casco Histórico se 

muestran particularmente satisfechos con la belleza de su entorno y las 

relaciones sociales que en la ciudad se establecen. 
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Temas valorados Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 

Ambiente social 14,5% 9,2% 9,7% 
Dimensiones, movilidad 13,8% 16,6% 20,3% 
Equipamientos 1,4% 3,0% 2,9% 
Calidad; cuestiones prácticas 29,0% 42,1% 43,1% 
Aspectos estéticos 26,1% 9,6% 13,6% 
Otras respuestas 14,5% 18,5% 10,2% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
 

 

 

Las críticas – lo que menos gusta de Toledo- giran, sobre todo, en torno a la 
dificultad para la circulación (26,7%) y a la falta de equipamientos 
especialmente comerciales (24,4%). 
 
Los defectos detectados en la movilidad y urbanismo de Toledo se refieren 

sobre todo a problemas de circulación, mientras que las ventajas que en este 

mismo apartado hemos visto que se detectaban apuntaban a las dimensiones y 

a la localización de la ciudad. 
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Aspectos más denostados por temas % 

Transporte público; escaso; incomodo: horarios 3,6 

Tráfico; circulación 7,7 

Aparcamientos 3 

Cuestas; calles estrechas y empinadas 8,2 

El centro 0,3 

El trafico en el Centro 2,9 

Distancias; desplazamientos 1 

Desplazamientos 26,7 

Río Tajo contaminado; sucio 1,1 

Suciedad; descuido; falta limpieza 5,2 

Ruido 0,4 

Clima (humedad; calor) 0,7 

Medio ambiente 7,4 

Zonas poco cuidadas; parques mal mantenimiento 2,6 

Falta de servicios; comercios; equipamiento 7,3 

Temas infraestructuras (iluminación; etc.) 2,4 

Poca vida cultural 0,9 

Poca oferta de ocio para jóvenes 3,3 

Falta de centros comerciales ; centros o 7,2 

Esta creciendo demasiado y no servicios 0,7 

Equipamientos y servicios  24,4 

Pequeña 1,3 

Aburrida 3,4 

Aislada; atrasada 0,9 

Conservadora poco dinámica 0,6 

Los toledanos 1,1 

Gamberros; movida juvenil 1 

Control social; chismorreo; carácter de 3,6 

Poco acogedora (sensación soledad) 0,1 

Dimensión social 12 

Falta trabajo 1 

Todo orientado a turismo; precios para t 1,3 

Política alcaldía; alcalde 1,9 

Le gusta todo; nada le parece mal 6,7 

No le gusta nada; todo es malo 0,7 

Otros 5 

No Contesta  12,9 

Otras respuestas 29,5 

Total de Respuestas 100 
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Agrupando los ítems con similares categorías que en los aspectos valorados, 

vemos que  las críticas a Toledo giran, sobre todo, en torno a la carencia de 
equipamientos (34,2%) y, en segundo lugar, a la movilidad y al urbanismo 
(31,7%).  
 
Lo que menos le gusta de Toledo % 
Pequeña 1,3 
Aburrida 3,4 
Aislada; atrasada 0,9 
Conservadora poco dinámica 0,6 
Los toledanos 1,1 
Gamberros; movida juvenil 1,0 
Control social; chismorreo  3,6 
Poco acogedora  0,1 
Ambiente social 12,0 
Transporte público; escaso; incomodo 3,6 
Tráfico; circulación 7,7 
Aparcamientos 3,0 
Cuestas; calles estrechas y empinadas 8,2 
El centro 0,3 
El trafico en el Centro 2,9 
Distancias; desplazamientos 1,0 
Zonas poco cuidadas 2,6 
Temas infraestructuras 2,4 
Movilidad, urbanismo 31,7 
Río Tajo contaminado; sucio 1,1 
Suciedad; descuido; falta limpieza 5,2 
Ruido 0,4 
Clima (humedad; calor) 0,7 
Medio ambiente, parques, limpieza 7,4 
Falta de servicios; comercios; equipamiento 7,3 
Poca vida cultural 0,9 
Poca oferta de ocio para jóvenes 3,3 
Falta de centros comerciales ; centros ocio 7,2 
Esta creciendo demasiado y no servicios 0,7 
Equipamientos 34,2 
Falta trabajo 1,0 
Todo orientado a turismo; precios para t 1,3 
Otras cuestiones prácticas 2,3 
Política alcaldía; alcalde 1,9 
Le gusta todo; nada le parece mal 6,7 
No le gusta nada; todo es malo 0,7 
Otros 5,0 
No Contesta  12,9 
Otras respuestas 27,2 
Total de Respuestas 100,0 
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La comparación entre los aspectos que se destacan como positivos y los que 

se destacan como negativos es bastante interesante. Vemos en primer lugar la 

preponderancia entre lo positivo de Toledo del apartado “calidad y  cuestiones 

prácticas,” con un 40% de las respuestas positivas. Se debe, como hemos 

visto, a la importancia otorgada a la tranquilidad de la ciudad. La dimensión 

estética es mencionada exclusivamente entre lo que es agradable en la ciudad. 

De lo que Toledo tiene en contra sobresale la movilidad y el urbanismo (más de 

un 30% de respuestas), aunque curiosamente hay también un importante 

número de respuestas positivas en torno a este asunto. La carencia de 

equipamientos aparece casi en un 20% de respuestas, mientras que menos de 

un 5% emite opiniones favorables sobre la dotación de la ciudad. 
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La carencia de equipamientos es señalada como un problema sobre todo en 

los barrios del Ensanche Norte (27,0%) y Este (18,3%). Los vecinos del Casco 

Histórico concentran sus críticas en los problemas de movilidad y urbanismo 

(38,5%), lo que sucede también con frecuencia entre los vecinos del Este 

(29,6%), y con bastante menos frecuencia en el Norte (19,1%). 

 

 

Aspectos menos gustan de Toledo Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Ambiente social 8,3% 10,9% 16,9% 
Movilidad, urbanismo 38,5% 29,6% 19,1% 
Medio ambiente, parques, limpieza 13,8% 5,2% 10,4% 
Equipamientos 11,9% 18,3% 27,0% 
Otras cuestiones prácticas 1,8% 3,0% 2,0% 
Otras respuestas 25,7% 33,0% 24,7% 
Total de Respuestas 100,0% 100,0% 100,0% 
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1.1.3.-Puntuación calidad de vida y evolución reciente   
 

En este punto se trata de saber cómo consideran la calidad de vida de la 

ciudad y municipios del Entorno en general, no desde el punto de vista de su 

satisfacción personal, sino valorándola en términos objetivos. En cualquier caso 

apreciamos una coincidencia, ambas valoraciones son elevadas. En este caso 
los toledanos otorgan a su ciudad una nota media de 7,5 sobre 10, y un 
90% la "aprueban". Muy similar  a las respuestas obtenidas por los residentes 

en los municipios del entorno metropolitano, un 7,5 de media y un 95% de 

aprobados. Ambas puntuaciones pueden considerarse medias-altas  en el 

contexto urbano español ( Valencia 7,8; Madrid 6,7) 
 
 Promedios Toledo Entorno 
Media 7,53 7,55 
Percentiles                               25 7,00 7,00 

50 8,00 8,00 
75 8,00 9,00 
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Puntuación  Toledo Entorno 
0 0,5 0,7 
1 0,3 0,7 
2 0,2 0,7 
3 0,5 0,0 
4 1,2 2,6 
5 7,4 7,9 
6 10,4 6,6 
7 22,1 22,5 
8 35,0 32,5 
9 11,8 12,6 
10 10,6 13,2 
Total  100,0 100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En términos "escolares" referidos a Toledo: un 18% aprueban la calidad de 

vida; un 57% le otorgan un notable y un 20% un sobresaliente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Según zona de residencia la máxima puntuación se obtiene en el Ensanche 
Norte (7,75); seguido del Ensanche Este (7,51) y por fin el Casco Histórico 

(7,36) 
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Un 67,5% de los toledanos consideran que su ciudad, además, ha mejorado 
durante los últimos años, mientras que sólo un 8,3% considera que ha ido 
a peor.  
 
 

Valoración % 
Mucho mejor 20,3 
Algo mejor 47,2 
Igual 19,9 
Algo peor 7,8 
Mucho peor 0,5 
NS. /NC. 4,3 
Total 100,0 
 

En el Casco Histórico encontramos más opiniones desfavorables (14,5%) que 

en las otras dos zonas. Lo contrario sucede en el Ensanche Norte. 

 
 Valoración Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Mucho mejor 17,7% 17,7% 25,4% 
Algo mejor 43,8% 52,6% 45,8% 
Igual 18,8% 23,4% 18,3% 
Algo peor 13,5% 3,3% 5,8% 
Mucho peor 1,0% 0,0% 0,3% 
NS. /NC. 5,2% 2,9% 4,4% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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1.1.4.- Aspectos que han mejorado o empeorado en la calidad de vida  
 

Quienes perciben mejoras se refieren sobre todo a la movilidad (transportes)  y 

otros aspectos urbanísticos como la vivienda y la rehabilitación del Casco 

(37,8%), así como la mejora  en  equipamientos y servicios (34,7%)  
 
 
  Aspectos valorados agrupados por temas1  Porcentaje 
Ambiente más abierto; más cosmopolita 1,4 
Actividad cultural 1,3 
Ambiente social 2,7 
Tráfico; aparcamientos 0,6 
Transporte; comunicaciones 10,2 
Autobuses 1,2 
El AVE; la cercanía a Madrid 0,4 
Arreglo calles 1,7 
Infraestructuras (carreteras; calles) 7,0 
Ampliación ciudad; nuevas zonas más amplias 2,3 
Polígono; nuevos barrios 1,1 
Vivienda; más asequibles 4,9 
Rehabilitación Casco; cuidado casco 3,0 
Movilidad, urbanismo 37,8 
Parques; zonas verdes 2,8 
Medio ambiente urbano (limpieza viaria; 0,2 
Limpieza. 1,2 
Medio ambiente, limpieza, parques 4,2 
Más y mejores servicios públicos 8,8 
Mejora servicios universitarios; educativos 1,2 
Mejora servicios deportivos 2,3 
Mejora servicios sanitarios 1,8 
Equipamientos (más colegios; polideportivos) 1,5 
Más comercio 9,7 
Oferta comercio alimentación 1,0 
Supermercados 1,7 
Centros comerciales 2,5 
Más oferta de ocio 4,0 
Obras acabadas 0,2 
Equipamientos 34,7 

                                            
1 Base: contestan favorablemente en P 17: 67%) 
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CONTINUACIÓN  
Tranquilidad; seguridad ciudadana 1,8 
Ciudad más cómoda 1,3 
Empleo; desarrollo económico 2,7 
Mejor Nivel de vida 2,2 
Se esta modernizando 1,5 
Otras cuestiones prácticas 9,5 
Turismo 0,3 
Todo 5,8 
Nada 0,2 
Otras respuestas 6,3 
Ns/ NC 10,2 
Total de Respuestas 100,0 
 

2,7%

38,1%

4,3%34,7%

9,4%
6,2% 10,1% Ambiente social

Movilidad, urbanismo
Medio ambiente, limpieza, parques
Equipamientos
Otras cuestiones prácticas
Otras respuestas
Ns/ nc

 
 

No se detectan diferencias entre los habitantes de las distintas zonas de Toledo 

a la hora de señalar los aspectos que han evolucionado favorablemente; en 

todos ellos aparecen priorizados los temas de movilidad y urbanismo. 

 
Aspectos Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Ambiente social 5,4% 4,0% 6,5% 
Movilidad, urbanismo 34,8% 33,3% 31,1% 
Medio ambiente, parques, limpieza 5,4% 3,0% 4,6% 
Equipamientos 37,0% 35,8% 36,3% 
Otras respuestas practicas 13,0% 12,9% 15,4% 
Ns/ Nc 4,3% 10,9% 6,2% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Aunque hay pocas respuestas en este sentido, quienes perciben un deterioro 

de la calidad de vida en Toledo se refieren sobre todo a un agravamiento de 
los problemas de tráfico, precio de la vivienda y seguridad: en realidad los 

problemas que detectan la mayoría de los ciudadanos españoles residentes en 

áreas urbanas. 

 

Agrupados por grandes temas, los de movilidad y urbanismo encabezan el 

ranking (56,1%), mientras que un grupo importante de críticas se refiere 

también a otras cuestiones prácticas y de convivencia (aumento de precios, 

menor seguridad). (23,7%). Hay que tener en cuenta que estos porcentajes se 

basan en un número mucho menor de respuestas, dato que por su parte revela 

una visión positiva de los toledanos sobre la evolución de su ciudad. 

 
 ¿Cuáles serían, en su opinión, los aspectos de la calidad de vida que han empeorado más en 
Toledo en estos últimos años? (múltiple) (Base: responden p17 es desfavorable) 
 

Aspectos ha empeorado2 % 
La gente; la cercanía de la gente 2,1 
Ambiente social 2,1 
El tráfico 26,8 
Ciudad incómoda 0,9 
Densidad de vivienda 1,6 
Aparcamientos 3,9 
Tamaño ciudad; ha crecido 6,8 
Destrucción Casco Antiguo 2,2 
El precio de la vivienda 9,7 
Movilidad, urbanismo, tamaño, vivienda 56,1 
Limpieza; pintadas 2,1 
Suciedad 1,1 
Contaminación 0,8 
Medio ambiente, parques, limpieza 4 
El comercio, la oferta comercial,  0,6 
La oferta cultural y de ocio 3,4 
Equipamientos 4 
La seguridad 8,4 
Los precios, el coste de vida en general 5,1 
El empleo, el paro 2,2 
Otras cuestiones prácticas 23,7 
Otras respuestas 7,2 
NS. /NC. 12,9 
Total de Respuestas 100 

                                            
2  Base : contestan desfavorablemente en P 17 : 8,4% 
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Las razones para justificar las críticas hacen mención al aumento del parque de 

vehículos y la mala gestion de los aparcamientos; al crecimiento excesivo de la 

población y a la falta de vigilancia.  

 

Las críticas de los habitantes del Ensanche Norte se centran en la movilidad y 

de manera muy notable (72,2% de las respuestas), aunque el porcentaje de 

descontentos con este particular también es elevado en las otras dos zonas 

(37,9% en el Casco Histórico y 45,5% en el Ensanche Este). Un 13,8% de las 

críticas de los habitantes del Casco se refieren a la calidad ambiental urbana 

(mantenimiento parque, basuras, etc.), aspecto no mencionado en las otras dos 

zonas, y un 10,3% a los equipamientos se refiere. 

 
Aspectos ha empeorado Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Ambiente social 3,4% 9,1% 2,8% 
Movilidad y aspectos urbanísticos 37,9% 45,5% 72,2% 
Medio ambiente, parques, limpieza 13,8% 0,0% 0,0% 
Equipamientos 10,3% 0,0% 2,8% 
Otras respuestas 24,1% 18,2% 8,3% 
Ns/ Nc 10,3% 27,3% 13,9% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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1.1.5.- Problemas urbanos y soluciones  
 

Consecuentemente con lo antes manifestado, los problemas en los que los 

toledanos consideran más urgente la intervención del ayuntamiento son 
los relativos a la movilidad  y en mucha menor medida a otros aspectos del 

urbanismo como la vivienda. Las primeras respuestas, sobre todo, se centran 

de manera aplastante en estas cuestiones de movilidad (72,8%) junto al 

urbanismo y la vivienda reciben también una considerable atención (18,1% de 

las primeras respuestas, 16,7% del total). 

 
Tres principales problemas que tiene ahora mismo la ciudad de Toledo y que el Ayuntamiento 

debería tratar de resolver con más urgencia 
 

 Primera 
respuesta 

Segunda 
Respuesta 

Tercera 
Respuesta 

Total de 
respuestas 

Inseguridad ciudadana ; violencia 2,1 3,0 1,3 2,2 
Droga 0,5 0,0 0,0 0,2 
Botellón; movida juvenil; jóvenes; gamberros 1,2 1,2 0,0 0,9 
Mucho inmigrante 0,9 0,2 0,0 0,4 
Civismo; gente; relaciones sociales 0,3 0,2 0,3 0,3 
Paro; falta de empleo 1,8 1,5 2,5 1,9 
Jóvenes; actividades, ayudas; subvenciones 0,5 0,5 0,1 0,4 
Aspectos sociales 7,3 6,6 4,2 6,3 
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CONTINUACION 

 Primera 
respuesta 

Segunda 
Respuesta 

Tercera 
Respuesta 

Total de 
respuestas 

Aparcamientos 6,9 5,5 2,2 5,1 
Tráfico ; circulación 25,9 5,9 4,7 13,1 
Transporte 3,1 2,8 1,6 2,5 
Servicio autobuses; transporte publico 4,3 4,7 2,8 4,0 
Comunicaciones con Madrid 0,2 0,3 0,2 0,2 
Accesos a Toledo colapsados 0,7 1,0 1,3 1,0 
Vivienda 3,7 2,3 2,7 2,9 
Pocas ayudas vivienda 3,0 3,9 3,0 3,3 
Cuidado, rehabilitación Casco Viejo; despoblación 3,6 1,2 3,4 2,7 
No mejora monumentos deterioro fachadas artísticas 0,2 0,5 0,3 0,3 
Acceso Casco Viejo 1,1 1,2 0,2 0,9 
Casco Viejo 0,3 0,1 0,0 0,2 
Abandono barriadas 1,0 0,5 0,7 0,7 
Arreglo calles; aceras; alumbrado 2,8 4,7 2,8 3,5 
Barreras arquitectónicas 0,6 0,5 0,0 0,4 
Falta de planificación 0,4 0,0 0,0 0,2 
Obras eternas 0,7 1,1 0,6 0,8 
Falta de planificación en la construcción 0,7 1,4 0,3 0,8 
Movilidad, urbanismo 72,8 49,8 35,0 54,4 
Falta de servicios 1,4 0,4 0,6 0,9 
Servicios públicos deficientes 0,0 1,6 0,2 0,2 
Falta de comercio 0,8 0,3 1,0 1,2 
Falta grandes superficies 1,8 2,1 1,6 1,8 
Falta de oferta de ocio; cultura 2,0 4,7 7,6 4,5 
Policía municipal: poca o ineficiente 0,5 1,2 0,6 0,7 
Poca vigilancia en general 0,1 0,6 0,6 0,4 
Deficiencia en sanidad 1,1 2,6 1,5 1,8 
Deficiencia en colegios 0,0 0,4 1,7 0,6 
Deficiencias en servicios sociales y tercera edad 1,1 0,3 1,3 0,9 
Deficiencias en deporte 0,2 0,7 0,8 0,5 
Equipamientos 9,0 14,9 17,5 13,5 
Poco cuidado de parques y jardines; escasos 2,4 3,7 4,9 3,5 
Contaminación 0,2 0,0 0,4 0,2 
Suciedad río; riberas sucias 1,2 1,0 0,9 1,0 
Excrementos perros; palomas 0,6 1,1 0,5 0,7 
Ruidos 0,1 0,9 0,5 0,5 
Limpieza 6,6 9,0 6,2 7,3 
Medio ambiente, parques, limpieza 11,7 16,8 14,5 14,1 
Todo volcado al turismo; todo caro 0,6 1,1 1,1 0,9 
Impuestos 0,0 0,3 0,7 0,3 
Ayuntamiento 0,0 0,0 0,2 0,1 
Potenciar la Universidad 0,3 0,5 0,8 0,5 
Agua 0,3 0,5 0,2 0,4 
Otras cuestiones prácticas 1,2 2,4 3 2,2 
ns/ Nc 12,3 22,6 34,6 22,1 
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Las mayores preocupaciones de los toledanos, pero en especial entre los 

habitantes del Casco Histórico se relacionan con la movilidad - sobre todo- y el 

urbanismo en segundo termino; a ello se refieren casi la mitad de las 

respuestas (49,8%) en esta zona. Mientras, los vecinos del Norte indican una 

preocupación por los equipamientos algo mayor que los demás. 

 

Problemas de urgente solución Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Ambiente social 6,4% 7,1% 5,7% 
Movilidad, urbanismo 49,8% 42,1% 42,5% 
Equipamientos 9,6% 11,9% 15,2% 
Medio ambiente, parques, limpieza 12,9% 11,5% 15,1% 
Otras cuestiones prácticas 0,4% 1,7% 0,5% 
Otras respuestas 20,9% 25,7% 21,0% 
Total de Respuestas 100,0% 100,0% 100,0% 
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1.1.6.- Expectativas de futuro para la ciudad 
 

Además de la percepción presente de la calidad de vida y problemática de la 

ciudad, interesaba conocer las expectativas que proyectan los toledanos sobre 

el impacto de las mejoras de accesibilidad previstas; AVE y  autopista. 

 

La valoración de las futuras reformas en los transportes interurbanos es 

mayoritariamente positiva (77,3%), mientras que solo un 16,5% encuentran en 

ellas aspectos negativos. 

.  
En los próximos años, Toledo va a contar con una serie de novedades, como el AVE, la autopista, 
etc. ¿Cree Ud. que esos nuevos medios de transporte serán negativas o positivos para la ciudad? 

 
   
Más bien positivas 77,3 
Más bien negativas 5,9 
Ni una cosa ni la otra, no cambiarán nada 1,0 
En parte positivas y en parte negativas 10,6 
Depende 2,1 
No puede opinar 1,1 
NS. /NC. 2,0 
Total 100,0 
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Según zona de residencia, los vecinos del Casco Histórico son más 

marcadamente optimistas, mientras que los del Ensanche Este – donde por 

cierto se ubicará futura estación del AVE-  se muestran menos partidarios 

aunque mayoritariamente a favor  

 
  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Más bien positivas 80,2% 76,1% 77,7% 
Más bien negativas 4,2% 7,7% 5,4% 
Ni una cosa ni la otra, no cambiarán nada 0,0% 0,5% 1,4% 
En parte positivas y en parte negativas 8,3% 9,1% 12,5% 
Depende 3,1% 1,0% 2,4% 
No puede opinar 2,1% 1,4% 0,7% 
NS. /NC. 2,1% 4,3% 0,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte

Más bien positivas Más bien negativas
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Depende No puede opinar
N.s./N.c.

 
 

Los aspectos favorables que los entrevistados destacan de estas reformas son 

a menudo tautológicos (51,2%) por evidentemente redundantes sobre la mejora 

de la accesibilidad a/desde la ciudad. 

 

 El resto de respuestas positivas (38,3%) casi siempre se refieren a un 

progreso en términos generales, entendido como mayor dinamismo social y 

económico. Las respuestas negativas, escasas, señalan a partes iguales los 

riesgos de un aumento excesivo de la presión demográfica (2,3%) y de un 

aumento de precios (2,4%). 
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Aspectos positivos y negativos  % 

Comunicaciones; mejora comunicaciones 19,5 
Cercanía a Madrid; Madrid a 30 minutos 15,9 
Rapidez 6,2 
Cercanía, conexión a otros puntos 5,8 
Buen medio de transporte 1,6 
Hace falta 1,2 
La gente viajará más 1 
Respuestas tautológicas :comunicación 51,2 
Más viva a Toledo; más movimiento 9,9 
Atraerá población 8,1 
Mejorará el turismo 6,5 
Favorecerá avance ciudad 4,6 
Otra fuente de trabajo; ir a trabajar a Madrid 2,9 
Mejorarán servicios 2,1 
Mejorar nivel de vida 2,1 
Bueno 1,5 
Abrir el carácter de la gente 0,6 
Mas comodidad 0,9 
Resto de respuestas 39,2 
A FAVOR 89,5 
Demasiada gente; demasiado crecimiento 1,4 
Problemas de circulación 0,3 
Problemas de las grandes ciudades 0,2 
Acabará la tranquilidad 0,4 
Presión demográfica 2,3 
Será más caro desplazarse 1,2 
Subirán precios; todo más caro 0,7 
Subirá precio suelo y vivienda 0,5 
Aumento de Precios 2,4 
Desaparecerán los trenes normales 0,4 
EN CONTRA  6,0 
No Contesta 4,3 
Total 100 
 

La distribución de las respuestas por zonas no arroja excesiva luz, puesto que 

no varía de una zona a otra de manera significativa. Si acaso encontramos un 

rechazo ligeramente mayor entre los habitantes del Ensanche Este.  
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  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Tautología 50,0% 48,4% 57,9% 
Dinamismo 38,9% 40,3% 36,7% 
Total positivas 88,9% 88,7% 94,5% 
Presión demográfica 1,9% 2,3% 0,3% 
Aumento de Precios 1,9% 5,0% 1,0% 
Otras 7,4% 4,1% 4,2% 
Total negativas 11,1% 11,3% 5,5% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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1.2. - CALIDAD DE VIDA DEL BARRIO DE RESIDENCIA 
 
1.2.1. Barrio ideal de residencia 
 
Previamente a indagar  la percepción valorativa sobre la calidad de vida en su 

entorno próximo, se estudió de forma indirecta el grado de arraigo al mismo y al 

tiempo el “modelo ideal de barrio”, preguntando sobre aquel en que le gustaría 

vivir si pudiera elegir su lugar de residencia en Toledo sin traba alguna. 

 
Lo primero que merece la pena destacar es el elevado porcentaje - supera el 
tercio (34%)  de toledanos - que considera su propio barrio el mejor sitio 
posible donde vivir y además sin apenas diferencias según zona de 

residencia; tal vez con satisfacción algo más acentuada en el Ensanche Norte 

(37%). En sentido contrario uno de cada siete toledanos (14%) no es capaz de 

señalar barrio preferido alguno. 

 

Si ubicamos de forma agrupada las preferencias residenciales en las tres 

zonas de análisis, el ranking lo encabezan los barrios - o alguno de los 
barrios- ubicados en el Ensanche Norte que son los que acumulan más 

menciones de preferencia: del orden de una de cada cinco (19%) se localizan 

aquí (destacando especialmente Santa Teresa y Buenavista). En segundo 
lugar aparece el Casco Histórico con un 12% de menciones, y 
sorprendentemente solo  ligeramente por debajo - con un 10% - el 
Ensanche Este (en su casi totalidad el Polígono).  

 

Llama la atención el escaso interés que despierta - planteada la pregunta en 

términos de libre elección total- la opción de vivienda dispersa en 
urbanizaciones o en Azucaica,   que apenas alcanza un 2% de menciones       

 
La agrupación de barrios por zonas de análisis nos sirve para discriminar las 

preferencias según esta variable. Así se observa que entorno a un 25% de 
los residentes en barrios de cada zona mencionan alguno de los que se 
ubican en la misma distinto del propio como barrio ideal: por tanto si 

sumamos la preferencia por el mismo barrio con alguno de los que se sitúa en 

su misma zona tenemos que entorno al 60% de la población elige su barrio 
o alguno de su zona sin diferencias apreciables por zona: 
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• Casco Histórico-Æ59% elige su barrio o alguno de su zona 

• Ensanche Este Æ 56% elige su barrio o alguno de su zona 

• Ensanche Norte ->62% elige su barrio o alguno de su zona 
 

Fuera de esta opción destaca cómo la decantación por algun barrio ubicado 
en el Ensanche Norte es superior entre los residentes del Casco (17%) 
que al contrario: solo un 11% de los vecinos de ese ensanche señalan el 

Casco como preferido. Con relación al Ensanche Este esas diferencias se 

acentúan aun más: un 13% señala como ideal un barrio del Norte frente a un 

escaso 1% de los habitantes de aquí que señala ese Ensanche occidental.  
   

Ubicacion del barrio ideal segun zona de residencia
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Si pudiera elegir libremente ¿a cual barrio o zona se iría a vivir?,según zona 
actual de residencia. 

 
Zona de residencia actual Barrio ideal de residencia  
Casco 

Histórico 

Ensanche 

Este 

Ensanche 

Resto 

Total 

En este mismo barrio 30,5 29,0 37,4 33,4 

En su mismo barrio/ donde está 2,1 1,4  0,8 

Subtotal su barrio 32,6 30,4 37,4 34,2 
Alcázar  0,5 0,3 0,3 

Antequeruela 2,1   0,3 

Barrio Nuevo   0,3 0,2 

Judería 1,1  0,3 0,3 

San Cristóbal - San Bartolomé 1,1   0,2 

Casco Histórico (sin especificar) 21,1 6,8 9,5 10,4 

Otras zonas del casco histórico 1,1 0,5 1,0 0,8 

Subtotal Casco 26,3 7,2 11,2 12,2 
Santa Bárbara 2,1 3,4  1,5 

Polígono residencial Sta. María de 

Benquerencia 2,1 10,1 0,3 4,0 

Polígono  2,9  1,0 

Santa María  6,8 0,3 2,5 

Benquerencia  2,9  1,0 

Subtotal Este 4,2 26,1 0,7 10,1 
Covachuelas   2,7 1,3 

Santa Teresa 8,4 3,4 5,4 5,2 

Reconquista  0,5 2,7 1,5 

Fábrica de Armas  0,5 0,7 0,5 

Vega Baja 1,1 1,0 1,0 1,0 

Palomarejos  1,0 1,0 0,8 

Buenavista 5,3 2,4 6,8 5,0 

Ronda de Buenavista   1,4 0,7 

Avenida de Europa 2,1 2,9 3,4 3,0 

San Antón  1,9 1,4 1,3 

Subtotal Norte 16,8 13,5 23,8 19,1 
Urbanización La Peraleda 0,5  0,2 

Urbanización San Bernardo 1,1   0,2 

Vistahermosa   0,3 0,2 

Valparaíso 1,1  1,4 0,8 

Azucaica   0,3 0,2 
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Cigarrales  0,5 0,3 0,3 

Subtotal disperso 2,1 1,0 2,4 1,8 
Otros municipios de la provincia 1,1 1,0 1,0 1,0 

Otras respuestas  0,5  0,2 

Otros  1,1 1,4 1,0 1,2 
Ninguno en particular 11,6 13,0 15,3 13,9 

No Contesta 5,3 6,8 5,1 5,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
 
 
Otra forma de análisis de esta pregunta consiste en excluir las menciones  
genéricas (“aquí donde vivo”); así obtenemos un ranking del barrio ideal que 

de forma concreta nombran los toledanos Y aquí merece la pena destacar que 
tras el Casco Histórico, que encabeza el ranking - acumula un 28% de 

menciones- aparece el Polígono (19%), por encima de Buenavista o Santa 

Teresa (12%) y de Avenida de Europa que constituyen los cinco más 

mencionados. 

Casco Histórico 

Polígono Sta. María de Benquerencia

Buenavista

Santa Teresa

Avenida de Europa

Santa Bárbara

Reconquista

Covachuelas

San Antón

Vega Baja

Ranking de los diez barrios mencionados como lugar ideal de 
residencia ( Base : excluidos genericos y propio barrio)

 
 

El peso predominante de las dos primeras menciones se explica por la 

concentración de respuestas de los propios residentes de ambas  zonas: 

entorno a la mitad de ellos nombra como ideales alguno de los barrios- zonas 

donde vive: Casco y Polígono. En el caso de las menciones a alguno de los del 

Ensanche Norte los barrios se hallan más dispersos; no hay uno específico que 

0concite preferencias tan acusadas. 
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Menciones concretas de barrio ideal según lugar de residencia 
 

 

Casco 

Histórico 

Ensanche 

Este 

Ensanche 

Resto 

Casco Histórico 51,0 15,5 28,1 

Poligono 4,1 45,6 1,7 

Santa Teresa 16,3 6,8 13,2 
Buenavista 10,2 4,9 16,5 
Avenida de Europa 4,1 5,8 8,3 

Santa Bárbara 4,1 6,8 0,0 

Reconquista 0,0 1,0 6,6 

Covachuelas 0,0 0,0 6,6 

San Antón 0,0 3,9 3,3 

Vega Baja 2,0 1,9 2,5 

Palomarejos 0,0 1,9 2,5 

Valparaíso 2,0 0,0 3,3 

Ronda de Buenavista 0,0 0,0 3,3 

Fábrica de Armas 0,0 1,0 1,7 

Cigarrales 0,0 1,0 0,8 

Urbanización La Peraleda 0,0 1,0 0,0 

Urbanización San Bernardo 2,0 0,0 0,0 

Vistahermosa 0,0 0,0 0,8 

Azucaica 0,0 0,0 0,8 

 

Barrio  ideal segun zona de residencia
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La categoría socioeconómica del entrevistado no establece 
discriminaciones muy significativas, por los que este factor no es el más 

discriminante: 

¾ La preferencia por su propio barrio está muy generalizada y absorbe en 

todas las categorías el % más amplio: entre un 35  y un 40% de respuestas, 

con una menor autocomplacencia en los niveles elevados 

(probablemente porque ven más posible el cambio) que en los medios y 

bajos que a pesar de la mención a libertad de elección pesa su capacidad 

de maniobra. 

¾ En todas las categorías tras la respuesta anterior aparecen barrios del 

Ensanche Norte como los más mencionados; especialmente en las 

categorías altas y medias. En la categoría inferior estas menciones se 

hallan igualadas con la mención al Polígono. 

¾ Salvo en  esta categoría socioeconómica, la mención al Polígono es muy 

escasa en términos, relativos aunque alcanza el 10% en las clases medias. 

¾ La mención al Casco Histórico - entre 12-14%- es socialmente 
transversal 

¾ La preferencia por las urbanizaciones y el disperso es mínima  

 

Zona ideal de residencia según categoría  socioeconómica 
 

 Alta Media 

Media baja 

y baja  

Casco Histórico  14,72 13,25 12,64 

Poligono y Santa Barbara  7,36 9,64 16,09 

Ensanche Norte 23,93 22,89 17,82 

Disperso: urbanizaciones  1,84 2,41 1,15 

En este mismo barrio 34,36 40,36 37,93 

Ninguno en particular 17,79 11,45 14,37 

 100,00 100,00 100,00 

 
 
Hay dos motivos que prácticamente recorren la justificación a la hora de 

mencionar cualquiera de los barrios ideales, agrupados en  zonas, incluida la 
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valoración del suyo: el arraigo (ha nacido allí) - excepción hecha de los barrios 

del Norte- y la percepción de tranquilidad. 
 

A partir de aquí los atributos que justifican las preferencias - las señas de 

identidad de los barrios de cada zona - aparecen destacadas: 

 
 
 
¾ Del Casco Histórico se valora, sobre todo, su belleza; su entorno 

histórico y su centralidad 

¾ Del Polígono (muy pocos mencionan Santa Bárbara) se valora sobre 

todo su amplitud y buena dotación de servicios y equipamientos; lo que 

se ratifica con "tiene de todo" y la comodidad, en menor escala su 

cercanía al campo y el tratarse de un barrio nuevo. 

¾ Del Ensanche Norte se valora su carácter céntrico y la accesibilidad a 

todo; la calidad de vida y la amplitud y buena dotación; la comodidad y el 

tratarse de un barrio nuevo. 
¾ De su propio barrio – esté donde esté- le agrada su belleza su carácter 

céntrico y la accesibilidad  
 

Motivos por los que le gustar vivir en el barrio ideal elegido, según zona de 
residencia y justificación elección propio barrio 

 

 Casco Polígono Norte 

En donde 

vivo Total 

Bonito, le gusta 38,8 6,9 0,9 7,0 10,3 

Buena zona; calidad de vida 1,5 6,9 7,8 1,5 4,1 

Vistas bonitas 1,5 0,0 3,5 0,5 1,5 

Amplio; bien dotado comercio y equipamiento 0,0 12,1 8,7 5,5 6,2 

 Ha nacido allí; por costumbre; toda la vida 11,9 12,1 2,6 13,6 10,3 
Buena convivencia, barrio pequeño; se conocen todos;  0,0 0,0 2,6 2,0 1,5 

Tranquilo; tranquilidad 11,9 13,8 11,3 14,1 13,5 
Barrio joven; gente joven; viven sus amigos 0,0 1,7 0,0 0,5 0,9 

Buen ambiente; buena gente 0,0 0,0 0,9 1,5 0,9 

Muy alegre; ajetreado; lleno de vida 0,0 0,0 1,7 0,5 0,6 

Accesible a vehículos; cómodo para aparcar 1,5 0,0 0,0 0,5 0,4 



 35 

Bien comunicado 0,0 1,7 1,7 2,0 1,5 

Cómodo; acogedor 1,5 6,9 6,1 5,5 4,9 

Cerca del campo; soleado; buen paisaje 1,5 3,4 0,9 3,0 2,6 

Barrio nuevo; parte más nueva; esta creciendo 0,0 3,4 6,1 3,5 3,4 

Entorno histórico; casco histórico; catedral; rodeado 

de historia 11,9 0,0 0,0 2,0 2,8 

Cerca trabajo 0,0 1,7 3,5 2,0 1,9 

Motivos familiares; cerca familia 0,0 3,4 1,7 0,5 1,3 

Mejora de vivienda 0,0 0,0 0,0 1,0 0,4 

Barrio llano; sin cuestas 0,0 1,7 3,5 1,5 1,7 

Tipo de vivienda; adosados; buena construcción 1,5 1,7 2,6 1,0 1,7 

Céntrico 7,5 0,0 14,8 6,5 7,5 

Proximidad de todo; se puede ir andando a todos los 

sitios 1,5 3,4 8,7 9,0 6,6 

Tiene de todo 0,0 15,5 3,5 7,5 6,0 

 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
 
Así, el ranking de los 5 principales atributos del barrio ideal - incluido el 

suyo-  es la tranquilidad; su belleza o la sensación de la misma; el arraigo; 
su carácter céntrico; la proximidad y accesibilidad a todo lo preciso y la 
buena dotación de servicios y equipamientos. 

 

Ranking de atributos del barrio ideal
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Ranking de atributos del barrio ideal (Todas las menciones) 
 

Tranquilo; tranquilidad 13,5 

Bonito, le gusta 10,3 

Ha nacido allí; por costumbre; toda la vida 10,3 

Céntrico 7,5 

Proximidad de todo; se puede ir andando a todos los sitios 6,6 

Amplio; bien dotado comercio y equipamiento 6,2 

Tiene de todo 6,0 

Cómodo; acogedor 4,9 

Buena zona; calidad de vida 4,1 

Barrio nuevo; parte más nueva; esta creciendo 3,4 

Entorno histórico; casco histórico; catedral; rodeado de historia 2,8 

Cerca del campo; soleado; buen paisaje 2,6 

Cerca trabajo 1,9 

Barrio llano; sin cuestas 1,7 

Tipo de vivienda; adosados; buena construcción 1,7 

Vistas bonitas 1,5 

Buena convivencia, barrio pequeño; se conocen todos; como 

un 1,5 

Bien comunicado 1,5 

Motivos familiares; cerca familia 1,3 

Barrio joven; gente joven; viven sus amigos 0,9 

Buen ambiente; buena gente 0,9 

Muy alegre; ajetreado; lleno de vida 0,6 

Accesible a vehículos; cómodo para aparcar 0,4 

Mejora de vivienda 0,4 

 
 
 
 
1.2.2. Grado de satisfacción con la  calidad de vida del  barrio 
 

Visto lo anterior, no es de extrañar que la satisfacción con el barrio donde 
se vive sea muy elevada, si bien algo menor que la que se tiene con el 

conjunto de la ciudad. En cualquier caso, esta diferencia no es muy destacable, 

posiblemente porque, dado el tamaño de Toledo,  los entrevistados no perciben 

de manera claramente diferenciada la vivencia que tienen de su barrio y la del 
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conjunto de la ciudad. Afirmación que es extensiva a las dos siguientes 

preguntas, como se verá. 

 
 

 

 

En general, ¿diría Ud. que está muy, bastante, poco o nada satisfecho de vivir en 
este barrio? (Comparado con la ciudad) 

 
  Toledo Su barrio 

Muy satisfecho 45,7 40,6 

Bastante satisfecho 47,1 49,6 

Poco satisfecho 5,8 8,0 

Nada satisfecho 0,8 1,5 

N.s./N.c. 0,7 0,3 

Total 100,0 100,0 
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Por otra parte, el grado de satisfacción varía según la zona de residencia. Los 

habitantes del Casco son los menos satisfechos, con un 14% de opiniones 

desfavorables. Los del Ensanche Este se ubican en un punto medio y se 

manifiestan bastante satisfechos en un 54%, mientras que entre los vecinos del 

Ensanche Norte encontramos las opiniones más positivas (45,9% muy 

satisfechos). 
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  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 

Muy satisfecho 36,7% 34,4% 45,9% 
Bastante satisfecho 48,0% 54,1% 47,0% 

Poco satisfecho 12,2% 7,7% 7,1% 

Nada satisfecho 2,0% 3,3% 0,0% 

N.s./N.c. 1,0% 0,5% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Al igual que sucede en la pregunta anterior, las calificaciones que merece en 
los barrios la calidad de vida – 7,6 sobre 10- son elevadas y muy similares 
a las que recibe el conjunto de la ciudad. Las opiniones de los vecinos de 

los distintos barrios se encuentran escalonadas al igual que sucede en la 

pregunta anterior. 
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Calificación de la calidad de vida de  su barrio como lugar de residencia (0-10), 

comparado con la ciudad  
 

 Toledo El barrio 

Media 7,53 7,66 

Percentiles                            25 7,00 7,00 

50 8,00 8,00 

75 8,00 9,00 

 

Calificación de la calidad de vida de  su barrio como lugar de residencia (0-10), según 
lugar de residencia 

 

 Media N Desviación típica 

Casco Histórico 7,18 94 1,995 

Ensanche Este 7,52 204 1,849 

Ensanche Norte 7,90 296 1,436 

Total 7,66 594 1,701 

 

 

Además, un 62,8% aprecia en su barrio una mejora, algunos menos que los 

que afirman esto para toda la ciudad (67,5%). Quienes creen que la 
evolución ha sido mejor son los vecinos del Ensanche Este, mientras que 
los menos satisfechos con la evolución reciente son los del Casco 
Histórico. 
 
¿Y diría Ud. que la calidad de vida en su barrio, en comparación con la de hace algunos 

años, es ahora....? comparación con la ciudad y, y según zona de residencia 
 
  Toledo El barrio 

Mucho mejor 20,3 22,3 

Algo mejor 47,2 40,5 

Igual 19,9 22,4 

Algo peor 7,8 8,5 

Mucho peor 0,5 0,5 

N.s./N.c. 4,3 5,8 

Total 100,0 100,0 
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  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 

Mucho mejor 14,6% 25,4% 22,6% 

Algo mejor 32,3% 53,1% 34,5% 

Igual 34,4% 11,5% 26,4% 

Algo peor 13,5% 5,3% 9,1% 

Mucho peor 3,1% 0,0% 0,0% 

N.s./N.c. 2,1% 4,8% 7,4% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 
1.2.3. - Aspectos más valorados  
 

La principal ventaja que perciben los vecinos de Toledo en sus barrios es, 

sobre todo, la tranquilidad, la accesibilidad  los servicios, la centralidad y el 
trazado amplio de las calles que aparecen como aspectos más señalados 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Mucho
mejor

Algo mejor Igual Algo peor Mucho
peor

N.s./N.c.

Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte



 41 

 Aspectos valorados % 
Tranquilidad 21,4 
Cerca de todo; todo a mano 8,9 
Servicios suficientes; bien dotado; hay 7,6 
Amplio; calles amplias; abierto. 7,3 
Céntrico; cerca del centro 5,5 
La gente; la convivencia; los vecinos 5 
Bien comunicado 4,8 
Parques; zonas verdes 4,7 
Todo 4,2 
Nuevo; moderno; ha crecido mucho 2,5 
Tiendas 2,4 
Ambiente 2,2 
Bonito; el barrio en sí 2 
Se siente a gusto; le gusta; calidad de 2 
Cerca del campo; paisaje 1,7 
Llano; sin cuesta; paseos 1,4 
Luminoso 1,3 
La historia; la cultura; los monumentos; 1,3 
Cómodo 1,2 
Aparcamientos; facilidad aparcar 1 
Las vistas 1 
Infraestructuras; calles arregladas 0,9 
Equipamiento deportivo; campos 0,8 
Calles peatonales 0,5 
Nada 0,5 
Equipamientos sanitarios 0,2 
Zona residencial 0,2 
Vivienda asequible 0,2 
Limpio 0,1 
Turismo 0,1 
No Contesta 3,5 
  100 
 

Agrupados por  temas,  aparecen igualados los aspectos urbanísticos 
(accesibilidad, centralidad); los  aspectos estéticos y los ambientales 
 
 

Aspectos valorados agrupados por temas % 

Ambiente 2,2 

La gente; la convivencia; los vecinos 5 

Ambiente social 7,2 
Aparcamientos; facilidad aparcar 1 

Bien comunicado 4,8 

Calles peatonales 0,5 

Llano; sin cuesta; paseos 1,4 

Céntrico; cerca del centro 5,5 

Cerca de todo; todo a mano 8,9 
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Infraestructuras; calles arregladas 0,9 

Vivienda asequible 0,2 

Centralidad, urbanismo 23,2 
Equipamientos sanitarios 0,2 

Equipamiento deportivo; campos 0,8 

Servicios suficientes; bien dotado; hay 7,6 

Tiendas 2,4 

Equipamientos y servicios  11 
Tranquilidad 21,4 

Cómodo 1,2 

Zona residencial 0,2 

Ambiente; cuestiones prácticas 22,8 
Amplio; calles amplias; abierto; espacioso 7,3 

Luminoso 1,3 

Bonito; el barrio en sí 2 

La historia; la cultura; los monumentos; 1,3 

Las vistas 1 

Cerca del campo; paisaje 1,7 

Parques; zonas verdes 4,7 

Nuevo; moderno; ha crecido mucho 2,5 

Se siente a gusto; le gusta; calidad de 2 

Aspectos estéticos; calidad medio ambiente  23,8 
Turismo 0,1 

Todo 4,2 

Nada 0,5 

Otras respuestas 4,8 
Ns/ NC 6,8 

Total de respuestas 100 
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Quienes están más satisfechos con la centralidad y el urbanismo de su barrio 

son los habitantes del Casco Histórico y los del Ensanche Norte. Mientras, los 

que menos se refieren a esta dimensión de su barrio como un tema 

satisfactorio son los vecinos del Este (17,8%). En la calidad ambiental quienes 

viven en el Casco Histórico (23,6%) y los del Ensanche Este (24,0%) se 

muestran más optimistas que los del Norte (18,3%). 

 

 
Aspectos más valorados Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Ambiente social 8,7% 10,2% 4,7% 

Movilidad, urbanismo 29,1% 17,8% 24,9% 
Equipamientos 3,1% 16,0% 18,0% 

Medio ambiente, parques, limpieza 23,6% 24,0% 18,3% 

Tranquilidad 21,3% 21,1% 21,7% 

Otras respuestas 10,2% 7,6% 8,6% 

No contesta 3,9% 3,3% 3,7% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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1.2.4. - Principales problemas del barrio 
 

En paralelo, los principales problemas de los barrios son, sobre todo, los 
relativos a la circulación (42,8% de las primeras respuestas, 31,2% del total), 

y en segundo lugar el capítulo de limpieza, parques y medio ambiente (20,9% 

de las primeras respuestas, 23,2% del total).   

 

Los temas sociales, como pasara en la valoración de la ciudad apenas tienen 

relevancia y entre ellos sobresale la percepción- muy minoritaria en términos 

relativos de otras ciudades- de la inseguridad ciudadana. 

 

Vuelve a aparecer la falta de mantenimiento de parques y jardines que luego 

veremos, es especialmente sentido y señalado como un problema percibido de 

primera magnitud por los toledanos. 

 l
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¿Cuáles son, a su juicio, los dos principales problemas que tiene su barrio, y 
que las autoridades deberían abordar con más urgencia? 
 

Problemas por temas 
Primera 

respuesta 

Segunda 

respuesta 

Total de 

respuestas 

(múltiple) 

Inseguridad ciudadana; delincuencia 2,6 1,6 2,1 

Droga 0,3 0,0 0,2 

Movida juvenil / nocturna; botellon;  1,5 1,0 1,3 

Iglesia; religiosidad 0,2 0,0 0,1 

Ambiente social 4,6 2,6 3,7 
Aparcamientos 12,3 4,5 8,7 

Servicio autobuses; transporte publico 7,7 2,7 5,3 

Trafico; circulación 12,2 3,5 8,2 

Vivienda; reconstrucción 4,6 2,6 3,7 

Arreglo calles/ aceras 2,6 2,3 2,5 

Infraestructuras 2,0 1,4 1,7 

Todo en obras 1,3 0,8 1,1 

Movilidad, urbanismo 42,8 17,8 31,2 
Mantenimiento parque 3,0 5,9 4,4 

Parques y jardines; zonas ajardinadas 3,0 5,7 4,2 

Limpieza; basura; contenedores 9,7 11,3 10,4 

Excrementos perros 0,8 0,7 0,8 

Olores; depuradora 1,2 1,5 1,3 

Ruidos 3,2 1,7 2,5 

Medio ambiente, parques, limpieza 20,9 26,8 23,6 
Iluminación 0,9 1,6 1,2 

Comercio; faltan tiendas 2,6 3,3 2,9 

Cultura; centro cívico 1,1 2,4 1,7 

Mejores servicios 0,2 1,5 0,8 

Policía Municipal; vigilancia 2,4 3,9 3,1 

Sanidad 0,9 2,9 1,8 

Deportivos 0,4 1,0 0,7 

Equipamientos; servicios 8,5 16,6 12,2 
Atención a personas mayores 0,6 0,0 0,3 

Paro 0,2 0,4 0,3 

Necesidades jóvenes; ocio, cultura,  1,3 0,6 1,0 

Abandonado; marginado; dejado 2,4 1,0 1,7 
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Otras cuestiones prácticas 4,5 2,0 3,3 
Nada 1,3 2,4 1,8 

No Contesta 17,3 31,7 23,9 

Total  100,0 100,0 100,0 

 

Las preocupaciones por el tráfico y el urbanismo del barrio son mayores en el 

Centro (39,3%) y el Este (34,3%), y la calidad ambiental es percibida más 

negativamente en Este (25,6%) y Norte (23,4%). En los ensanches, más 

poblados y rejuvenecidos, se detecta con más frecuencia que en el Casco, la 

carencia de equipamientos y servicios públicos. 

 
Problemas Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 

Ambiente social 4,5% 8,5% 3,3% 

Movilidad, urbanismo 39,3% 24,0% 34,3% 
Medio ambiente, parques, limpieza 19,1% 25,6% 23,4% 
Equipamientos  y servicios 7,9% 14,5% 11,9% 
Otras respuestas 6,7% 9,0% 5,5% 

N.C. 22,5% 18,3% 21,7% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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1.2.5. -Localización del centro del barrio 
 

Con carácter pionero a través de encuestas, se indagó sobre la percepción de 

la centralidad en cada barrio. Se realizó basándose en preguntas abiertas que 

luego fueron minuciosamente cerradas, tras- en la mayoría de los casos- 

interpretar el amplio abanico de respuestas y denominaciones diversas 

 

 

No deja de ser significativo que en el conjunto de todas las menciones 

recogidas, la frecuencia más abultada: una de cada cinco (21%) se refieren 
a la ausencia de un centro claro de su barrio.  

A continuación aparecen las menciones a las principales arterias centrales –

comerciales:  del Polígono (c/ Alberche); del Ensanche Norte en su parte más 

alejada (Ronda Buenavista); en el Casco, la plaza de Zocodover; la otra arteria 

básica del Ensanche Norte (Reconquista, Barber) y una mención a un centro 

comercial.  

 

 
 

No tiene centro 20,7 

Alberche/ Río Alberche 10,0 

Ronda Buenavista/ calle Buenavista 5,3 

Plaza Zocodover 3,2 

Reconquista/ Barber 3,1 

Centro Europa/ Zocoeurpoa 2,9 

Paseo Federico García Lorca 2,7 

Calle Esparteros 1,9 
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El análisis para cada una de las tres grandes zonas arroja informacion de 

interés: 

 

En el Casco histórico se producen hasta 29 menciones específicas. Las dos 

más frecuentes se refieren a dos situaciones dispares  una ubicación muy 

concreta- la plaza de Zocodover- y la inexistencia de centro en el Casco. A 

continuación aparecen: la calle Santo Tomé;  la plaza del la Catedral y la del 

Ayuntamiento. Entre las 5  consumen casi el 60% de las menciones  

0 5 10 15 20 25

No tiene centro

Alberche/ Río Alberche

Ronda Buenavista/ calle Buenavista

Plaza Zocodover

Reconquista/ Barber

Centro Europa/ Zocoeurpoa

Paseo Federico García Lorca

Calle Esparteros
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En el Ensanche Este se producen hasta 33 menciones. Al estar compuesto 

por dos barrios diferenciados aparece de una parte Río Alberche o Federico 

 

Casco 

Histórico 

Plaza Zocodover 17,0 

No tiene centro 17,0 

Calle Santo Tomé/ Iglesia de Sto. Tomé/ Entierro del Conde d 8,5 

Catedral 7,4 

Plaza Ayuntamiento 6,4 

Calle Antequeruela/ Plaza de la Antequeruela 2,1 

Embarcadero/ Subida del barco 2,1 

Alberche/ Río Alberche 1,1 

Barrio Judío 1,1 

Barrio Nuevo 1,1 

Calle Azacanes 1,1 

Calle Comercio 1,1 

Centro Cívico de Palomarejos 1,1 

Centro de Salud 1,1 

Horno de bizcochos/ Calle del Horno de Bizcochos 1,1 

Iglesia San Juan de los Reyes 1,1 

Iglesia Santa Leocadia 1,1 

Paseo de S. Cristóbal 1,1 

Plaza del Colegio Infantes 1,1 

Plaza Mayor 1,1 

Plaza San Cipriano 1,1 

Plaza San Justo 1,1 

Plaza Santa Isabel 1,1 

Plaza del Solar 1,1 

Plaza (no especifica cuál) 1,1 

Puerta de Bisagra 1,1 

Seminario Mayor 1,1 

Sinagoga/ El Tránsito 1,1 

N.s./N.c. 11,7 
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García Loca como el Centros del Polígono y la Avda. de Santa Bárbara  y la 

Calle Esparteros como los centros del barrio de  Santa Bárbara con una 

ubicación periférica y excéntrica de sus equipamientos y zonas estanciales.  

 

Sin embargo la segunda mención más frecuente es la inexistencia de centro, 
menos abultada que en el caso del Casco. Llama la atención la frecuencia de 

menciones inespecíficas calle peatonal o la referencia a equipamientos: centro 

cívico, centro de salud, característicos de  un barrio de nuevo cuño como 

Benquerencia.  

 

 

Ensanche 

Este 

Alberche/ Río Alberche 28,3 

No tiene centro 9,3 

Paseo Federico García Lorca 7,8 

Calle Esparteros 5,4 

Av. Santa Bárbara/ Plaza de Santa Bárbara 3,4 

Centro Cívico (no especifica cuál) 2,9 

Calle El Paseo 2,4 

Calle Peatonal/ Paseo peatonal 2,0 

Centro de Salud 2,0 

Av. Boladier/ Travesía de la Av. Boladier 1,5 

Parque Viguetas 1,5 

Paseo Miguel Hernández 1,5 

Av. Juan Pablo II/ Plaza Juan Pablo II 1,0 

Biblioteca 1,0 

Calle Principal 1,0 

Centro Cívico de Santa Bárbara 1,0 

Iglesia/ parroquia (no especifica cuál) 1,0 

Ambulatorio 0,5 

Barrio Nuevo 0,5 

Calle Fuente del Moro 0,5 

Calle Tiétar 0,5 

Iglesia San Pedro Mártir 0,5 

Mercadillo 0,5 

Paseo Central 0,5 

Paseo de Pinocho 0,5 



 51 

Paseo de la Rosa 0,5 

Polideportivo 0,5 

República Dominicana 0,5 

Supermercado (Ahorramás, Alcosto...) 0,5 

Zona comercial 0,5 

N.s./N.c. 14,1 

 
En el Ensanche Norte se producen hasta 33 menciones. Como era previsible 

la dispersión es máxima dada su estructura urbana compleja compuesta por un 

conjunto de piezas muy variadas.  

 

Probablemente por ello lo primero que destaca es la ausencia de un centro 
claro, algo que se menciona en un 30% de los casos: la máxima de las 
tres zonas. A continuación aparece la calle Buenavista y el centro comercial 

Europa. La calle Reconquista, la Iglesia de Santa Teresa y otro centro 

comercial completan estas primeras menciones que superan el 60% del total  

 
 Ensanche Norte 

No tiene centro 30,1 

Ronda Buenavista/ calle Buenavista 10,7 

Centro Europa/ Zocoeurpoa 5,9 

Reconquista/ Barber 5,9 

Santa Teresa: Iglesia/Parroquia/ Barrio de Santa Teresa 3,8 

Centro Comercial 3,1 

Calle México 2,8 

Av. Europa/ Rotonda de Av. Europa 2,4 

Plaza de Cuba/ Paseo de Cuba 2,4 

Parque Tres Culturas 2,1 

Avenida de América 1,0 

Calle Andalucía 1,0 

Calle Honda 1,0 

Centro Cívico de Palomarejos 1,0 

Hospital 1,0 

Plaza de Toros 1,0 

Plaza Zocodover 1,0 

Supermercado (Ahorramás, Alcosto...) 1,0 

Zona de bares/ cervecerías 1,0 
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Anotar nombre 1,0 

Calle Armeros 0,7 

Fábrica de Armas 0,7 

Bachilleres 0,3 

Catedral 0,3 

Centro Cívico (no especifica cuál) 0,3 

Complejo deportivo 0,3 

Estación de autobuses 0,3 

Parque Bélgica 0,3 

Parque del Salto del Caballo 0,3 

Plaza de España 0,3 

Plaza de los Vecinos 0,3 

Zona comercial 0,3 

N.s./N.c. 15,6 

 

 
En síntesis, y salvo el caso excepcional del Casco Histórico, cuajado de hitos 

de la máxima relevancia (aunque lo suficientemente complejo como para no 

aglutinar la centralidad en un solo punto), se observa un destacable déficit 
de centralidad simbólica y funcional urbanas  en la mayoría de las 
extensiones del casco y especialmente en  los ensanches de nuevo cuño, 

en donde, en no pocas ocasiones la existencia de un centro comercial 

constituye la única referencia de centralidad urbana. 
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2.1.- SERVICIOS Y EQUIPAMIENTOS A NIVEL CIUDAD 
 
2.1.1.- Valoración grado de adecuación  
 

La apreciación general sobre los equipamientos y servicios públicos de Toledo 

es dispar. También lo es el grado de conocimiento y uso y por ello la no 

respuesta es elevada en aquellos como los deportivos- caso de la población 

anciana- o los de servicios sociales - la mayoría de la población- sobre los 

cuales un 17 y 25% respectivamente carece de opinión 

 

En todo caso se establece un gradiente según el cual los equipamientos y 
servicios más apreciados en tanto carentes de problemas serian los 
culturales públicos a los que el 75% de la población considera adecuados;  

en el extremo opuesto se ubican los parques y jardines públicos sobre los 

cuales  más de dos tercios de los toledanos (67%) señala como con problemas. 

 

Entre estas dos posiciones se sitúan el resto en el que las apreciaciones son 

mayoritariamente positivas aunque señalando problemas.  

 

El mejor situado de estos seria el educativo sobre los que el 58% de la 
población se decanta adecuadamente; le seguirían los equipamientos 
deportivos que superan con creces la mitad de las respuestas con 
valoración positiva se incluso superaría el 60% si excluimos el peso de 
los NC. En el limite justo se sitúan los sanitarios  que solo la mitad de la 

población considera adecuados; en posición similar se situarían los de 

bienestar social si  excluimos el amplio contingente de NC.   

 

2.- USO Y ACCESO A LOS EQUIPAMIENTOS COLECTIVOS 
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 Adecuados Hay 

problemas Ns/NC 

Los equipamientos y 
servicios sanitarios 
públicos 

50% 46% 4% 

Los equipamientos y 
servicios educativos 
públicos 

58% 25% 17% 

Los equipamientos y 
servicios culturales 
públicos   

75% 20% 5% 

Los equipamientos y 
servicios deportivos 
públicos   

56% 31% 13% 

Los equipamientos y 
servicios de bienestar 
social públicos 

39% 36% 25% 

Los parques y zonas 
verdes públicos 31% 67% 2% 

 

Por tanto, si excluimos la no respuesta el ranking de servicios seria como sigue  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Adecuados Problemas  

Culturales 79,3 20,7 

Educativos 69,5 30,5 

Deportivos 64,0 36,0 

Bienestar 51,5 48,5 

Sanitarios 52,0 48,0 

Verde  31,9 68,1 

Valoracion de distintos servicios publicos 
( excluido el NC)
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Por tanto lo toledanos observan problemas importante en el verde publico; 
destacables en los servicios sanitarios y de bienestar; algún problema 
leve en los servicios deportivos y educativos y muy pocos en los 
culturales. 

 

 

2.1.2.--Identificación de problemas equipamentales y de servicios  
 

Para aquellos que han señalado existencia de problemas en los servicios y 

equipamientos anteriores, la concreción de estos es  la siguiente, para cada 

tipo 

a) Los equipamientos y servicios sanitarios públicos: 

En los equipamientos sanitarios el problema mayoritario (72%) es su 
insuficiente dotación que propicia una saturación de los centros 
existentes. En un segundo nivel aparecen déficits de funcionamiento (22%) y 

el resto son minoritarios. Esta claro que si lo principal es su ausencia o 

insuficiencia el funcionamiento queda en un segundo plano  

 

Déficit de equipamiento/dotación/ saturación 72% 
Faltan camas 1,1 
Están saturados, superpoblados 42,3 
Son insuficientes 28,8 
Déficit de funcionamiento/atención 22,3 
Funcionan mal 13,8 
Listas de espera 5,3 
Mala atención medica 2,1 
Horarios inadecuados 1,1 
Déficit locacional  2,1 
Están mal situados, es difícil llegar hasta ellos 1,6 
Están demasiado lejos de su casa 0,5 
Déficit mantenimiento renovación  2,4 
Están mal cuidados, no se los mantiene bien 1,9 
Están muy viejos; no renovación 0,5 
Otros  1,1 
No igualdad para todos 0,3 
NS. /NC. 0,8 
Total 100,0 
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b) Los equipamientos y servicios educativos públicos  
 
También en este caso los problemas detectados -mucho menos señalados que 

en los anteriores- tienen que ver con la insuficiente dotación de equipamiento 

que produce un saturación de las plazas existentes. En este caso sin embargo 

los aspectos de calidad  de la enseñanza son señalados de forma más 
patente: más de un 41% de los problemas tienen que ver con ello si le 

sumamos las críticas a la falta de igualdad entre públicos y privados. El déficit 

locacional igualmente es señalado probablemente en no pocas ocasiones de 

forma complementaria a la insuficiente dotación 

 
Déficit equipamientos/dotaciones /saturación 71,71 
Faltan guarderías 1,97 
Son insuficientes 53,29 
Están saturados, superpoblados 16,45 
Déficit funcionamiento /calidad 36,18 
Nivel educativo bajo; más bajo que en privados 9,21 
Mala organización 1,97 
Falta de profesorado y material 2,63 
Profesores no apoyan; poco apoyo alumnado 1,97 
Faltan dotaciones deportivas 0,66 
Faltan actividades extraescolares 1,97 
Faltan titulaciones 2,63 
Idiomas e informática 2,63 
Mejorables en general 0,66 
Funcionan mal 11,84 
Déficit locacional 7,24 
Están mal situados, es difícil llegar hasta ellos 5,26 
Están demasiado lejos de su casa 1,97 
Déficit mantenimiento/renovación 4,61 
Están mal cuidados, no se los mantiene bien 4,61 
Déficit igualdad oportunidades 5,92 
Pocas ayudas; becas 2,63 
Desigualdad públicos-privados 3,29 
Otras ( especificar) 2,63 
NS. /NC. 3,29 

 
 
c) Los equipamientos y servicios culturales públicos  (bibliotecas; 
museos; etc.) 
En este caso ya vimos que la detección de problemas es mínima en términos 

relativos del resto de equipamiento: de hecho solo un 20% de los toledanos 
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lo señala. De nuevo la insuficiencia ligada a la saturación del servicio es 

predominante aunque en menor proporción que en los casos precedentes. Por 

su parte los déficits de servicio son menos señalados 

Déficit equipamiento/dotaciones  69,5 
Son insuficientes 66,4 
Están saturados, superpoblados 3,1 
Déficit funcionamiento/calidad 19,8 
Funcionan mal 6,1 
Libros anticuados 0,8 
Poca información 2,3 
Mejorable en general; no uso potencial 2,3 
Mala calidad 0,8 
Horarios inadecuados 7,6 
Déficit locaccional 6,9 
Están mal situados, es difícil llegar hasta ellos 6,9 
Déficit mantenimiento 3,8 
Mantenimiento; obras siempre 0,8 
Están mal cuidados, no se los mantiene bien 3,1 
Otras ( especificar) 2,3 
NS. /NC. 1,5 
 

d) Los equipamientos y servicios deportivos públicos   
 
Aquí, en que también predomina la percepción del déficit equipamental (70%)  

no se asocia a la saturación sino directamente a insuficiencia .En menor 

medida aparecen aspectos funcionales y de calidad 

 
Déficit equipamiento/dotaciones /saturación 70,3 
Son insuficientes 59,5 
Están saturados, superpoblados 9,1 
Incompletos; faltan dotaciones; poca variedad 1,7 
Déficit funcionamiento/calidad 24,1 
Horarios inadecuados 1,3 
Mejorable en general; no uso potencial 0,9 
Funcionan mal 5,6 
Están mal cuidados, no se los mantiene bien 10,3 
Precio excesivo acceso 5,2 
Están muy viejos; no renovación 0,9 
Déficit locacional 3,9 
Están mal situados, es difícil llegar hasta ellos 2,6 
Están demasiado lejos de su casa 1,3 
Otras ( especificar) 1,7 
NS. /NC. 0,0 
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e) Los equipamientos y servicios de bienestar social públicos  
 
El déficit de equipamiento es abrumadoramente señalado en este caso (73%) 

aunque hay que recordar que solo lo hace la mitad de los encuestados  lo que 

equivale a que el déficit lo señala apenas algo más de un 30% de los toledanos 

 

Déficit equipamiento/dotación/saturación 73,5 
Son insuficientes 62,7 
Están saturados, superpoblados 4,2 
Hay déficit; no cubren demanda 4,6 
Faltan plazas ancianos 1,9 
No cuidado población precaria; gente en calle; gitanos 1,2 
Déficit locacional 2,7 
Están mal situados, es difícil llegar hasta ellos 2,7 
Déficit funcionamiento/ calidad/servicio 12,3 
Funcionan mal 6,9 
Faltan políticas 0,4 
Falta personal especializado 1,2 
Mejorable en general 0,4 
Caros; deberían ser subvencionados 3,5 
Déficit mantenimiento 6,9 
Están mal cuidados, no se los mantiene bien 6,9 
Otras ( especificar)  
 
  

f) Los parques y zonas verdes públicos: 
 

En el caso de los parques el principal problema es su mantenimiento: así lo 

señala el 64% de quien ve problemas, lo que o equivale a una queja que 
apoya más de la mitad de los toledanos. A un segundo nivel aparecen los 

déficits de nivel de dotación de este tipo de piezas urbanas  

Problemas de los parques

58%
35%

7% Están m al cuidados, no
se los m antiene bien

Son insuficientes

O tros
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Insuficiente dotación 34,7 
Son insuficientes 34,7 

Falta mantenimiento 63,7 
Están mal cuidados, no se los mantiene bien 58,0 

Deterioro material 0,2 

Falta de mantenimiento; cuidado 2,5 

Falta vigilancia 0,8 

Poco limpios; perros 1,5 

Déficit locacional/diseño 1,5 
Están mal situados, es difícil llegar hasta ellos 0,4 

Están demasiado lejos de su casa 0,2 

Mal diseño; pocos árboles; mal aprovechado 0,8 

Otras ( especificar)  

NS. /NC.  

 

Como era de esperar la apreciación en este caso - con suficiente base 

estadística para desagregarlo-  depende de la zona de residencia.  

 

En el Casco Histórico se señala con peso importante el déficit  dotacional  

(48%) aunque predomina la falta de cuidado (64%).Este último es el más 

señalado en el Ensanche Este (72%) minimizándose el déficit dotacional (36%). 

Algo parecido sucede en le Ensanche Norte aunque aquí el déficit dotacional 

(45%) adquiere casi tanto peso como en el casco. 

 

2.1.3.- Equipamientos de nivel ciudad que echa en falta y desearía  
 
Lo primero que hay que destacar es la elevada proporción de no 
respuesta o respuesta genérica que alcanza un 42% de todas las 
obtenidas. Lo segundo a destacar es la elevada dispersión de opciones 

sintomático de la ausencia de un "déficit claro y notorio" de algún tipo 
especifico de equipamiento en Toledo. 

A partir de aquí es posible establecer un ranking tanto de tipologias 

demandadas como de equipamientos concretos.  
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Por tipologias los equipamientos de ocio y aparecen a un primer nivel de 
menciones, encabezando el ranking. 

 % total % sin NC 

Colegios o institutos 1,65 2,9 

Universidad, facultades, centros universitarios 3,17 5,5 

Guarderías 0,96 1,7 

Subtotal educativos  5,79 10,1 
Zonas verdes, parques, jardines, plazas 4,68 8,2 

Subtotal verde  4,68 8,2 
Aparcamientos 5,23 9,1 

Autobuses; horarios ; frecuencia; transporte gratuito 1,52 2,6 

Subtotal trafico y transportes 6,75 11,8 
Consultorios, ambulatorios 2,07 3,6 

Hospitales 7,71 13,4 

Subtotal sanitario 9,78 17,0 
Polideportivos 1,93 3,4 

Piscinas cubiertas 1,24 2,2 

Espacios deportivos; actividades deportivas; gimnasios 0,28 0,5 

Subtotal deportivo 3,44 6,0 
Centros de día para ancianos 1,52 2,6 

Residencias para ancianos 3,31 5,8 

Subtotal bienestar social 8,26 14,4 
Centros comerciales ; zonas comerciales 3,86 6,7 

Supermercados 1,38 2,4 

Grandes superficies 2,62 4,6 

Subtotal comercio; grandes superficies 7,85 13,7 
Cines, teatros, centros culturales 8,54 14,9 

Actividades o centros de ocio para jóvenes 0,96 1,7 

Zonas de ocio; de diversión 2,48 4,3 

Subtotal  ocio  11,98 20,9 
Bibliotecas 0,28 0,5 

Auditorios; salas de concierto 0,55 1,0 

Palacio Congresos  0,28 0,5 

Subtotal cultura 1,10 1,9 
Contenedores  0,28 0,5 

Mobiliario urbano; baños ;sanitarios perros; fuentes  0,96 1,7 

Subtotal mobiliario urbano 1,24 2,2 
Ninguno; todo; nada;  3,58  

Otros 3,17  

NS/NC 35,81  
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A un segundo nivel aparecen los equipamientos comerciales, los ligados 
al trafico y transportes y los educativos A partir de ahí le sigue el resto de 

tipologias. 

 

No deja de ser significativo que de las demandas explícitas sobre déficits 
equipamentales casi un 35% se refieran a equipamientos de la esfera 
privada ligados al ocio y las grandes superficies. 

 
Equipamientos  ocio  20,9 

Equipamientos sanitario 17,0 

Equipamientos comercio; grandes superficies 13,7 

Equipamientos trafico y transportes 11,8 

Equipamientos educativos  10,1 

Equipamientos bienestar social 8,4 

Zonas verdes  8,2 

Equipamientos deportivo 6,0 

Equipamientos mobiliario urbano 2,2 

Equipamientos cultura 1,9 

 

Por tipos concretos los diez primeros abarcan ámbitos bien distintos: a un 

mismo nivel se sitúan las demandas de cultura y el ocio centradas en cines 

Equipamiento que echa en falta en Toledo : ranking por 
tipologías 
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y teatros, y la sanidad centrada en el hospital. En un segundo escalón se 

sitúan   los aparcamientos, las zonas verdes y los centros comerciales y de  

ocio y comercio; a continuación las residencias para ancianos y la ampliación 

universitaria, 

. 

Cines, teatros, centros culturales 14,9 

Hospitales 13,4 

Aparcamientos 9,1 

Zonas verdes, parques, jardines, plazas 8,2 

Centros comerciales ; zonas comerciales 6,7 

Residencias para ancianos 5,8 

Universidad, facultades, centros universitarios 5,5 

Grandes superficies 4,6 

Zonas de ocio; de diversión 4,3 

Consultorios, ambulatorios 3,6 

Polideportivos 3,4 

Colegios o institutos 2,9 

Autobuses; horarios ; frecuencia; transporte gratuito 2,6 

Centros de día para ancianos 2,6 

Supermercados 2,4 

Piscinas cubiertas 2,2 

Guarderías 1,7 

Actividades o centros de ocio para jóvenes 1,7 

Mobiliario urbano; baños ;sanitarios perros; fuentes  1,7 

Auditorios; salas de concierto 1,0 

Espacios deportivos; actividades deportivas; 
gimnasios 0,5 

Bibliotecas 0,5 

Palacio Congresos  0,5 

Contenedores  0,5 



 63 

 

 

Por tanto y en lo que se refiere a la iniciativa pública parece claro que la 
sanidad; las zonas verdes y los equipamientos asistenciales  junto a los 
aparcamientos constituyen las grandes asignaturas a cubrir. Algo 

coherente con los déficits antes enumerados. 

 

2.2.-- EQUIPAMIENTOS DE PROXIMIDAD  
 

2.2.1.-Valoración grado de adecuación  
 
Los equipamientos de proximidad menos problemáticos son - sobre todo- los 

centros docentes seguidos de los consultorios, los centros cívicos y la 
piscina, sobre los que más de la mitad de las respuestas los señalan como 

adecuados. Ello no quiere decir que carezcan de problemas pero a escala 

reducida 

Por otra parte los déficits más destacados se centran en las guarderías los 
centros de día y los jardines: en los dos primeros casos por su manifiesta 

insuficiencia y en los segundos por problemas básicamente ligados al escaso 

cuidado y mantenimiento.   

Ranking de los 10 equipamientos mas deficitarios en Toledo
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 Adecuados No hay 

ninguno 
Hay problemas Ns/NC 

Guarderías 32 27 21 19 
Centros de Primaria 69 8 10 12 
Consultorio medico 54 22 21 2 
Polideportivo 50 27 16 7 
Piscina 51 25 15 9 
Centros cívicos  54 25 9  
Centros de dic  32 36 10 22 
Jardines públicos  37 11 51 1 
 

Si excluimos el NC observamos que el equipamiento menos problemático es el 

educativo, seguido del cultural y por el contrario el que plantea más problemas 

es el verde público. Por tanto el panorama es muy parecido al nivel 

equipamental de servicios generales  

 
 Adecuados No hay 

ninguno 
Hay 
problemas 

Guarderías 40,1 33,5 26,3 

Centros de Primaria 78,5 9,6 11,9 

Consultorio medico 55,3 22,6 22,1 

Polideportivo 53,7 29,1 17,2 

Piscina 55,5 27,9 16,6 

Centros cívicos  61,5 28,4 10,1 

Centros de día 40,8 46,3 13,0 

Jardines públicos  37,4 11,4 51,2 

 

 

Ranking de equipamientos de proximidad según su 
grado de adecuación (ausencia de problemas)
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Los equipamientos de proximidad que más echan de menos en su barrio- no 

existen- son los centros educativos infantiles, seguidos de los consultorios 

médicos. Por el contrario los Centros Cívicos parece que cubren 

suficientemente las demandas al menos en cuanto a presencia en los barrios 

 

Pese a ello es este tipo de equipamientos en donde se señala la existencia de 

algún problema, frente a las piscinas que parecen carecer de ellos al menos 

desde la subjetividad de los toledanos. 

 

Ranking de equipamientos de proximidad segun 
su déficit total subjetivo( no hayen el barrio)
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2.2.2.--Identificación de problemas equipamentales y de servicios 

 

a) Guarderías 

Los problemas de las guarderías señalados por un 26% de los toledanos que 

han contestado esta pregunta, inciden en lo que ya antes indicaron al remarcar 

su déficit total: su insuficiente dotación (85%) . Lo cual explica el resto  de 

problemas muy minoritariamente señalados: la saturación de las existentes  o 

la ausencia de oferta pública. 
Problemas  % 
Son insuficientes 85 

Están saturados, superpoblados 9 

Pocas plazas para tanto niño 2,7 

Privadas caras 2,7 

Están demasiado lejos de su casa 2 

No hay publicas; solo privadas 1,6 

Están mal cuidados, 0,3 

 

Merece la pena destacar que en el Ensanche Este es la única zona donde se 

aprecian menos déficits dotacionales, lo contrario de los que sucede en el 

Casco Histórico. Según edades llama la atención que quienes más señalan los 

déficits de guarderías en el barrio, son los grupos que sin duda deben  estar 

supliendo tal ausencia: las abuelas. 

 

b).- Centros de enseñanza primaria 

En este equipamiento solo una minoría (11% de quien contesta) observa algún 

problema. Como en el caso anterior estos se resumen en la insuficiencia de 
centros y la consiguiente saturación de los existentes. A un segundo nivel 

y de forma casi testimonial se señalan la lejanía del domicilio – especialmente 

en el Casco Histórico- o su insuficiente dotación o mal funcionamiento.  
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c).- Consultorios médicos  

En este equipamiento un 22% de quien contesta observa algún problema. 

Como en el caso anterior estos se resumen en la insuficiencia de centros 
(48%), y la consiguiente saturación de los existentes (46%). A un segundo 

nivel se señala su mal funcionamiento o deficiente atención. 

 

d).- Polideportivos  

En este equipamiento un 17% de quien contesta observa algún problema. 

Estos se resumen en la insuficiencia de centros (36%) y el mal cuidado de 
los existentes (21 %), junto a  la saturación de las instalaciones (19%). A 

un segundo nivel se señala su mala ubicación respecto al domicilio o la escasa 

dotación de instalaciones variadas  

e).- Piscina municipal 

En este equipamiento un 16% de quien contesta observa algún problema. 

Estos se resumen en el mal cuidado de las instalaciones (42%), seguido de 
la insuficiencia (29%) y la saturación de las instalaciones (19%). A un 

segundo nivel se señalan déficits de funcionamiento  

f).- Centros cívicos 

En este equipamiento solo un 10% de quien contesta observa algún problema. 

Estos se resumen en la insuficiencia de instalaciones (53%) y la saturación 
o mal funcionamiento de los existentes (11% respectivamente). 

g).- Centros de día 

En este equipamiento solo un 13% de quien contesta observa algún problema. 

Estos se resumen básicamente en la insuficiencia de instalaciones (76%).A 

un segundo nivel se señala su mala ubicación – sobre todo en el Casco 

Histórico- o su funcionamiento inadecuado. 
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h).- Jardines públicos 

En este caso más de la mitad de los toledanos señalan problemas. La mayoría 

se resumen- como en el caso de los parques- en su falta de cuidado y 
mantenimiento (77%) – especialmente señalado  en el  Ensanche Este- por 

encima de la insuficiente dotación u otras pegas funcionales. 

 

2.2.3.- Nivel de uso y ubicación de las dotaciones  

 

Las guarderías apenas se utilizan en un 8% de las familias de Toledo y en más 

de la mitad de los casos, esta - según la percepción del encuestado- se 

encuentra fuera del barrio, es decir no cumpliría el “requisito” técnico de la 

proximidad al domicilio. Por su parte los centros de primaria son utilizados en 

un 29%  de las familias de Toledo y en este caso más de un 60% de usuarios  

acude a un centro  ubicado en el barrio. Por fin el centro medico es utilizado por 

más del 90% de las familias toledanas y en un 68% se utiliza el centro del 

barrio (en todo caso el que está asignado como tal se encuentre o no cerca del 

domicilio). 

 
 Guarderías C.Primaria C.Médico 

Utiliza alguien de su familia uno de su barrio 3,7 18,4 62 

Utiliza alguien de su familia fuera del barrio 4,7 10,3 29 

No se utiliza 89,5 69,5 8,2 

Ns/Nc 2,1 1,9 0,5 

 
Uso equipamientos proximidad en la familia 
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a).-Guarderías 

El nivel de uso de este equipamiento en las familias, esta íntimamente ligado a 

la edad del entrevistado y de su entrono familiar. De esta manera entre los  30 

y 44 años - edad más probable de familias con hijos en edad de asistir a estos 

centros- el uso de guarderías asciende a un 15% de familias casi el doble que 

la media.  
Tramos Edad Uso 
16 A 29 30 A 44 45 A 54 55 A 64 65 Y MAS 

Utiliza alguien de su familia 
una de su barrio 1,94 6,18 1,06 2,99 5,50 
Utiliza alguien de su familia, 
pero no está en su barrio 2,58 7,30 2,13 7,46 4,59 
No se utiliza 94,19 85,96 91,49 85,07 88,99 
N.s./N.c. 1,29 0,56 5,32 4,48 0,92 

 
La ubicación de este equipamiento alejado del propio 

domicilio hace que - en términos tentativos de la escasa 

muestra - dos terceras partes de los desplazamientos para 

acceder al mismo se realicen en automóvil. Algo que se 

eleva al 75% de los casos de que el centro utilizado este 

fuera del barrio  

 
 
 
Medio de transporte para 
desplazarse a  la guardería 

Utiliza 
alguien de 
su familia 
una de su 
barrio 

Utiliza 
alguien de 
su familia, 
pero no 
está en su 
barrio 

Total 

A pie 54,55 11,11 30,61 
En coche 40,91 85,19 65,31 
En autobús (ruta) del propio 
centro 4,55  2,04 
N.s./N.c.  3,70 2,04 
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B).-Colegios de primaria 
 
Como en el caso anterior   el nivel de uso de este equipamiento en las familias, 

esta íntimamente ligado a la edad del entrevistado y de su entrono familiar. De 

esta manera entre los  30 y 44 años - edad más probable de familias con hijos 

en edad de asistir a estos centros- el uso de centros de primaria asciende a un 

50% de familias, casi el doble que la media.  
 
 
Ligado a lo anterior, la zona en la que menos se utiliza este equipamiento es el 

casco Histórico- la más envejecida-, frente al Ensanche Norte donde un tercio 

de las familias tienen algún niño en edad de asistir a centros de primaria. 
 
El mayor nivel de dotación de proximidad de estos centros hace que algo más 
de la mitad de los usuarios acudan a los mismos a pie, frente a un 40% que 

utiliza el automóvil privado. En este caso un 8% hace uso del transporte público 

o escolar. Cuando el centro se ubica en el propio barrio aumenta 

considerablemente  el desplazamiento a pie  (63%);aunque también es cierto 

que cuando no lo está, casi se duplica el uso de transporte público o escolar      

(15%) y desde luego el uso del automóvil privado afecta a más de la mitad de 

las familias.  

 
Medios de desplazamiento a los 
Centros de Primaria 

Utiliza 
alguien de 
su familia 
una de su 
barrio 

Utiliza 
alguien de 
su familia, 
pero no 
está en su 
barrio 

Total 

A pie 63,06 28,57 50,57 
En coche 31,53 52,38 39,08 
En autobús (ruta) del propio 
centro 0,9   0,57 
En autobús de línea 3,6 14,29 7,47 
Otro medio   1,59 0,57 
N.s. /NC. 0,9 3,17 1,72 
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c). - Consultorios medicos 
 
Este es un equipamiento de uso masivo por toda la población, lo que nos 

permite contar con un tamaño muestral suficiente para poder analizar 

resultados por zonas de la ciudad. 

Asi se observa, como  son los usuarios del Ensanche Este los que mas 

acceden al equipamiento barrial frente a los del Norte en que predomina el 

desplazamiento  fuera del barrio o el uso más frecuente de otros recursos 

sanitarios ( probablemente la compañía o mutua privada de salud. 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

La  asignación de centros de salud por zonas-barrios específicos  y el mayor 

abanico de edades en los usuarios, hace que el medio de desplazamiento a los 

mismos - frente a lo que sucedía en las anteriores dotaciones escolares 

infantiles- sea básicamente andando.Asi sucede en el 68% de los casos , que 

supera  el 75% en Casco Histórico y sobre todo en el Ensanche Este ( debido, 

sobre todo, a su estructura en dos barrios aislados - Polígono y Santa Bárbara-

ambos dotados de centros específicos)   .Por el contrario en el Ensanche Norte 

es más frecuente el uso del automóvil  o el transporte público. 

 

 
Casco 
Histórico 

Ensanche 
Este 

Ensanche 
Resto Total 

A pie 75,00 79,38 56,70 67,82 
En coche 13,04 18,04 32,57 24,13 
En autobús 8,70 2,06 9,20 6,58 
En taxi 2,17  1,15 0,91 
En otro 
medio 1,09  0,38 0,37 
N.s. /NC.  0,52  0,18 

ZONA 
  
  UTILIZACIÓN 

Casco 
Histórico 

Ensanc
he Este 

Ensanche 
Resto 

TOTAL 
  

Utiliza uno de 
su barrio 

59,8% 86,2% 45,1% 61,8% 

Utiliza uno, 
pero no está en 

su barrio 

36,1% 6,7% 43,4% 29,5% 

No se utiliza 4,1% 7,1% 10,4% 8,3% 
N.s./N.c.   1,0% ,5% 
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Para el resto de dotaciones de proximidad se ha abierto el abanico de 

respuestas para distinguir el uso personal del familiar y según la ubicación del 

centro. 

El equipamiento más masivamente utilizado es la piscina: casi la mitad de los 

encuestados reconoce que bien personalmente o en su familia se utiliza; algo 

parecido sucede en los polideportivos. Frente a esto, los centros cívicos o 

sociales son mencionados  en un 35% de los casos como objeto de uso bien 

de forma personal (26%) o familiar (8%). Por ultimo los centros de ancianos - 

como es lógico- son objeto de un uso muy minoritario: de hecho el 92% de los 

toledanos no los utiliza personal o familiarmente  

 
 Polideportivo Piscina Centro cívico Centro 

ancianos  

Utiliza personalmente uno del barrio 24,8 26,7 26,1 3,2 

Utiliza personalmente fuera del barrio 9,0 10,7 3,2 1,2 

Utiliza alguien de su familia uno de su barrio 8,8 7.3 4,4 1,2 

Utiliza alguien de su familia fuera del barrio 4.0 3,5 2.0 1,2 

No se utiliza 52,6 50,4 63,2 92,4 

Ns/Nc 0.8 1,5 1,0 0,9 
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Si nos centramos en los que lo utilizan, se observa que en todos los casos, 

predomina el uso del equipamiento barrial. Solo en el centro de día de ancianos 

se tiene que recurrir con más frecuencia a dotaciones extrabarriales 

 

  Polideportivo Piscina Centro cívico Centro ancianos  

Utiliza personalmente 
uno del barrio 53,21 55,36 73,02 47,50 

Utiliza alguien de su 
familia uno de su barrio 18,93 15,22 12,56 17,50 

BARRIO 72,14 70,59 85,58 65,00 
Utiliza personalmente 
fuera del barrio 19,29 22,15 8,84 17,50 

Utiliza alguien de su 
familia fuera del barrio 8,57 7,27 5,58 17,50 

FUERA 27,86 29,41 14,42 35,00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Este distinto nivel de accesibilidad dotacional discrimina el medio de 

desplazamiento utilizado. En todos los casos predomina el desplazamiento a 

pie (> del 50%)  pero  en las dotaciones para ancianos el uso de otros medios 

es más frecuente .En cualquier caso el recurso al automóvil privado 
predomina siempre sobre el transporte público. Lo que viene a confirma 

una vez más el escaso nivel de cobertura horaria y de frecuencia de este 

servicio en la capital manchega. 
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  Polideportivo Piscina Centro cívico Centro 

ancianos  

A pie 65,3 64,7 75,9 53 
En coche 27,9 27,2 16,2 26,4 
En autobús 6,1 7,1 6,3 11,2 
En taxi 0,2    2,3 
Otro medio o,2 0,2     
NC 0,5 0,9 1,5 7 
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3.-ACCESO AL ESPACIO PÚBLICO  Y LOS SERVICIOS: USO DINÁMICO 
DE LA CIUDAD Y RELACIONES FUNCIONALES ENTRE ZONAS 
 

Otro aspecto clave de la calidad de vida urbana lo constituye la capacidad de  

los ciudadanos  para un uso dinámico de su ciudad, en términos de 

accesibilidad a sus espacios públicos, servicios, lugares de trabajo, etc. Este 

aspecto - que incluye los desplazamientos de los ciudadanos por la geografía 

urbana de Toledo - será analizado en el presente epígrafe. 

 

3.1. -USO Y ACCESO AL CASCO HISTÓRICO 
 

Los habitantes del  Ensanche Norte y Ensanche Este - es decir más del 80% 

de los toledanos-  visitan el Casco Histórico de Toledo con muy distintas 

frecuencias. Así, encontramos una quinta parte (22,3%) que lo hace todos los 

días, y otro tanto (22,5%) dos o tres veces por semana. Por otro lado 

encontramos un 33,7% que hace del mismo un uso esporádico. En todo caso, 

casi el 45% de los mayores de 16 años realiza al menos dos visitas 
semanales  a esta emblemática zona. 

 
                   

Frecuencia visita Casco Histórico Porcentaje Porcentaje  
Acumulado 

Todos o casi todos los días 22,3 22,3 
Dos o tres veces por semana 22,5 44,7 
Una o dos veces al mes 20,2 81,7 
Los fines de semana, las fiestas 16,8 61,5 
Menos de una vez al mes 10,3 92,0 
Prácticamente nunca 6,6 98,6 
N.s./N.c. 1,4 100,0 
Total 100,0  

 
 

Los habitantes del Ensanche Norte visitan el Casco histórico más a menudo 

que los habitantes del Ensanche Este, probablemente por su estilo de vida. 

Luego veremos que los vecinos del Ensanche Norte visitan el Casco con más 

frecuencia que los del Este para relacionarse con otras personas o acceder a 

otros tipos de ocio distintos a los de su entorno próximo. 



 76 

 
 Frecuencia visita Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte Total 
Todos o casi todos los días 18,3% 24,1% 22,3% 
Dos o tres veces por semana 18,8% 25,6% 22,5% 
Los fines de semana, las fiestas 14,7% 18,4% 16,8% 
Una o dos veces al mes 23,4% 18,4% 20,4% 
Menos de una vez al mes 13,7% 7,9% 10,2% 
Prácticamente nunca 8,6% 5,3% 6,6% 
N.s./N.c. 2,5% 0,4% 1,3% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

Dicha hipótesis de los estilos de vida tiene bastante sentido, ya que las visitas 

al Casco tienen un carácter práctico (53,9%) - compras, estudios, gestiones-  

antes que vinculado a relaciones sociales u ocio, aunque sea difícil separar 

estrictamente dichas categorías.  

 

De hecho, en las sociedades contemporáneas a menudo se distingue 

difícilmente – como sucede en el uso del Casco en Toledo- entre pasear 

(24,7%) e ir de compras (24,7%).  
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Como decíamos arriba, los motivos por los que los vecinos del Este visitan el 

Casco son algo distintos de los que tienen los del Norte. Así, los primeros lo 

hacen más habitualmente para hacer compras (27,4%) que los segundos 

(22,4%), mientras que estos acuden más habitualmente al Casco Histórico con 

motivos de ocio y relaciones (46,4%) que aquellos (38,8%). 

 
 Uso Casco Ensanche Este Ensanche Norte 
Práctico 33,1% 30,9% 
Ocio y relaciones 38,8% 46,4% 
Compras 27,4% 22,4% 
No sabe/ no contesta 0,8% 0,3% 
Total 100,0% 100,0% 

 ¿Y qué va a hacer generalmente en el Casco?  % 
Compras 24,7 
Compras  24,7 
Trámites, gestiones 13,9 
Trabajar 9,4 
Estudiar, ir a clase 5,1 
Colegio 0,2 
Gestiones medicas; dentista 0,6 
Uso práctico 53,9 
Pasear 24,7 
Visitar amigos o familiares 8,1 
Ocio; movida 4,0 
Bares 2,9 
Biblioteca 2,6 
Museos; exposiciones 1,1 
Centro cultural; centro de día 0,9 
Catedral 0,8 
Piscina 0,4 
Uso social, ocio, equipamientos 45,5 
Otras respuestas 0,3 
N.s./N.c. 0,4 
Total de Respuestas 100,0 
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3.2. -LUGAR PREFERIDO DE PASEO 
 
El lugar preferido por los toledanos a la hora de pasear es su propio barrio, 
costumbre seguida por casi la mitad de la población (48%); la segunda 

gran zona de paseo- como ya se vio en la pregunta anterior - es el Casco 
Histórico costumbre seguida por casi uno de cada cuatro toledanos con 

hábito de pasear (25%). El resto de respuestas ofrecen una mayor dispersión 

entre los subcentros urbanos y los alrededores de la ciudad y ribera del río. 

 

Sin embargo el lugar de residencia establece diferencias notables. Los 

residentes en el Casco en un 70% pasean dentro de esta zona  o si no acuden 

a la vega o a las afueras. En el Ensanche Norte la costumbre es bastante 

“endogámica” al interior de la zona aunque no en el propio barrio sino a otros 

de la misma zona; en todo caso un 24% pasea por  el Casco. Por fin en el 

excéntricamente  urbano  Ensanche Este, la costumbre principal (64%) es 

pasear por el propio barrio de residencia estando muy poco – en términos 

relativos- extendida la costumbre de pasear por el Casco Histórico (19%). 
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¿Cuándo tiene un rato libre y sale a pasear ¿por qué zona suele andar? , Según zona de 
residencia. 

 
Lugar de paseo Casco 

Histórico 
Ensanche 
Este 

Ensanche Norte Total 

Por aquí por el barrio 29,35 57,49 47,65 48,24 

El centro, el Casco histórico 34,78 18,84 23,49 23,62 

El Ensanche 1,09 1,45 2,01 1,68 

El Polígono  6,28 1,01 2,68 

Los pueblos de alrededor, del entorno 2,17 0,48 2,68 1,84 

Afueras 1,09  1,01 0,67 

Av. Europa/ Buenavista 1,09 1,45 3,36 2,35 

El Valle 4,35 0,48 1,01 1,34 

La cornisa 3,26   0,50 

La Vega 1,09  1,01 0,67 

Poblado obrero  0,48  0,17 

Reconquista   1,01 0,50 

Ribera del Tajo 1,09  0,67 0,50 

Salto del Caballo  0,48  0,17 

Santa Teresa 5,43 3,38 8,05 6,03 

Zocodover 1,09 1,45 0,34 0,84 

Por fuera de las murallas  0,48  0,17 

El cementerio 1,09   0,17 

Parque de las Tres Culturas 1,09   0,17 

Senda ecológica   0,67 0,34 

Carretera de Madrid  0,48  0,17 

La ronda/ Ronda de Toledo  0,48  0,17 

Fábrica de armas 1,09  0,67 0,50 

Santo Tomé  0,48  0,17 

No suele salir a caminar, 4,35 3,86 1,34 2,68 

Otras respuestas  3,26 1,45 3,02 2,51 

N.s./N.c. 3,26 0,48 1,01 1,17 

 100,00 100,00 100,00 100,00 
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3.3.- LUGAR DE REALIZACIÓN DE COMPRAS: AUTOSUFICIENCIA 
COMERCIAL  
 

El nivel de autosuficiencia comercial de los barrios varia en funciona del nivel 

de especialización de los productos y desde luego, también en función de las 

preferencias de los ciudadanos.  

 

En el caso de Toledo, como en tantas otras ciudades, los distintos tipos de 

bienes se adquieren en diferentes lugares. Para los productos de alimentación 

y droguería se prefieren los establecimientos comerciales más próximos 

(77,2% y 77,7% respectivamente), mientras que la ropa y calzado y los 

productos para el hogar (ropa blanca, muebles) se adquieren preferentemente 

en otros barrios o incluso en otros municipios. Las preferencias están 

relacionadas, en buena medida, con el nivel de dotación de cada área y la 

frecuencia con que se adquiere cada uno de estos tipos de utilidad. 

 
¿Dónde suele comprar más habitualmente los siguientes tipos de productos: en su 

barrio, en otro barrio de Toledo o en otro municipio? 
 

Lugar de compra Alimentación Limpieza y aseo Ropa y calzado Muebles; 
electrodomésticos 

En su mismo barrio 77,2 77,7 36,4 33,2 
En otro barrio 17,8 17,2 45,5 35,7 
En otro municipio 2,4 2,6 14,4 19,5 
No compra 0,9 1,2 2,1 6,7 
N.s./N.c. 1,7 1,2 1,7 4,9 
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Alimentación Limpieza y
aseo

Ropa y
calzado

Muebles

N.s./N.c.
No compra
En otro municipio
En otro barrio
En su mismo barrio



 81 

Las diferencias según zona de residencia son notables. Se  deduce de estos 

datos – verificada en los estudios comerciales-  que la dotación comercial del 

Casco Histórico, no es tan variada y completa como la de los ensanches. Los 

contrastes se advierten sobre todo en los productos de consumo más 

inmediato, como los artículos de alimentación o de limpieza, aunque también 

son notables en lo que se refiere a los artículos del hogar 

 

En alimentación y productos de limpieza solo algo más de la mitad de los 
habitantes del Casco los adquiere en su barrio; seguramente la ausencia de 

grandes superficies hace que una buen parte se desplace a otros barrios e 

incluso a otros municipios. La autosuficiencia barrial  en los Ensanches es casi 

plena en el Este (compuesto por dos barrios aislados)  y muy elevada - pero 

menos -en el Norte (constituido por un heterogéneo conjunto de piezas). 
 

Compra de los productos de alimentación según zona de residencia 
 
 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte Total 
En su mismo barrio 54,1% 90,0% 75,3% 76,9% 
En otro barrio 38,8% 8,1% 17,9% 17,9% 
En otro municipio 4,1% 1,0% 2,7% 2,3% 
No compra 2,0% 0,0% 1,4% 1,0% 
N.s./N.c. 1,0% 1,0% 2,7% 1,8% 
  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
 

Compra de los productos de limpieza y de aseo personal según zona de residencia 
 
 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte Total 
En su mismo barrio 58,8% 90,9% 74,6% 77,7% 
En otro barrio 37,1% 7,2% 18,0% 17,3% 
En otro municipio 2,1% 1,4% 3,7% 2,7% 
No compra 2,1% 0,0% 1,7% 1,2% 
N.s./N.c. 0,0% 0,5% 2,0% 1,2% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
 

A medida que se especializa el producto – ropa y calzado- disminuye la 

autosuficiencia barrial; es muy baja en el Casco y algo menos en los 

ensanches, destacando la mayor autosuficiencia comercial en el Este. En 

estos productos,  la “huida” comercial a otros municipios afecta a una de cada 

siete compras  
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Compra de la ropa y el calzado según zona de residencia 

 
 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte Total 
En su mismo barrio 30,9% 38,8% 36,7% 36,5% 
En otro barrio 51,5% 42,1% 46,1% 45,6% 
En otro municipio 14,4% 15,3% 13,5% 14,3% 
No compra 2,1% 0,5% 3,0% 2,0% 
N.s./N.c. 1,0% 3,3% 0,7% 1,7% 
Total  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
 
 
 
Finalmente la compra de productos de larga duración pone de relieve con más 

énfasis la más elevada autosuficiencia para los habitantes el Ensanche 
Este (sobre todo del Polígono) frente al resto de la ciudad. Entre los vecinos 

del Ensanche Norte es muy frecuente el desplazamiento fuera del municipio 

para realizar estas compras, mientras que los del Casco en su mayoría las 

adquiere en otro barrio de Toledo ante la ausencia ”in situ” de este tipo de 

establecimientos. 

 
 
Compra de productos para el hogar, como muebles, electrodomésticos, según zona  
 
  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte Total 
En su mismo barrio 17,3% 45,7% 29,7% 33,2% 
En otro barrio 56,1% 27,4% 34,8% 35,7% 
En otro municipio 14,3% 16,3% 23,3% 19,4% 
No compra 8,2% 6,3% 6,8% 6,8% 
N.S./N.C. 4,1% 4,3% 5,4% 4,8% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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3.4. - LUGAR DE TRABAJO Y MEDIOS DE DESPLAZAMIENTO 
 

El nivel de oferta de puestos de trabajo/estudio dentro del propio municipio es 

muy amplio en Toledo. Quienes trabajan o estudian no se desplazan para 

hacerlo fuera de la ciudad (81 %), e incluso casi una cuarta parte (22%) no se 

mueve de su propio barrio para acudir al trabajo o centro de estudios. Una 

cuarta parte de los restantes, es decir, un notable 5% lo hace en Madrid.  

 
 
 
 Ubicación lugar de trabajo/estudios Porcentaje Porcentaje 

Acumulado 
En su mismo barrio 22,2 22,2 
En otro barrio de Toledo 58,9 81,1 
En otro municipio cercano a Toledo 9,2 90,3 
En otro municipio de la provincia 2,1 92,4 
En Madrid 5,1 97,6 
En otro lugar 1,2 98,7 
No Contesta 1,3 100,0 
Total 100,0  

22%
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9%
2%5% 1%1%

En su mismo barrio En otro barrio de Toledo
En otro municipio cercano a Toledo En otro municipio de la provincia
En Madrid En otro lugar
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Los toledanos que más se desplazan de su barrio para trabajar son los del 

Ensanche Norte (67%), mientras que un tercio de los habitantes del Casco 

Histórico (28%) y otro tanto del Ensanche Este (29,7%) trabajan en su propio 

barrio. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Como hemos visto en el caso de los equipamientos, pero aun  aquí llama más 

la atención, que a pesar de esta abrumadora mayoría de toledanos que 

estudian o trabajan en su propio barrio, en cuanto a desplazamientos 
intraurbanos por este motivo, la mitad de los mismos (49,4%) se realizan 
en transporte privado. La presencia de muchos desplazamientos dentro de 

 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
En su mismo barrio 28,1% 29,7% 15,2% 
En otro barrio de Toledo 54,4% 50,3% 67,0% 
En otro municipio cercano a Toledo 8,8% 11,7% 8,1% 
En otro municipio de la provincia 1,8% 2,1% 2,0% 
En Madrid 7,0% 2,1% 6,6% 
En otro lugar 0,0% 2,1% 0,5% 
No Contesta 0,0% 2,1% 0,5% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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los barrios permite, sin embargo, que más de una cuarta parte lo haga a pie 

(26,3%). El uso del transporte público se reduce a un moderado 18,8%. 
 
 
Medio de transporte para desplazarse trabajo/centro estudios % 
Andando 26,3 
En coche 49,4 
En moto 0,5 
En autobús escolar o de empresa 3,0 
En autobús de transporte público 18,8 
En tren 0,6 
Trabaja en su casa/ no necesita desplazarse 1,0 
No Contesta 0,4 
Total 100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Quienes más caminan son los vecinos del Casco Histórico, mientras que los 

menos propensos – o con menos posibilidades reales de - ir a pie a su centro 

de trabajo o de estudio son quienes residen en el Ensanche Este, más 

excéntrico a la ciudad y centros urbanos. 

 

Por otra parte, el uso del automóvil privado está bastante más presente en 

ambos ensanches que en el Casco Histórico, que por otra parte presenta una 
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menor tasa de motorizaron, como luego veremos, en buena medida ligada a la 

edad media más elevada de sus habitantes. 

 
  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Andando 38,6% 17,4% 29,3% 
En coche 38,6% 54,9% 48,5% 
En autobús escolar o de empresa 1,8% 3,5% 3,0% 
En autobús de transporte público 17,5% 21,5% 17,2% 
En tren 0,0% 1,4% 0,0% 
En moto 1,8% 0,0% 0,5% 
No necesita desplazarse 0,0% 0,7% 1,5% 
No Contesta 1,8% 0,7% 0,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Se detecta una notable diferencia entre los métodos de transporte empleados 

por las personas de los distintos grupos de edad. Los jóvenes son los 
principales usuarios del transporte público - uso que decrece con la edad- 
y también con frecuencia van andando. Por el contrario, quienes tienen entre 

31 y 45 años son los que más emplean el coche y menos a menudo van a pie. 
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  De 16 a 30 De 31 a 45 De 46 a 65 
Andando 29,2% 20,0% 31,3% 
En coche 36,0% 60,0% 55,4% 
En autobús escolar o de empresa 5,0% 2,6% 0,0% 
En autobús de transporte público 27,3% 15,5% 9,6% 
En tren 0,6% 0,6% 0,0% 
En moto 0,6% 0,6% 0,0% 
No necesita desplazarse 1,2% 0,0% 2,4% 
No Contesta 0,0% 0,6% 1,2% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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4.1.- VARIABLES BÁSICAS: ESTRUCTURA SOCIAL   

 

En este apartado se van a analizar un conjunto de variables de las llamadas de 

clasificación de la encuesta, para aproximarnos a la estructura social toledana,   

haciendo especial hincapié en el análisis territorializado, para observar las 

similitudes y diferencias entre las condiciones de vida de la población de las   

tres grandes zonas de estudio: Casco Histórico, Ensanche Este Y Ensanche 

Norte. 
 
4.1.1.-Nivel de estudios  
 

A.-Estudios terminados 
 

Entre los toledanos se observa un nivel de estudios medio o medio alto en 

relación al promedio nacional, tal y como vimos en el epígrafe 3.1.1. del análisis 

demográfico. Los datos aquí incluidos por su carácter muestral son menos 

exactos que aquellos (provenientes del Censo de 2001), pero al tiempo son 

más actualizados, permiten el análisis territorializado y por segmentos sociales 

e incluyen, a título comparativo - en algunas variables- los datos de los 

municipios del Entorno metropolitano. 

 

Detectamos un 23,7% de toledanos con estudios universitarios (entre 

licenciados y diplomados) y otro 24,7% con estudios secundarios completos. 

Los cabezas de familia tienen estudios superiores en proporción similar a los 

entrevistados, pero encontramos menos que hayan completado el segundo 

ciclo de secundaria, y menos con estudios primarios o inferiores. La principal 

diferencia se encuentra en la proporción de quienes no contestan, actitud que 

suele corresponder a personas con bajos niveles de estudios, lo que es 

explicable por la mayor edad de este segmento.  
 

4.-ANÁLISIS DE VARIABLES DE ESTRUCTURA Y COHESIÓN SOCIAL 
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Nivel de estudios más alto alcanzado Entrevistado Cabeza de 
familia* 

No sabe leer 1,2 2,0 
Sin estudios/ primarios incompletos 8,5 9,2 
Primer grado (EGB 1) 16,9 13,4 
Primarios o inferiores 26,6 24,6 
Segundo grado primer ciclo 24,1 30,0 
Segundo grado segundo ciclo 24,7 16,3 
Secundarios 48,8 46,3 
Tercer grado medio 10,9 9,0 
Tercer grado universitario 12,8 14,8 
Universitarios 23,7 23,8 
No sabe/ No contesta 0,9 5,4 
Total 100,0 100,0 
*Base: el entrevistado no es el cabeza de familia 
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Entrevistado Cabeza de familia*
 

 

Los niveles de estudio son más heterogéneos entre los habitantes del Casco 

Histórico, más elevados en el Norte, mientras que  en el Ensanche Este 

abundan los de nivel medio. La mayor proporción de quienes no han 

continuado sus estudios más allá de Primaria la encontramos en el Casco 

Histórico, con un 34,3%, proporción que en el Este es de un 27,4% y en el 

Norte se reduce hasta el 23,4%. Más de la mitad de los toledanos del 

Ensanche Este (58,6%) tiene estudios secundarios, un 15% más que en las 

otras dos zonas de la ciudad, mientras que en los pueblos este porcentaje es 

hasta 20 puntos mayor (67,4%). Por último, la proporción de titulados 

universitarios del Ensanche Norte se sitúa en el  32,7%, frente al 12,9% en el 

Este, al 15,7% en los pueblos y al 20,6% en el Centro.  
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Así pues, el Casco Histórico se caracteriza por su heterogeneidad, propia 

de las ciudades antiguas; la concentración en él de población con niveles de 

estudio bajos hay que atribuirla a la avanzada edad media de sus habitantes. 

En el Ensanche Este, mientras, abundan las posiciones medias- bajas; las 

titulaciones se corresponden con una zona de trabajadores jóvenes, con una 

notable homogeneidad de condiciones de vida. De similar composición 

socioeconómica son los municipios del entorno, aunque con una 

homogeneidad aún mayor. El Ensanche Norte, por último, se debe describir 
como la zona de estatus más elevado - al menos por este concepto-de la 

ciudad. 

 

Nivel estudios >16 años Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte Entorno 

Primarios o inferiores 34,30% 27,40% 23,40% 16,4% 
Secundarios 45,10% 58,60% 42,90% 67,4% 
Universitarios 20,60% 12,90% 32,70% 15,7% 
No sabe/ No contesta 0,0% 1,0% 1,1% 0,7% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100% 
 

Si atendemos a la relación entre edad y titulación, las diferencias 

generacionales son notables, como también hemos visto que se desprende de 

la comparación entre los cabezas de familia y aquellos entrevistados que no lo 
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son. No tendremos en cuenta los más jóvenes, pues muchos cursan en la 

actualidad sus estudios. En lo que se refiere a los mayores de 30, se advierte 

que la edad influye de manera fortísima y directa en la formación alcanzada. De 

esta forma, quienes tienen títulos de segundo ciclo de secundaria o 

universitarios son el 97,4% de quienes cuentan entre 31 y 45 años, mientras 

que entre la población de 46 a 65 encontramos muchos menos titulados 

universitarios que entre los más jóvenes (20,4% frente al 42,6%) y muchos más 

con estudios primarios o inferiores (27,8% frente al 2,7%). Entre los ancianos, 

por último, el 70,1% tiene estudios primarios o inferiores. 

 

 16 a 30 31 a 45 46 a 65 66 y más 
Primarios o inferiores 9,50% 2,70% 27,80% 70,10% 
Secundarios 64,60% 54,80% 49,30% 23,90% 
Universitarios 25,80% 42,60% 20,40% 5,20% 
No sabe/ No contesta 0,0% 0,0% 2,5% 0,7% 
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 
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B.- Niveles de estudios en curso 
 

Los toledanos que en la actualidad estudian en la ciudad son un 13,3%. Cerca 
de la mitad de ellos (46,6%) están matriculados en estudios superiores. 
Hay que recordar que la encuesta se dirigía a mayores de 16 años, por lo que 

nuestros datos no expresan la realidad del conjunto de los estudiantes de la 

ciudad, muchos de los cuales tendrán menos de dicha edad. 

 
 
 Estudios en curso1 Porcentaje Porcentaje 

Acumulado 
ESO/Secundaria 10,8 10,8 
Bachillerato 35,0 45,8 
Formación Profesional 7,6 53,4 
Estudios superiores 46,6 100,0 
Total 100,0  
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Aunque la base sobre la que hacemos este análisis es ya muy escasa, dentro 

de nuestra muestra advertimos que el objetivo de los estudiantes toledanos de 

estas edades que no han alcanzado el nivel universitario es, mayoritariamente 

(75,3%) obtener una titulación superior. 

                                            
1 Base: estudian actualmente 
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 Nivel a alcanzar Porcentaje Acumulado 
ESO/Secundaria 9,9 9,9 
Bachillerato 2,1 12,0 
Formación Profesional 8,5 20,5 
Estudios superiores 75,3 95,8 
No lo tiene decidido 4,2 100,0 
Total 100,0  
 

Se puede afirmar, por tanto, que el "relevo generacional" en Toledo va a estar 

protagonizado por una notable mejora del "capital humano" con lo que ello 

conlleva de mayores demandas de calidad de vida, de niveles ocupacionales 

más cualificados; etc. 

 

 

4.1.2.-Relación con la actividad y ocupación 
 

A.--Actividad entrevistado  
 

Entre los entrevistados, la proporción de activos es baja: tres puntos por debajo 

del 50% (46,8%) ello se explica por la presencia de un contingente amplio de 

inactivos con un porcentaje importante de jubilados (18%) y de amas de casa 

(21,4%). Entre los principales sustentadores, sin embargo,  encontramos por lo 

general personas ocupadas (59,7%) si bien encontramos un 37,2% de casos 

en los que están jubilados. 

 
Situación laboral del entrevistado y del sustentador principal del hogar 
 
 Entrevistado Sustentado 
Trabaja 44,6 59,1 
Está en paro 2,0 0,6 
Buscando primer empleo 0,2 0,0 
Activos 46,8 59,7 
Está jubilado 18,0 37,2 
Es estudiante 13,3 0,9 
Es ama de casa 21,4 0,4 
Voluntario ONG 0,1 0,0 
Otras situaciones 0,0 0,3 
Inactivos 52,8 38,8 
N.s./N.c. 0,4 1,8 
Total 100,0 100,0 
*Base: el sustentador principal no es el entrevistado 



 94 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En comparación con los pobladores de los municipios del entorno, la situación 

de los toledanos en relación con la actividad revela una edad más avanzada. 

Los pobladores de la ciudad son inactivos en una proporción mucho más 

elevada (52,8%, frente a un 40,5% en los pueblos), que hay que atribuir al 

elevado porcentaje de jubilados de la ciudad (18,0% frente al 12,4% de los 

pueblos). Sin embargo, en los municipios periféricos encontramos una 

proporción bastante menor de estudiantes (13,3% frente a 7,8%), que creemos 

que hay que atribuir, sobre todo, a la diferencia socioeconómica entre ambas 

zonas. Esta opinión se ve reforzada por la presencia de un porcentaje de 

desempleados muy superior en los pueblos (6,5%) que en la ciudad (2,0%).  

 
Situación de actividad Toledo Entorno 
Trabaja 44,6 51,6 
Está en paro 2,0 6,5 
Buscando primer empleo 0,2 0,7 
Activos 46,8 58,8 
Está jubilado 18,0 12,4 
Es estudiante 13,3 7,8 
Es ama de casa 21,4 20,3 
Voluntario ONG 0,1 0,0 
Inactivos 52,8 40,5 
N.s./N.c. 0,4 0,7 
Total 100,0 100,0 
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Las diferencias sociales y económicas entre las distintas zonas de la capital 

vuelven a saltar a la luz al detenernos en la relación con la actividad que 

mantienen sus pobladores. Así, hay bastantes menos activos en el Casco 

Histórico, debido al fuerte peso que en él tienen los jubilados (30,1%, frente al 

14,4% del Este y al 16,3% del Norte). Los ocupados son un 10% más en el 

Ensanche Este (47,1%) y en el Ensanche Norte (45,0%) que en el Casco 

(37,9%). 

 
 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Trabaja 37,9% 47,1% 45,0% 
Está en paro 2,9% 2,4% 1,4% 
Buscando primer empleo 0,0% 0,0% 0,4% 
Activos 40,80% 49,50% 46,80% 
Está jubilado 30,1% 14,4% 16,3% 
Es estudiante 9,7% 13,0% 14,5% 
Es ama de casa 18,4% 22,6% 21,6% 
Voluntario ONG 1,0% 0,0% 0,0% 
Inactivos 59,20% 50,00% 52,40% 
N.s./N.c. 0,0% 0,5% 0,7% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Si atendemos a las diferencias entre géneros, veremos que las toledanas 
están ocupadas en bastante menor medida que los toledanos (37,0% 
frente a 54,6%) y muchas menos están jubiladas (12,8% frente a 25,3%), pues 

se incorporaron en menor medida al mercado de trabajo. Destaca el hecho de 

que son bastantes menos las que estudian (10,2% frente al 17,7% de los 

varones), lo que es propio de un mercado laboral poco dinámico. Por otro lado, 

la situación de ama de casa, que es eminentemente femenina (36,2% de 

mujeres frente a 1,2% de varones), no da paso a la jubilación, por lo que 

muchas de estas amas de casa tienen más de 65 años.  

Situación laboral actual según genero Hombre Mujer 
Trabaja 54,6% 37,0% 
Está en paro 0,8% 2,6% 
Buscando primer empleo 0,0% 0,3% 
Activos 54,70% 40,20% 
Está jubilado 25,3% 12,8% 
Es estudiante 17,7% 10,2% 
Es ama de casa 1,2% 36,2% 
Voluntario ONG 0,0% 0,3% 
Inactivos 44,90% 59,50% 
N.s./N.c. 0,4% 0,6% 
Total 100,0% 100,0% 
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Según la edad, mientras que entre los 16 y los 30 años más de la mitad 

(52,7%) de los toledanos estudian, la actividad se concentra entre los 31 y los 

45 años, con un 86,6% de ocupados, y entre los 46 y los 65 cae, en buena 

medida por la elevada proporción de amas de casa (32,9%), aunque 

encontramos también un elevado porcentaje de jubilados (17,4%). 

Probablemente por la mayor esperanza de vida de las mujeres, las amas de 

casa suponen el 42,5% de quienes superan los 65 años. 

 

 
Situación laboral actual según edad 16 a 30 31 a 45 46 a 65 66 y más 
Trabaja 42,6% 82,6% 47,8% 0,7% 
Está en paro 2,7% 4,0% 0,6% 0,0% 
Buscando primer empleo 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 
Activos 46,00% 86,60% 48,40% 0,70% 
Está jubilado 0,0% 2,0% 17,4% 56,7% 
Es estudiante 52,7% 0,7% 0,0% 0,0% 
Es ama de casa 0,7% 10,7% 32,9% 42,5% 
Voluntario ONG 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 
Inactivos 54,10% 13,40% 50,30% 99,20% 
N.s./N.c. 0,0% 0,0% 1,2% 0,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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B.--Situación laboral del entrevistado 
 

La mayoría de los entrevistados que están ocupados (44,6% de los mayores de 

16 años, como vimos) lo hacen por cuenta ajena (84,2% de los ocupados), 

mientras que sólo un pequeño porcentaje lo hace por cuenta propia (15,9%) 
 
 
Situation laboral del entrevistado * Porcentaje 
Empresario 6,2 
Autónomo 9,4 
Ayuda familiar 0,3 
Por cuenta propia 15,9 
Empleado fijo 65,8 
Empleado Temporal 17,3 
Otras situaciones 1,1 
Por cuenta ajena 84,2 
Total 100,0 
* (Base: Trabaja o trabajaba) 
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Las diferencias entre las distintas zonas del municipio son llamativas. En primer 

lugar, la ocupación por cuenta propia que encontramos en el Casco Histórico 

(16,9%) y en el Ensanche Norte (18,3%) es bastante superior a la que hay en 

el Ensanche Este (12,3%). En esta última zona encontramos elevado 

porcentaje de empleados temporales (21,5%) muy superior al que hay en el 

Norte (13,1%). 

 
 
 Situación laboral del entrevistado Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Empresario 5,6% 3,1% 8,6% 
Autónomo 11,3% 9,2% 9,1% 
Ayuda familiar 0,0% 0,0% 0,6% 
Por cuenta propia 16,90% 12,30% 18,30% 
Empleado fijo 63,4% 65,4% 66,9% 
Empleado Temporal 19,7% 21,5% 13,1% 
Otras situaciones 0,0% 0,8% 1,7% 
Por cuenta ajena 83,10% 87,70% 81,70% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Las ocupaciones más habituales entre los toledanos son las de 
administrativo y obrero especializado, con un 16,8% y un 20,0% de los 

ocupados, respectivamente. Les sigue la categoría de mando intermedio 

(13,7%), y la de obrero no especializado (10,3%). 
 
Ocupación concreta (actual o última) del entrevistado % 
Administrativo 16,8 
Agricultor sin empleados 0,4 
Capataces 3,0 
Comerciante 1 a 5 emplead. 1,9 
Comerciante 6 y mas emplead. 0,6 
Comerciante sin empleados 9,6 
Directivo Gran Empresa 0,7 
Mando Intermedio 13,7 
Mando Superior 7,1 
Obrero Especializado 20,0 
Obrero no especializado 10,3 
Otro no cualificado 4,8 
Profesional liberal 2,7 
Represen. 1,4 
Subalterno 2,6 
Trabajador Manual 0,8 
Vendedor 3,4 
Total 100,0 
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La distribución de las ocupaciones entre los ocupados muestra las diferencias 
sociales que venimos advirtiendo entre los tres territorios que aquí 

distinguimos en la ciudad de Toledo. Dentro de las categorías más frecuentes 

destaca la fuerte presencia de obreros en el Ensanche Este (50,8% de los 

ocupados). Frente a esta zona se encuentra el Ensanche Norte, con solo un 

21,2% de trabajadores de esta categoría. Allí, por el contrario, los mandos y 

profesionales suman un 35,9% frente al 18,5% del Este y al 22,9% del Casco. 

También en el Norte los administrativos están bastante más presentes (20,6%) 

que en el Centro (15,7%) o en el Este (12,3%). Del Casco Histórico se puede 
afirmar que es más heterogéneo que las restantes zonas, aunque la 

población menos cualificada, como los obreros no especializados y los “otros 

no cualificados” son más numerosos que en el Este y mucho más que en el 

Norte (9,4%). 

 
 
Ocupación del Entrevistado según zona  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Resto 
Obrero Especializado 18,6% 33,8% 9,4% 
Obrero no especializado 15,7% 13,1% 6,5% 
Otro no cualificado 8,6% 3,1% 4,7% 
Trabajador Manual 1,4% 0,8% 0,6% 
Obreros 44,30% 50,80% 21,20% 
Directivo Gran Empresa 0,0% 0,0% 1,8% 
Mando Superior 5,7% 5,4% 8,8% 
Mando Intermedio 11,4% 6,9% 20,0% 
Capataces 2,9% 3,1% 3,5% 
Profesional liberal 2,9% 3,1% 1,8% 
Mandos y profesionales 22,90% 18,50% 35,90% 
Administrativo 15,7% 12,3% 20,6% 
Administrativos 15,70% 12,30% 20,60% 
Comerciante 1 a 5 emplead. 2,9% 0,8% 2,9% 
Comerciante 6 y mas empleados 1,4% 0,0% 0,6% 
Comerciante sin empleados 7,1% 7,7% 12,4% 
Represen. 0,0% 1,5% 1,8% 
Vendedor 2,9% 5,4% 1,8% 
Comercio 14,30% 15,40% 19,50% 
Agricultor sin empleados 1,4% 0,0% 0,0% 
Subalterno 1,4% 3,1% 2,9% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
 

En los municipios del entorno metropolitano encontramos una estructura 

ocupacional similar a la de la ciudad, pero que revela una economía más 
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orientada al sector secundario (41,1% de obreros frente al 35,9% de la ciudad) 

y por supuesto a la agricultura, y menos al comercio (9,3% frente al 16,9%).  

 

 Ocupación del Entrevistado  Toledo Entorno 
Obrero Especializado 20,0 25,2 
Obrero no especializado 10,3 10,3 
Otro no cualificado 4,8 0,9 
Trabajador Manual 0,8 4,7 
Obreros 35,9 41,1 
Director .Gran Empresa. 0,7 0,0 
Mando Intermedio 13,7 15,0 
Mando Superior 7,1 3,7 
Capataces 3,0 1,9 
Profesional liberal 2,7 6,5 
Mandos y profesionales 27,2 27,1 
Administrativo 16,8 16,8 
Administrativos 16,8 16,8 
Comerciante 1 a 5 emplead. 1,9 0,9 
Comerciante 6 y mas emplead. 0,6 0,9 
Comerciante sin empleados 9,6 4,7 
Represen. 1,4 0,0 
Vendedor 3,4 2,8 
Comercio 16,9 9,3 
Agricultor 6 y mas emplead. 0,0 0,9 
Agricultor sin empleados 0,4 2,8 
Jornalero 0,0 0,9 
Agricultura 0,4 4,6 
Subalterno 2,6 0,9 
Total 100,0 100,0 
  

C.--Tipo Empresa  
 

Casi la mitad de los ocupados por cuenta ajena de Toledo trabajan en el 
sector público (50,7%). Esto no es extraño si tenemos en cuenta la 

importancia de la administración autonómica en la ciudad. En contraste, la 

mayoría de los habitantes de los municipios del Entorno (65,9%) trabaja en el 

sector privado. Sin duda, los trasvases poblacionales de Toledo a estos 

municipios (población de medio-alto estatus) aun no han modificado su 

estructura social inicial. 
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Tipo empresa  Toledo Entorno 
Pública 50,7 31,8 
Privada 44,1 65,9 
Mixta 1,9 2,4 
N.s./N.c. 3,3 0,0 
Total 100,0 100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
La situación es distinta en función de la edad. Si entre los 31 y los 65 años 

la mayor parte del empleo es público (por encima del 55%), entre las personas 

que tienen entre 16 y 30 años la situación se invierte, y encontramos más de un 

55% de ocupados en empresas privadas. El panorama a medio plazo, pues, y 

teniendo en cuenta la escasa rotación del empleo publico, supone el reto de 

ocupar a una población joven y bien preparada en función de recursos no 

directamente del sector público. 

 
 
Tipo empresa/edad 16 a 30 31 a 45 46 a 65 
Pública 36,1% 56,9% 58,0% 
Privada 55,7% 38,2% 39,5% 
Mixta 4,9% 2,4% 0,0% 
N.s./N.c. 3,3% 2,4% 2,5% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Resultan llamativas las diferencias entre las distintas zonas. Un 54,2% de 
los habitantes del Ensanche Este son empleados privados, porcentaje 

bastante más escaso entre los vecinos del Casco (45,0%) y sobre todo del 

Ensanche Norte (35,2%). 

 
Tipo empresa Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Pública 45,0% 40,7% 60,7% 
Privada 46,7% 54,2% 35,2% 
Mixta 5,0% 0,8% 1,4% 
N.s./N.c. 3,3% 4,2% 2,8% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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4.1.3.- Territorios y clases sociales   
 

Aunque en los anteriores hemos podio observar las diferencias de estatus 

según zona, en esta  variable se intenta una aproximación aun más directa a la 

estructura social toledana indagando sobre los niveles de renta y 

consecuentemente la estructura de clases sociales. Para ello se utiliza una 

variable subjetiva- la percepción de la suficiencia de ingresos familiares y otra 

objetiva- la categoría socioeconómica de los sustentadores familiares. 

 
A.- Suficiencia subjetiva de ingresos familiares  
Coherentemente con lo hasta aquí dicho, los toledanos consideran su situación 

económica familiar de manera halagüeña en términos generales. Así, el 23,2% 

pueden ahorrar, mientras que otro 39,9%, aunque no puede ahorrar, tiene 

suficiente para vivir. Las situaciones de pobreza tienen poco alcance, con un 

2,5% que tiene menos de lo necesario y un 0,4% que pasa necesidades 

graves.  
  
 
Valoración subjetiva ingresos  % 
Más de lo que necesitan, les permiten ahorrar 23,2 
Tienen lo que necesitan, pero no pueden ahorrar 39,6 
Viven con lo justo, pero no pueden darse demasiados gustos 29,3 
Tienen menos de lo necesario 2,5 
Están pasando necesidades graves 4 
N.s./N.c. 5,1 
Total 100,0 
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La suficiencia de ingresos o riqueza subjetiva  es mayor en el Ensanche 
Norte, donde encontramos que un tercio de la población (28,7%) puede 

ahorrar, frente a menos de la quinta parte en las otras dos zonas. Mientras, las 
situaciones desfavorables se concentran sobre todo en el Casco 
Histórico y en mucha menor medida el Ensanche Este. 

 

  Casco 
Histórico 

Ensanche 
Este 

Ensanche 
Norte 

Más de lo que necesitan, les permiten ahorrar 17,6% 18,8% 28,7% 
Tienen lo que necesitan, pero no pueden ahorrar 41,2% 37,5% 40,8% 
Viven con lo justo, pero no pueden darse demasiados gustos 34,3% 34,6% 23,4% 
Tienen menos de lo necesario 4,9% 1,9% 1,8% 
Están pasando necesidades graves 0,0% 1,0% 0,0% 
N.s./N.c. 2,0% 6,3% 5,3% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
B.-Categorías socioeconómicas 
 

La distribución de las distintas categorías socioeconómicas entre las distintas 

zonas de la ciudad de Toledo es bastante rigurosa y coherente con las 

diferencias hasta aquí nombradas. 
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 En el Ensanche Este encontramos que más de la mitad de los hogares son de 

clase baja, un tercio de clase media y poco más de un 10% de clase alta 

(12,0%). Por el contrario, en el Ensanche Norte sólo hay un 25,9% de 

entrevistados de condición socioeconómica baja, mientras que un tercio 

corresponde a la clase alta. La composición socioeconómica del Casco 

Histórico, como es propio de los barrios antiguos, es heterogénea. 

 
 
 Categoría Socio-Economica 
del Cabeza de Familia Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 

Alta 20,6% 12,0% 33,0% 
Media 29,4% 28,7% 33,0% 
Baja 44,1% 52,2% 25,9% 
Sin datos 5,9% 7,2% 8,2% 
Total  100,0% 100,0% 100,0% 
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La relación entre situación laboral y la condición socioeconómica del 
cabeza de familia es estrecha. Las situaciones de ocupación son más 

frecuentes entre quienes son de clase alta (57,9% que entre quienes son de 

media (48,9%) o baja (36,4%). Las amas de casa son muchas más entre los 

hogares de condición más baja (30,3) que en los restantes (12%). Hay, por el 

contrario, más estudiantes cuanto mayor es la categoría socioeconómica del 

cabeza de familia. 
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Situación laboral actual según categoría Socio-
Económica del Cabeza de Familia  Alta Media Baja 

Trabaja 57,9% 48,9% 36,4% 
Está en paro 2,1% 1,6% 2,6% 
Está jubilado 7,1% 21,4% 23,7% 
Es estudiante 20,7% 14,8% 7,0% 
Es ama de casa 12,1% 12,6% 30,3% 
Buscando primer empleo 0,0% 0,5% 0,0% 
Voluntario ONG 0,0% 0,0% 0,0% 
N.s./N.c. 0,0% 0,0% 0,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
 

Las diversas modalidades de autoempleo son propias, especialmente, de 
quienes tienen una condición socioeconómica media (29,8%), y son 

bastante más raras en los hogares de condición alta (17,2%) y, sobre todo, 

baja (2,1%). La prevalencia de este tipo de ocupación en las clases medias se 

advierte sobre todo en lo que se refiere a los autónomos (18,3% frente al 8,6% 

en las altas y al 2,1% en las medias). El trabajo por cuenta ajena está, por el 

contrario,  más generalizado en los extremos de la tabla. Los empleos fijos son 

más corrientes en los hogares de clase baja, aunque también lo son los 

empleos temporales.  
 
 
Trabajo por cuenta propia o ajena según categoría 
Socio-Económica del Cabeza de Familia  

Alta Media Baja 

Empresario 8,6% 11,5% 0,0% 
Autónomo 8,6% 18,3% 2,1% 
Ayuda familiar 0,0% 0,8% 0,0% 
Empleado fijo 66,7% 55,7% 73,9% 
Empleado Temporal 15,1% 12,2% 23,2% 
Otras situaciones (especificar) 1,1% 1,5% 0,7% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Si, como veíamos más arriba, los empleados públicos se concentran en la zona 

de estatus más elevado de la ciudad, ¿son ellos las personas de condición 

socioeconómica más elevada de Toledo? La hipótesis se comprueba. Así, los 
empleados públicos suman un 79,5% de quienes son de condición alta y 
un 50,5% de los de condición media, mientras que dos tercios de los 
toledanos de condición socioeconómica baja están ocupados en el sector 
privado. 
 
 Tipo empresa  Alta Media Baja 
Pública 79,5% 50,5% 35,7% 
Privada 17,9% 46,2% 60,0% 
Mixta 2,6% 2,2% 2,1% 
N.s./N.c. 0,0% 1,1% 2,1% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La condición socioeconómica - tomando como variable el "capital cultural"-  es 

en buena medida hereditaria. Así, el nivel de estudios de los entrevistados 

(filas) es mayor cuanto mayor es el de los cabezas de familia. Así, un 21,7% de 

los entrevistados cuyo cabeza de familia es licenciado universitario  son a su 

vez licenciados universitario, frente a un 6,9% de los hogares donde los 

principales sustentadores son diplomados universitarios, un 7,8% de los de 

bachilleres, etc. Por el contrario, en los hogares donde el cabeza de familia 

carece de estudios, carecen a su vez mayoritariamente de ellos, y han 
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alcanzado, como mucho a completar los de segundo ciclo; un 75% de aquellos 

cuyos principales sustentadores tienen estudios de primer grado no han llegado 

más lejos en su carrera académica. 

 
Nivel de estudios terminados del entrevistado según estudios terminados del Cabeza de 

Familia 
 

Estudios del cabeza de familia 
Nivel 
estudios 
entrevistado 

No 
Sabe 
Leer 

Sin 
Estudios 

Primarios 
Incompletos 

Primer 
Grado 

Segundo
Grado

/Primer
Ciclo

Segundo 
Grado 

/Segundo 
Ciclo 

Tercer 
Grado 
/Medio 

Tercer 
Grado 

/Universit
ario 

No Sabe 
/No 

Contesta 
Total 

No sabe leer 42,9%        1,0% 
Sin estudios  57,1% 42,8% 59,1% 2,4% 4,3% 5,9%    9,0% 

Primer Grado  28,6% 22,7% 75,6
% 17,2% 11,8% 13,8%  12,5% 21,2% 

Segundo 
Grado 
/Primer Ciclo  

  4,5% 7,3% 41,9% 33,3% 27,6% 23,9% 31,3% 26,9% 

Segundo 
Grado 
/Segundo 
Ciclo  

 28,6% 4,5% 9,8% 21,5% 37,3% 27,6% 37,0% 43,8% 25,0% 

Tercer Grado 
/Medio    9,1% 2,4% 6,5% 3,9% 24,1% 17,4%  8,3% 

Tercer Grado 
/Universitario     2,4% 8,6% 7,8% 6,9% 21,7%  8,0% 

No Sabe/No 
Contesta        12,5% ,6% 

 

Finalmente ponemos en relación la condición socioeconómica con  la movilidad 

residencial proyectada, variable sin duda de interés para el POUMT. Pues bien  

se confirma que aquella esta ligada a la solvencia economica; de hecho las 

personas más propensas a cambiar de residencia son las de condición 

socioeconómica elevada, y además se inclinan sobre todo por desplazarse a 

otro municipio (11,5%).Ello confirmaría los datos aportados en el análisis 

sociodemográfico, sobre la "huida" hacia el entorno metropolitano de 

determinados colectivos  buscando un estilo de vida ligado a la conurbación 

difusa de  tipologia unifamiliar.  
Intención de cambiar de residencia Alta Media Baja 
Sí, a otro barrio de Toledo 2,9% 3,9% 3,9% 
Sí, a otro municipio 11,5% 1,7% 3,9% 
No 77,0% 91,2% 86,4% 
No lo tiene decidido 5,8% 3,3% 5,7% 
No Contesta 2,9% 0,0% 0,0% 
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4.2.- VARIABLES ESTRATÉGICAS  
 

Incluimos en este último apartado, el análisis de toda una serie de variables 

sobre las condiciones y formas de vida de los toledanos, significativas para 

conocer el grado de integración y cohesión sociales de la ciudad  y 

especialmente las diferencias territoriales que en este sentido se pueden 

advertir entre las tres grandes zonas del municipio. Se refieren a aspectos 

variados  relativos tanto a la vivienda o a la posesión y uso de NNTT, como a 

opiniones sobre la inmigración o niveles de asociacionismo. 

 

4.2.1.-Vivienda: régimen de tenencia,  acceso y expectativas 
 

El régimen más habitual de posesión de vivienda es la propiedad (85,6%), 

mientras que son muy escasos quienes se encuentran en régimen de alquiler 

(11,2%). Estas cifras son muy similares a las recogidas en la ciudad por el 

Censo de población de 2001 (81% propiedad; 13% alquiler 6% otras formas) lo 

que, de una parte, avala la bondad de la muestra y de otra, revelan un reparto 

no muy diferente del registrado en el contexto español.  
 
 Régimen  de tenencia  % 
Propiedad 85,6 

Alquiler 11,2 

Cedida por familiares u otras personas 1,7 

Otras situaciones 0,8 

N.s./N.c. 0,7 

Total 100,0 

 

 

Llama la atención, el elevado porcentaje de viviendas en alquiler que 
encontramos en el Casco Histórico (20,8%), proporción que en el Ensanche 

Este es prácticamente residual (4%).Ello se explica por la distinta estructura 

urbana de ambas zonas. Habitualmente es en los cascos antiguos con 

viviendas de mayor antigüedad y tamaño, donde se concentra la vivienda en 

alquiler, algo mucho más extraño en los polígonos residenciales de estatus 
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medio-bajo de nuevo cuño. El Ensanche Norte se sitúa en una posición 

intermedia.  

 

 Régimen Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 

Propiedad 75,9 94,5 87,2 

Alquiler 20,8 4,0 8,0 

Cedida 2,8 1,0 1,1 

Otras situaciones   2,7 

N.s./N.c. 0,5 0,5 1,1 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En cuanto a percepción de confort, algo más de uno de cada cinco 
toledanos (21%) señala problemas en su vivienda, que en una cuarta parte 

de los casos se refieren a las dimensiones (5,0%), en casi todos los restantes 

(12%) a la calidad y las instalaciones. 
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Problemas  % 
Es demasiado pequeña 5,0 
Es demasiado ruidosa 2,2 
Es demasiado antigua 3,0 
Necesitaría un ascensor 2,2 
Está deteriorada, en mal estado 1,9 
Es fría, no tiene calefacción 1,5 
Es demasiado calurosa 0,6 
Falta garaje 0,7 
Tiene escaleras 0,6 
Poca/ insuficiente presión del agua 0,4 
Poca luz 0,2 
Humedad 0,2 
Necesita reformas 0,5 
Mala calidad 0,2 
Les resulta demasiado cara 0,4 
Otros problemas 1,3 
Ningún problema 77,3 
N.s./N.c. 1,9 
Total de respuestas 100,0 
 

Por zonas lógicamente es en el Casco Histórico donde se señalan más 
problemas de vivienda: en un 34% de los hogares (antigüedad; mal estado; 

etc.), frente a un escaso 11% en el Este (tamaño; ascensor)  y un 23% en el 

Norte    (tamaño y acondicionamiento).l 

 

Problemas  Casco Este Norte 
Es demasiado pequeña 3,6 2,5 7,5 
Es demasiado ruidosa 2,8 0,5 3,3 
Es demasiado antigua 9,5 0 3,2 
Necesitaría un ascensor 4 2,5 1,6 
Está deteriorada, en mal estado 9,3 0 0,9 
Es fría, no tiene calefacción 3,7 1,5 1 
Es demasiado calurosa 0,5 1 1 
Falta garaje 1,1 0 1,1 
Tiene escaleras 0,4 0,5 0,7 
Ningún problema 66,4 88,6 77,7 
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En cuanto a  expectativas residenciales, uno de cada siete toledanos adultos 

(13,2%) tiene intenciones firmes o considera bastante probable adquirir 
otra vivienda - primera o segunda- en el plazo de dos años; en términos 
absolutos equivaldría a cerca de 8000 viviendas. Junto a ello un 9,9% 

admiten la posibilidad aunque no tienen una decisión en este sentido. El 73,4% 

restante afirma que no tiene dicha intención. 

 
Intención de adquirir otra vivienda en los próximos dos años, ya sea como residencia 

principal, para veraneo o por algún otro motivo 
 

 Intencionalidad % 
Seguramente sí 6,4 
Es probable que sí 6,8 
No lo tienen decidido 4,4 
Lo más probable es que no 5,5 
Seguro que no 73,4 
N.s./N.c. 3,5 
Total 100,0 
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La intención de adquirir una vivienda parece estrechamente ligado a la 
emancipación pues es  más elevada entre la población joven: quienes 

tienen entre 16 y 30 años, (16,8%), y sobre todo entre quienes cuentan entre 
31 y 45, con un 23,3%. A partir de dicha edad desciende al 11,2% entre 

quienes cuentan de 46 a 65, y al 0% entre los ancianos. 

 
  16 a 30 31 a 45 46 a 65 66 y más 
Seguramente sí 8,1% 14,0% 3,1% 0,0% 
Es probable que sí 8,7% 9,3% 8,1% 0,0% 
No lo tienen decidido (No leer) 3,4% 5,3% 6,8% 2,3% 
Lo más probable es que no 7,4% 8,0% 5,0% 0,8% 
Seguro que no 67,8% 60,7% 72,7% 94,0% 
N.s./N.c. 4,7% 2,7% 4,3% 3,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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A la hora de hablar de tipologías de vivienda, la preferencia más habitual es por 

un piso (34,1%), aunque el resto de respuestas  apunta mayoritariamente 
(61,8%) a las  tipologias unifamiliares; hacia un urbanismo de baja densidad.  
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Si Ud. pudiera elegir libremente el tipo de vivienda que le gustaría tener, ¿cuál preferiría? 
 

 Tipologias  % 
Un piso 36,8 
Un adosado 12,3 
Un unifamiliar 24,1 
Una casa de campo 22,2 
N.s./N.c. 4,6 
Total 100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Las preferencias varían con la edad, y los mayores de 45 prefieren los pisos 

con notable diferencia, frente a los más jóvenes, más inclinados hacia las 

viviendas unifamiliares y las casas de campo. Los motivos de estas 

preferencias son bastante conocidos: para los mayores de cierta edad las 

viviendas unifamiliares resultan incómodas por muchos motivos, por ejemplo 

por las escaleras, mientras que los más jóvenes prefieren a menudo las 

viviendas unifamiliares por su mayor espacio y también por el "estilo de vida" 

que llevan aparejadas. 

 

 
Tipologías 16 a 30 31 a 45 46 a 65 66 y más 
Un piso 29,9% 28,2% 39,8% 50,7% 
Un adosado 19,0% 13,4% 11,8% 3,7% 
Un unifamiliar 25,9% 34,9% 14,9% 20,9% 
Una casa de campo 24,5% 20,1% 28,0% 14,9% 
N.s./N.c. 0,7% 3,4% 5,6% 9,7% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Pero también tiene que ver con la situación residencial presente y eso se 

advierte en el análisis territorializado. Asi,  en  el Ensanche Este las tipologias 

de baja densidad destacan especialmente y también con peso, pero en menor 

grado, en el Casco Histórico. Algo menos frecuente en el Ensanche Norte 
donde - probablemente por la mayor frecuencia del unifamiliar -más de un 
40% se decanta por el piso. 
 

Tipologías  Casco 
Histórico 

Ensanche 
Este 

Ensanche 
Norte 

Un piso 30,69 26,50 40,00 
Un adosado 9,41 12,00 15,50 
Un unifamiliar 26,24 32,50 20,00 
Una casa de campo 27,23 26,00 20,50 
N.s./N.c. 6,44 3,00 4,00 
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La categoría socioeconómica también influye en esta preferencia tipológica. 

Así, las personas de condición más elevada prefieren mayoritariamente 
un piso, y lo mismo sucede con las de condición media. Mientras, un tercio 

de las personas de hogares de extracción baja prefieren una vivienda 

unifamiliar, más de un diez por ciento por encima de las de otras condiciones. 

El adosado es la tipología preferida de la clase media y la casa de campo 

es transversal socialmente. 

 
 
 Tipologías  Alta Media Baja 
Un piso 42,8% 39,2% 32,6% 
Un adosado 15,2% 16,0% 7,0% 
Un unifamiliar 18,1% 19,9% 32,6% 
Una casa de campo 21,0% 23,8% 21,6% 
N.s./N.c. 2,9% 1,1% 6,2% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
 

 
4.2.2.-Nivel de motorización 
 

A.- Grado de motorización y aparcamiento  
 

El uso del  transporte privado en Toledo tiene mucho peso, como vimos, entre 

los trabajadores y estudiantes, y de hecho la mitad de los mismos usan este 

medio de transporte para sus desplazamientos cotidianos. Por ello, y por la 
peculiar estructura urbana toledana, es lógico encontrar que en un 82% 
de los hogares disponen de automóvil, mientras sólo en un 18,0% no hay 
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ninguno. La intensa motorización llega al punto que el 45,2% de los hogares 

tienen más de un vehículo. 

 
Posesión de coche en la familia Porcentaje Porcentaje 

Acumulado 
Ninguno 18,0 18,0 
Uno 36,6 54,6 
Más de uno 45,2 99,8 
N.s./N.c. 0,2 100,0 
Total 100,0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La motorización es, como parece evidente, función de la capacidad económica. 

Los hogares de condición socioeconómica alta tienen más de un coche 
en un 60,1% de casos, frente al 30,4% de los hogares de condición 

socioeconómica baja. Por el contrario, cuando las rentas del hogar son escasas 

es mucho más habitual no disponer de vehículo (27,8%) que en el caso de las 

rentas altas (4,3%). 

 
Posesión de coche en la familia Alta Media Baja 
Ninguno 4,3% 15,9% 27,8% 
Uno 35,5% 32,4% 41,9% 
Más de uno 60,1% 51,6% 30,4% 
Total  100,0% 100,0% 100,0% 
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Así, hay más vehículos por hogar en los barrios donde la renta es mayor: en el 
Ensanche Norte encontramos un 48,9% de hogares con más de un coche. 
Sin embargo, aunque encontramos semejantes niveles de renta en el Casco 

Histórico y en el Ensanche Este, hay bastantes menos vehículos en la primera 

de estas zonas, con un 26,7% de hogares sin ningún coche propio (frente al 

15,4% en el Este) y sólo un 30,7% con más de un coche (frente al 47,1% del 

Este). Esta diferencia hay que atribuirla o bien a la mayor edad media de la 

población y también a  que el coche es un instrumento menos necesario en el 

Casco Histórico (donde vimos que muchos desplazamientos se hacen a pie), o 

bien a que otras condiciones independientes de la renta o la edad, como por 

ejemplo las dificultades de aparcamiento, hacen más arduo a los vecinos del 

centro disponer de vehículo propio. 
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Posesión vehículo Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Ninguno 26,7% 15,4% 16,7% 
Uno 42,6% 37,0% 34,4% 
Más de uno 30,7% 47,1% 48,9% 
N.s./N.c. 0,0% 0,5% 0,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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En efecto, en la tercera parte de hogares con automóvil  encuentran 
problemas para aparcar cerca de su domicilio (27,7%), sea de manera 

ocasional (10,6%) o continua (17,1%). Sin embargo, un importante 71,9% de 

los mismos nunca encuentran estas dificultades. Pero en el Casco Histórico 
son mayoría absoluta (50,7%) quienes no pueden aparcar cerca de su 
domicilio, sea en ocasiones (12,3%) o sea siempre o casi siempre (38,4%). 

Los problemas son, por el contrario, mucho menores en el Ensanche Este, y en 

el Ensanche Norte la situación es intermedia. 
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¿Tienen algún problema para aparcar el/ los coches/ s en las proximidades de su casa? 
(base: tienen coche) 

 
 Total Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
No, ninguno 71,9 49,3% 88,0% 66,9% 
Sí, de vez en cuando 10,6 12,3% 8,0% 11,9% 
Sí, siempre o casi siempre 17,1 38,4% 4,0% 20,3% 
N.s./N.c. 0,4 0,0% 0,0% 0,8% 
Total  100,0 100,0% 100,0% 100,0% 
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Entre quienes no detectan este tipo de problemas encontramos que la inmensa 

mayoría (69,2%) lo atribuye a que dispone de un garaje, sobre todo de la 

propia vivienda (62,7%), en ocasiones de residentes (16,5%).  

 
No tienen problemas de aparcamiento porque... (Base: no tienen problemas de 

aparcamiento) 
 
 Porcentaje 
La vivienda tiene garaje propio 62,7 
Tienen plaza en un aparcamiento de residentes 16,5 
Hay suficientes plazas de aparcamiento en la calle 20,6 
N.s./N.c. 0,2 
Total 100,0 
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La explicación de los menores problemas de aparcamiento en los ensanches 

es diversa. En los hogares del Ensanche Este se aprecia una buena 

disponibilidad de plazas de aparcamiento en la calle, mientras que los del 

Ensanche Norte atribuyen su opinión mayoritariamente a que su vivienda 

dispone de garaje propio. 

 

 Casco 
Histórico 

Ensanche 
Este 

Ensanche 
 Resto 

La vivienda tiene garaje propio 58,3% 59,5% 67,1% 
Tienen plaza en un aparcamiento de residentes 30,6% 11,8% 17,7% 
Hay suficientes plazas de aparcamiento en la calle 11,1% 28,1% 15,2% 
N.s./N.c. 0,0% 0,7% 0,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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4.2.3.-Uso y acceso a las NNTT de información y comunicación 
 

En este momento el acceso y uso de las NNTT y las diferencias que se 

aprecian a este respecto por segmentos sociales, de edad o género - la 

llamada "brecha digital"- constituye unos factores claro de integración social. 

 

En el caso de Toledo, la posesión y uso de ordenadores se encuentra bastante 

extendido en los hogares como no podía ser de otra manera de acuerdo a las 

características sociales y culturales de su población (nivel de estudios: 
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porcentaje alto de trabajadores del sector publico habituados al uso de 

informática; elevado nº de estudiantes universitarios; etc.) De hecho, según los 

datos de nuestra encuesta un 59,3% de hogares de Toledo  dispondría de 

ordenador frente a un 43,3%  en el conjunto de España o un 34,8% en Castilla 

La Mancha2(región junto a Extremadura y Galicia con menor penetración). Sin 

embrago, quienes poseen un ordenador en su vivienda son más que quienes lo 

usan (50,1%), lo que revela que  algunos miembros del hogar - probablemente 

los de más edad no lo emplean en absoluto. 

 
 

  Tienen ordenador en casa Uso frecuente de ordenadores 
No 40,2 48,3 
Ocasionalmente 0,0 15,6 
Sí 59,3 34,5 
N.s./N.c. 0,5 1,6 
Total 100,0 100,0 

 
 

Posesión ordenador en la vivienda
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2 Equipamiento y uso de tecnologías de información y comunicación en las viviendas. INE 2003 
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El uso de  Internet desde el hogar está menos extendido que la posesión de un 

ordenador personal en el domicilio (41,4% frente a 59,3%).  

 

En todo caso el  acceso  a Internet desde cualquier sitio (45% mayores 16 

años) puede considerarse - al margen del error muestral- ciertamente elevado 

en el contexto nacional  donde solo un 34,2% de personas de 15 y más años 

utilizaron en los últimos meses  Internet según el estudio citado. Por su parte el 

acceso a la Red desde los hogares toledanos -equiparable al 24,5% del total de 

hogares- es muy similar al promedio nacional (25,2 % de los hogares) y muy 

superior al promedio regional  (14,7% de hogares) .Pero hay una parte de los 

toledanos que usan este medio de comunicación sin estar conectados desde 

su domicilio; de hecho los que lo usan  (45,4%) son más que las que lo tienen 

en su domicilio (41,4). 
 
  Acceso a Internet en su casa Uso de Internet 
No 57,8 53,1 
Ocasionalmente 0 18,3 
Sí 41,4 27,1 
N.s./N.c. 0,8 1,5 
Total 100,0 100,0 
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La frecuencia de uso de los equipamientos informáticos, tanto de ordenadores 

personales como de acceso a internet, está muy directamente relacionada 
con dos factores: la edad y la condición socioeconómica. Cuanto más 

joven y cuanto más acomodado es un hogar más probable es que posea este 

tipo de dispositivos. 

 

 

 

 
 

 16 a 30 31 a 45 46 a 65 66 y más 
No, nunca 8,1% 31,5% 64,8% 91,7% 
Sí, ocasionalmente 27,0% 19,5% 11,1% 3,8% 
Sí, habitualmente 64,2% 48,3% 21,6% 1,5% 
N.s./N.c. 0,7% 0,7% 2,5% 3,0% 
Total  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
 

En el caso de los segmentos de edad - y coincidiendo con las tendencias que 

se producen en el contexto nacional- , más de un 60% de los jóvenes utilizan 

habitualmente la Red, porcentaje que desciende a un 48% en la población 

adulta, a un 22% en la madura y a un 3% entre los ancianos.  

 

En el caso de la clase social, la "brecha digital " tiene un recorrido que oscila 

entre un 45% que lo usa de forma habitual en los niveles altos, hasta un 12% 

en los bajos, pasando por un 32% en los medios. 
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 Alta Media Baja 
No, nunca 27,3% 47,0% 72,2% 
Sí, ocasionalmente 25,9% 20,2% 13,7% 
Sí, habitualmente 45,3% 32,8% 12,3% 
N.s./N.c. 1,4% 0,0% 1,8% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
 

 

En el uso influye también el género. Las mujeres toledanas- como en general el 

resto de las españolas- se muestran bastante menos inclinadas a usar 

ordenadores, sea por su edad media más elevada, por el tipo de trabajo o por 

la orientación cultural de sus actitudes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 Hombre Mujer 
No, nunca 36,7% 56,9% 
Sí, ocasionalmente 16,9% 14,6% 
Sí, habitualmente 45,6% 26,5% 
N.s./N.c. 0,8% 2,0% 
Total 100,0% 100,0% 
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4.2.4.-Opinión sobre la inmigración 
 

En el estudio demográfico, vimos como el peso de la población inmigrante en 

Toledo (5,1% de la población total a finales de 2003) no se puede considerar 

elevado en el contexto nacional, aunque como en todos los demás casos 

destaca la rapidez con la que se ha producido el fenómeno. También destaca  

el nivel de concentración espacial de dicha población, ya que del total de 

inmigrantes que viven en Toledo el 32,4% reside en el Casco Histórico y otro 

21% en Santa María de Benquerencia. 

 

Pues bien, la a postura de los toledanos con respecto a la inmigración es, en 

conjunto, favorable, y dos terceras partes no consideran que tengan una 

presencia excesiva aunque  casi un 30% de ellos (29,3%) consideran que son 

demasiados, algo que llama la atención en una ciudad donde la inmigración es 

escasa y quizá por ello muchos toledanos (18,4%) se abstienen de opinar. 

 

Si comparamos  esta opiniones con el contexto español observaremos una 

postura mucho más tolerante  de los toledanos , también con menor presencia 

relativa de inmigrantes Según una encuesta reciente  el 59,4 por ciento de los 

españoles cree que España acoge más inmigrantes de los que puede  (30% en 

Toledo); mientras un 21,7 por ciento de la población piensa que es un número 

en torno al que puede recibir ( 51% en Toledo ) y un 13,7 por ciento opina que 

es menos de lo que puede acoger( 18% en Toledo). 

 
¿Qué le parece el número de personas procedentes de terceros países (inmigrantes) que 

viven en Toledo actualmente? 
 
  % 
Son demasiados 29,3 
Son bastantes, pero no demasiados 38,8 
Son pocos 13,5 
N.s./N.c. 18,4 
Total 100,0 
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La alarma es mayor entre las personas de condición socioeconómica baja que 

entre las de media o alta, resultado habitual en todos los estudios sobre el 

particular. La explicación a este fenómeno es que los inmigrantes, que 

habitualmente se insertan en posiciones socioeconómicas bajas, compiten con 

los nacionales de esta posición por los mismos recursos. En otras palabras, las 

personas de condición socioeconómica alta habitualmente no viven en los 

mismos barrios que los inmigrantes, ni sus hijos acuden a los mismos colegios, 

ni compiten con ellos en el mercado laboral. 
  Alta Media Baja 
Son demasiados 17,3% 28,0% 40,1% 
Son bastantes, pero no demasiados 44,6% 41,2% 32,2% 
Son pocos 24,5% 12,1% 8,4% 
N.s./N.c. 13,7% 18,7% 19,4% 
Total  100,0% 100,0% 100,0% 
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La coincidencia de estas variables con zonas especificas, y la mayor presencia 

de inmigrantes en determinados barrios, influye de manera destacable en la 

opinión territorializada. De hecho las posturas más alarmistas se localizan en el 

Ensanche Este y el Casco mientras que son más tolerantes en el Ensanche 

Norte 

 

 
Casco 
Histórico 

Ensanche 
Este Ensanche Norte 

Son demasiados 29,21 32,50 18,50 
Son bastantes, pero no demasiados 38,61 43,00 42,50 
Son pocos 12,38 11,50 19,50 
N.s./N.c. 19,80 13,00 19,50 
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4.2.5.- Nivel de asociacionismo 
 

La pertenencia a asociaciones se encuentra bastante extendida en la ciudad. 

De hecho un  tercio de los entrevistados (30,2%) declara pertenecen a una 

asociación. 
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¿Pertenece Ud. a alguna asociación o entidad, ya sea social, cultural, sindical, política, 

religiosa o de cualquier otro tipo? 
 
  Porcentaje 
Sí 30,2 
No 69,0 
N.s./N.c. 0,8 
Total 100 
 

El asociacionismo está bastante más extendido entre los varones (36,5%) que 

entre las mujeres (25,4%). Esto es destacable, ya que los estudios de otros 

contextos muestran lo contrario.  
 Hombre Mujer 
Sí 36,5% 25,4% 
No 62,7% 73,8% 
N.s./N.c. 0,8% 0,9% 
Total 100,0% 100,0% 

 

 

Por otra parte entre los toledanos de condición socioeconómica alta la 

pertenencia a asociaciones es más habitual (35,5%) que entre los de condición 

baja (24,7%). 
 Alta Media Baja 
Sí 35,5% 36,3% 24,7% 
No 63,8% 63,7% 75,3% 
N.s./N.c. 0,7% 0,0% 0,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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La explicación a las diferencias entre géneros probablemente hay que buscarla 

en el tipo de asociaciones que se encuentran más extendidas en la ciudad, los 

sindicatos y organizaciones profesionales y los partidos políticos, que son 

entidades preferentemente masculinas. Las organizaciones benéficas, 

generalmente más feminizadas, están menos presentes en la ciudad. 

 
 
Tipo de asociación a la que pertenece  % 
Sindicato 16,8 
Cultural 16,1 
Club social 10,9 
Vecinal o barrial 10,0 
Religiosa 8,6 
Deportivo 7,6 
ONG 7,1 
Partido político 6,7 
De discapacitados o familiares de discapacitados 5,0 
Profesional 2,4 
AMPA 1,6 
N.s./N.c. 1,6 
De consumidores 0,7 
De amas de casa 0,5 
Científica 0,6 
Ciudadana 0,6 
De enfermos o familiares de enfermos 0,3 
De estudiantes 0,5 
Musical 0,8 
De parejas con hijos adoptados/ de adopción 0,5 
De veteranos 0,7 
Total 100,0 
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La categoría socioeconómica familiar establece diferencias interesantes. En los 

niveles altos es más frecuente la participación en asociaciones culturales y 

políticas; en los niveles medios en  las deportivas, vecinales clubes sociales y 

sindicatos, y entre los niveles bajos destaca la afiliación a  sindicatos y 

entidades vecinales, con escasa presencia de la afiliación a partidos políticos: 

algo que alcanza casi un tercio en los niveles altos. 

 Alta Media Baja 
Vecinal o barrial 6,25 16,13 10,91 
De consumidores 1,56   
Sindicato 14,06 20,97 29,09 
Partido político 14,06 3,23 5,45 
Club social 4,69 9,68 7,27 
Deportivo 3,13 17,74 3,64 
Cultural 26,56 16,13 14,55 
De amas de casa 1,56   
AMPA   1,82 
Científica 1,56   
Ciudadana 1,56  1,82 
De discapacitados o familiares de 
discapacitados 1,56 1,61 3,64 
De enfermos o familiares de enfermos   1,82 
De estudiantes  1,61  
De jubilados   1,82 
Musical 1,56   
ONG 4,69 4,84 5,45 
De parejas con hijos adoptados/ de adopción   1,82 
Profesional 4,69 3,23  
Religiosa 7,81 4,84 9,09 
De veteranos 1,56   
De viudas 1,56   
N.s./N.c. 1,56  1,82 
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Por zonas, destaca la afiliación sindical en el Ensanche Este; la cultural 

religiosa y vecinal en el Casco y las culturales y sociales en el Ensanche Norte. 

 

Tipo de asociacion por zonas
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ANEXO 1.- FICHA TÉCNICA DE LA ENCUESTA A LA POBLACIÓN 

 
1.-OBJETIVOS  
 

La aplicación de una encuesta por  muestreo  como complemento a los 

trabajos de población del POMT, se concibe como "instrumento ómnibus" 
que versa sobre diversos aspectos de la vida cotidiana de los ciudadanos de 

Toledo y de su Entorno metropolitano. Se trata de dos cuestionarios 

complementarios aplicados a la población de 16 y más años residentes en 

Toledo, de una parte, y a la población de 16 y más años residentes en los 11 

municipios que configuran el Entorno metropolitano de la capital regional. 

El objetivo del cuestionario aplicado en  la capital tiene un triple objetivo: analizar 

las condiciones de vida, las prácticas sociales (uso de la ciudad y de los 

equipamientos) y las valoraciones subjetivas sobre calidad de vida e imagen de la 

ciudad. Los resultados, en la Encuesta de Toledo  se presentan con significación 

para tres grandes zonas homogéneas: Casco Histórico; Ensanche Este y 

Ensanche Norte. En el Entorno los resultados son para el conjunto. 

  

Los objetivos y utilidad de esta de la encuesta son varios 

¾ Medición -a través de una serie de indicadores significativos- de demandas 
sociales, diferenciales según colectivos y áreas  territoriales.  

 
¾ Afinar al máximo el diagnóstico sobre los déficits de equipamientos y 

servicios. 
 
¾ Obtener un "mapa dinámico" de los "usos" de la ciudad y vida cotidiana de 

los toledanos. 
 
¾ Conocer aspectos clave sobre la evolución y expectativas de cambios y 

trasvases poblacionales y residenciales. 
 
¾ Estudiar aspectos objetivos de la calidad vida ( uso y nivel de 

equipamiento informático de los hogares; categorías socioeconómicas) y 
subjetivos ( valoración e imagen) 
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2.- CONTENIDO 

El cuestionario aplicado en Toledo municipio consta de los bloques y variables 

siguientes. El del Entorno  se refiere parcialmente a los bloques 1,3 y 4.  
  
A.- ARRAIGO  Y CAMBIOS RESIDENCIALES  
 
¾ Tiempo de residencia 

¾ Cambios habidos: residencia anterior 

¾ Razones cambios habidos  

¾ Cambios previstos y razones  

B.- CALIDAD DE VIDA E IMAGEN DE LA CIUDAD  Y DEL BARRIO 

¾   Grado de satisfacción y puntuación calidad vida 

¾    Evolución calidad de vida últimos años  

¾ Aspectos más valorados y denostados  

¾ Problemas y soluciones  

¾ Localización centro del barrio 

¾  Barrio ideal de residencia  

C.-USO DINÁMICO Y FUTURO DE LA CIUDAD 
¾ Frecuencia y motivo visita Casco Histórico 

¾ Lugar de paseo, compras, trabajo 

¾ Opinión impacto nuevos medios transporte en la ciudad 

D- EQUIPAMIENTOS Y ZONAS VERDES  

¾ Valoración de las tipologias equipamentales y servicios nivel ciudad 

¾ Equipamiento deseado 

¾ Valoración tipologias equipamentales y servicios proximidad 

¾ Accesibilidad y frecuencia de uso equipamientos y zonas verdes  

E.- VARIABLES BÁSICAS Y ESTRATÉGICAS  
¾ Variables clasificación (nivel estudios; ocupación; etc.) 

¾ Motorización y desplazamientos por motivo trabajo 

¾ Características vivienda y posesión segunda residencia  

¾ Equipamiento informático y uso NNTT 

¾ Opinión inmigración 



 137 

 

3.--FICHA TÉCNICA  

 
Universo: Individuos de ambos sexos de 16 y más años residiendo en hogares 
familiares con teléfono del municipio de Toledo y de los 11 municipios del Entorno 
metropolitano. 
 
Ámbitos territoriales: Término municipal de Toledo y municipios de Argés, 
Bargas, Burguillos de Toledo, Cabañas de la Sagra, Cobisa, Guadamur, 
Magán, Mocejón, Nambroca, Olías del Rey y  Yunclillos 
 
 
Tamaño muestral y afijación: 750 entrevistas: 600 aplicadas en la capital 
desagregada  en tres grandes zonas1(200 en cada zona con afijacion simple)   y 
150 aplicadas en los municipios del Entorno con afijacion proporcional   a su 
población. Posteriormente se ponderaron los resultados de Toledo capital  para 
restituir la proporcionalidad con el universo. 
 
Selección de entrevistados: Aleatoria de hogares mediante listados CETESA, 
complementada con cuotas anidadas de sexo /edad por zona para la 
determinación de individuos a entrevistar. 
 
Método de aplicación: Entrevista telefónica asistida por ordenador (Sistema 
CATI-BELLVIEW).  
 
Fechas del trabajo de campo: Enero 2004 
 
Margen de error: Para un nivel de confianza de 95,5% en las condiciones 
habituales de muestreo donde p = q = 50% el margen de error es en el total 
muestral de +/- 3,6% para  el conjunto de Toledo y su Entorno; para Toledo 
municipio es de +/- 4% y para el Entorno de +/- 7,5%. En  las zonas de Toledo 
se estima un máximo de +/- 6,5% en cada una  
 
Instituto responsable del trabajo de campo.: TNS Demoscopia SA 
 

                                            
1 La delimitacion de las tres zonas se realizó por agrupación de los 15 barrios utilizados en el 
Diagnostico Urbano del POUMT y cuya ficha se adjunta en estos anexos. Son: Casco Histórico 
(Casco y Antequeruela); Ensanche Este (Santa Bárbara y Polígono de Sta Mª Benquerencia); 
Ensanche Norte (resto ciudad). 
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1,-POBLACIÓN 
 
1.1. ARRAIGO CIUDAD Y BARRIO Y CAMBIOS  
 
A.- SITUACIÓN ACTUAL Y MOVIMIENTOS INTERURBANOS  
B.- PASADO RECIENTE  Y. MOVIMIENTOS INTRAURBANOS  
C.-FUTURO INMEDIATO: FIRMEZA ARRAIGO RESIDENCIAL 
MOVIMIENTOS 
 
C1.-Expectativas de cambios-> comparación pueblos  
C2.-Principales barrios/municipios atractores /expulsores   
2.-CALIDAD DE VIDA: CIUDAD Y BARRIO  
 
D.--CIUDAD  
D 1.-Ciudad /barrio ideal  
D2.-.- Calidad DE vida : satisfacción  
 
D3.-.-Aspectos valorados/denostados   
 
D4.-Puntuación calidad de vida y evolución reciente   
D5.-.-Aspectos valorados/denostados calidad de vida  
 
D6.-- Problemas urbanos y soluciones  
 
E.- BARRIO 
E2.-.- Calidad DE vida : satisfacción  
E3.-.-Puntuación calidad de vida y evolución reciente  
E4.-.-.-Aspectos valorados/denostados  
E5.- Localización del centro  
E6.-- Problemas urbanos y soluciones   
 
3.- EQUIPAMIENTOS 
 
F.-VALORACIÓN TIPOLOGIAS Y SERVICIOS EQUIPAMENTALES NIVEL  
CIUDAD 
F1.- Detección de problemas sanitario, educativo, deportivo, cultural, 
bienestar y verde   
 
F2.--.-Identificación de problemas equipamentales y de servicios sanitario, 
educativo, deportivo, cultural, bienestar y verde  
F3.--Equipamiento deseado  
G.-.- EQUIPAMIENTOS DE PROXIMIDAD  
G1.-Detección de problemas guarderías, CEIP, consultorios, 
polideportivos, piscina, centro cívico, centro de día , jardín publico   
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4.-USO DINÁMICO Y FUTURO CIUDAD 
H.- USO CENTRO HISTORICO  
I-COMPRAS  
J.-TRABAJO  
K-FUTURO CIUDAD  

 
5.- ASPECTOS VARIOS 
 
L.- MOTORIZACIÓN Y APARCAMIENTO  
M.-VIVIENDA  
N.-USO Y ACCESO NNTT  
O.-.-POSICION FRENTE A LOS INMIGRANTES  
P.--ASOCIACIONISMO  
 
6.-DATOS POBLACIONALES DE LA ENCUESTA 
 
Q.-  FAMILIA 
R.- SUFICIENCIA DE INGRESOS  
S.- SOCIOLOGÍA DE LA POBLACION 
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1,-POBLACIÓN 

 

1.1. ARRAIGO CIUDAD Y BARRIO Y CAMBIOS  

 

 

A.- SITUACIÓN ACTUAL Y MOVIMIENTOS INTERURBANOS  
 

Los habitantes de la ciudad de Toledo nacieron en ella mayoritariamente, 
y en particular en el Casco Histórico (68,0%). Sin embargo, casi la mitad de 

los pobladores de Toledo no son nativos (46,8%). La proporción de pobladores 

nativos es aún menor entre los habitantes de los pueblos del entorno urbano 

(43,8%). 

 
2. ¿Desde cuándo reside Ud. en este municipio? 
 
 Toledo Pueblos 
Desde siempre, nació aquí 53,2 43,8 
Desde hace x años 46,8 56,2 
Total 100,0 100,0 
 
  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Desde siempre, nació aquí 68,0% 46,9% 53,0% 
Desde hace x años 32,0% 53,1% 47,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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La población no nativa lleva en la ciudad de Toledo, de media, 23 años, un 

tercio menos de 10 años. Estas cifras nos hablan de una inmigración que ha 
tenido lugar, mayoritariamente, desde principios de los años setenta del 
pasado siglo, y que se ha acelerado durante los últimos diez años. En 

cuanto al resto de municipios, la llegada a ellos de su población no nativa se 

produjo, de media, hace unos 13 años; más de la mitad todavía no lleva allí 

diez años. 

 
 Toledo Pueblos 
Media 22,81 12,80 
Percentiles                             25 8,57 4,50 

50 18,37 10,00 
75 32,40 15,50 

 
 
 Porcentaje Porcentaje 
Diez o menos 31,8% 54,1% 
De 11 a 20 23,9% 30,6% 
De 21 a 30 17,5% 8,2% 
De 31 a 40 11,4% 3,5% 
De 41 a 50 6,4% 1,2% 
De 51 a 60 2,9% 1,2% 
De 61 a 70 3,9% 1,2% 
71 y más 0,4% 0,0% 
Total 100,0% 100,00% 
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Dentro del municipio, la población no nativa que lleva más tiempo en la ciudad 

es la del Casco Histórico, con una media de 28 años. Mientras, la población 

inmigrante de los ensanches, más numerosa, lleva en la ciudad en torno a 22 

años. La llegada más numerosa de nueva población al Ensanche Norte se ha 

producido durante los últimos diez años, es decir, desde mediados de los años 

noventa del pasado siglo XX (más del 35%), mientras que la principal llegada al 

Ensanche Este (más del 30%) tuvo lugar en los diez años anteriores, es decir, 

entre mediados de los ochenta y mediados de los noventa. 

 
2X.- Años que lleva en Toledo, según zona de residencia (Base: no nacieron en Toledo: 280) 

zona Media N Desviación Típica 
Casco Histórico 28,47 30 23,197 
Ensanche Este 21,86 111 15,281 
Ensanche Norte 22,32 139 17,520 
Total 22,81 280 17,436 
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El grupo más numeroso de los nuevos habitantes de Toledo es el que procede 

de otras Comunidades Autónomas (53,7%), en especial de Madrid (24,5%), si 

bien encontramos un elevado porcentaje de personas que se radicaron en el 

municipio desde la propia provincia (34,7%). En cuanto a la población asentada 

en los pueblos del entorno de Toledo encontramos una presencia notable de 

población originaria de la ciudad (43%) o de otros municipios de la provincia 

(22%). 

 
3. Y antes de venirse a este municipio, ¿dónde vivía Ud.? (Base: 281: no nacieron en Toledo) 
 
 
  Porcentaje Porcentaje 
En el extranjero 2,6 0,0 
En otra región de España 29,2 11,6 
En Madrid 24,5 19,8 
En otra provincia de Castilla La Mancha 9,0 3,5 
En otro municipio de la provincia 34,7 22,1 
En Toledo 0,0 43,0 
Total 100,0 100,0 
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Las motivaciones de los habitantes no nativos para asentarse en Toledo son, 

sobre todo, laborales (59,7% de las respuestas) o familiares (24,6%). 

Encontramos además un 7,2% de personas desplazadas por estudios. En 

cambio, las principales razones para establecerse en los pueblos son las 

familiares (30,4%) y los motivos de vivienda (18,4%). Probablemente ambas 

tienen una similar interpretación, pues los motivos familiares se pueden referir a 

circunstancias como el aumento de la familia. Se puede considerar, entonces, 

que las características de la vivienda de Toledo (dimensiones, precio) juegan 

un papel expulsor, afirmación que más adelante se verá reforzada. 

 
4. ¿Y por qué se vino a vivir a este municipio? (Base: 281: no nacieron en Toledo y 92: no 
nacieron en el pueblo donde residen) (Múltiple) 
 

 
 Porcentaje Porcentaje  
Autoctonía (era de aquí) 0,0 4,3 
Motivos laborales 59,7 20,7 
Motivos familiares 24,6 30,4 
Motivos de vivienda 0,5 18,4 
Motivos de estudios 7,2 2,2 
Motivos personales 4,8 9,8 
Características Urbanas 2,0 1,1 
Características rurales 0,0 9,8 
No Contesta 1,1 1,1 
Otros 0,0 2,2 
Total 100,0 100 
 

 

0 10 20 30 40 50 60 70

Motivos laborales

Motivos familiares

Motivos de vivienda

Motivos de estudios

Motivos personales

Autoctonía (era de aquí)

Características Urbanas

Características rurales

No Contesta

Otros

Pueblos
Toledo



 6 

B.- PASADO RECIENTE  Y. MOVIMIENTOS INTRAURBANOS 

B1.-Movilidad 
La movilidad dentro del mismo municipio es notable. Uno de cada siete vecinos  

(14%) nació en la casa donde ahora vive ( 29% en Casco) y otro  tanto lleva 

desde que llego a. Así, encontramos un 71,4% que se ha mudado alguna vez 

dentro de la propia ciudad. La mitad de estos han cambiado de vivienda lo ha 

hecho en los últimos 11 años. Así, encontramos un 71,4% que se ha 
mudado alguna vez dentro de la propia ciudad. La mitad de estos han 
cambiado de vivienda en los últimos 11 años.  
  
5. ¿Y cuánto tiempo lleva viviendo en esta misma casa? (LEER) (Base: todos) 
 
  Frecuencia Porcentaje 
Desde siempre, desde que nació 84 13,9 
Desde que está en Toledo 86 14,3 
Desde hace x años 430 71,4 
No Contesta 2 ,4 
Total 602 100,0 
 

P.5.X. Cuántos años (Base: P5: X años: 437) 
 
N 430 
No procede/ No contesta 172 
Media 14,98 
Percentiles                             25 6,00 

50 11,00 
75 20,00 
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La media de estancia en la vivienda para los que han cambiado es de 14 
años Las diferencias entre barrios son notables. Los habitantes del Casco 

Histórico llevan una media de 21 años en la misma vivienda, frente a los 13 

años de media que se observan en el resto de zonas. 

 
P.5.X. Numero de años que lleva viviendo en la misma casa.  

  

 Media N Desviación típica 
Casco Histórico 20,58 57 15,135 
Ensanche Este 13,34 143 10,218 
Ensanche Norte 13,53 227 11,305 
Total 14,41 427 11,774 
 

 

Para ese 71% que no nació en su casa   la mayoría (63%) provenía de otro 
barrio de Toledo y un tercio (33%) se ha cambiado dentro del mismo 
barrio.  
 

Los movimientos al interior de la ciudad difieren según zonas: el Ensanche 
Norte aparece como el gran receptor de quienes han cambiado. De hecho 

los cambios dentro del mismo barrio son más frecuentes entre los residentes 

del Casco Histórico (50%)  o en el Ensanche Este (45%)  que en el Ensanche 

Norte donde el 70% de quienes han cambiado de residencia provenía de un 

barrio distinto. 

 

 

 

 Total Casco Este Norte 

En este barrio 33% 50% 45% 21% 

Otro barrio 63% 47% 54% 73% 
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B2.--ZONA DE PROCEDENCIA DE QUIENES HAN CAMBIO DE BARRIO 

 

En el total de todos los toledanos mayores de 16 años que no siempre han 

vivido en la misma vivienda (71% del total) y que además han cambiado de 

barrio ( 45% del total) : casi la mitad de ellos ( 49%) -lo que equivale a uno de 

cada cinco toledanos ( 20%)- vivía en algún barrio del Ensanche Norte  ; el 

39% de quien ha cambiado ( 15% de los toledanos) vivía en algún barrio del 

Casco Históricos; y finalmente solo el 11% de quien ha cambiado vivía en el 

Este. Si comparamos estos cambios con el peso de la población  total en 
las tres zonas se observa como los cambios en el Casco son muy 
superiores al peso de la población; lo contrario de los que sucede en el 
Ensanche Este. 

 

De los que vive en… y han cambiado de domicilio, su barrio de 
procedencia  estaba ubicado en  …..(Lectura vertical) 

 

 

El comportamiento del Casco Histórico es algo distinto del resto: la 

mayoría de los que hoy viven en el Casco y se han movido de domicilio 

provienen de algún barrio de esta zona (58%%): es decir  se ha quedado en 

ella; en torno a un 11% vivía en el Ensanche Este es decir proviene de esa 

zona y cerca de un tercio de los que hoy viven en la Casco tras cambiar de 
domicilio procedía del ensanche Norte o dispersos. Por tanto casi el 60% 

 Vive en 
Casco 

Vive en 
Ensanche Este 

Vive en Norte y 
disperso  

Todos han 
cambiado 
de barrio 

Distribución 
de la 
población 
Toledo 

Proviene del 
casco 58%  39%  35%  39% !6% 

Proviene del 
ensanche 
este 

11% 
16% ( Sta 
Bárbara) 

 9% 11% 35% 

Proviene del 
ensanche 
norte  

31% 
44% 
Palomarejos;  

55% 
(Palomarejos; 
Santa Teresa)  

49% 49% 

Total 100 100 100 100  



 9 

de los cambios de residencia en esta zona son al interior de la misma y un 
tercio proviene del ensanche Norte.  
  
Ese movimiento dentro de la misma zona sucede a escala similar en el 
Ensanche Norte: el 50% de los que viven aquí y han cambiado de domicilio lo 

han hecho quedándose en algún barrio de la zona o disperso;  uno de cada 

tres (35%) provenía del Casco y una minoría (9%) del Este. 

 

El saldo entre los vecinos del Casco que se han ido de este al Ensanche Norte 

- entorno a 5.200- y los del Ensanche  Norte que se han ido de esta zona a vivir 

al Casco - 2700- es netamente desfavorable para este : de hecho representan 

la mitad.   

 
Por fin en el Ensanche Este de los que viven ahora tras haber cambiado de 

domicilio su lugar de procedencia es a partes casi iguales  entre barrios del 

Ensanche Norte y en menos escala el Casco. 
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B 3.- BARRIOS ESPECÍFICOS DE DONDE PROCEDEN LOS CAMBIOS 

 

Dentro de cada zona los barrios nominalmente identificados - en el Casco no 

se han podido ubicar-  más propiciadores de cambios son Palomarejos y 
Santa Teresa; seguido de los dos barrios del Este y de Buenavista 

Alcázar 3 1,3 

Antequeruela 1 0,4 

Ayuntamiento 5 2,1 

Consejerías 1 0,4 

Conventos - Cobertizos 2 0,9 

San Cristóbal - San Bartolomé 1 0,4 

San Martín 3 1,3 

San Miguel 1 0,4 

Casco Histórico (sin especificar) 59 25,1 

Otras zonas del Casco Histórico 16 6,8 

Subtotal casco 92 39,1 
Santa Bárbara 14 6,0 

Polígono residencial Sta. María de Benquerencia 13 5,6 

Subtotal este 27 11,5 

Covachuelas 7 3,0 

San Lázaro 2 0,9 

Santa Teresa 18 7,7 
Reconquista 9 3,8 

Barrio de los Bloques 2 0,9 

Cristo de la Vega 1 0,4 

Fábrica de Armas  0,0 

Vega Baja 1 0,4 

Palomarejos 31 13,2 
Avenida Barber 2 0,9 

Buenavista 15 6,4 

Ronda de Buenavista 2 0,9 

Avenida de Europa 4 1,7 

San Antón 9 3,8 

Urbanización Los Pozos 3 1,3 

Vistahermosa 2 0,9 

Otras zonas Disperso 8 3,4 

 116 49,4 

Total 235 100,0 
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B 4.-.--ZONA DE DESTINO DE QUIENES HAN CAMBIO DE BARRIO 
 

 

Hasta aquí se ha estudiado para cada zona el lugar de donde provenían 

quienes residiendo ahora en ella habían cambiado de domicilio.. Ahora interesa 

conocer  donde han ido a vivir los que antes residían en cada zona y 
cambiaron de domicilio.  
 

Se confirma como el Ensanche Norte ha sido el gran atractor de los 
cambios de domicilio en Toledo y buena parte de ellos producidos dentro de 

la misma zona .Esta zona ha acogido el 60% de los cambios de domicilio 
registrados en Toledo (la mitad de estos entre barrios de la misma zona) . 
 

En concreto: de todos los que se han cambiado provenientes del Casco 
Histórico más de la mitad (54%) se ha ido al Ensanche Norte; porcentaje 
que llega al 48% para quien vivía en el Este y se ha cambiado y llega al 
67% para quien residía en algún barrio del mismo Ensanche Norte. 
  

Solo un 16% de todos los que cambiaron de domicilio procedentes del Casco 

se han quedado en él; frente a un 40% en el Este  y a un 67% en el Norte.  

 
 

Todos los que provenían de cada zona y se han movido ¿Dónde viven 
ahora? (lectura horizontal) 

 
 Vive en Casco Vive en 

Ensanche Este 
Vive en Norte y 
disperso  

Todos los que 
vivían en otro 
barrio 

Proviene del Casco 16%  29% 54% 100% 
Proviene del 
Ensanche Este 11% 40%  48% 100% 

Proviene del 
Ensanche Norte  7% 26%) 67% 100% 
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B 5.--.- GRADO DE ARRAIGO POR ZONAS  

 

Para finalizar este tema se va a estudiar la situación residencial de todos los 
toledanos por zonas. Vamos a establecer un ranking de arraigo según el 
grado de permanencia de sus vecinos en la misma  
 

 Casco Ensanche Este  Ensanche Norte 
Ha nacido en esta casa 
o lleva desde siempre  41,5% 33% 26% 

Cambió de domicilio sin 
cambiar de barrio 31% 32% 19% 

Cambio de barrio y 
procedía del Casco 
 

16% 14% 19% 

Cambio de barrio 
procedía del  Ensanche 
Este 
 

3% 6% 5% 

Cambio de barrio y 
procedía del l Ensanche 
Norte 
 

8,5% 15% 30% 

 

La zona de más arraigo residencial es el Casco; también es la más 

envejecida, pero no solo por la elevada permanencia de su población adulta 

que en más de un 70% o nació o se estableció allí desde su llegada a Toledo 

sino también porque la mayor parte de los cambios de domicilio se han 

producido al interior de la zona; de hecho un 47% cambió de domicilio sin salir 

Lugar de destino de quienes han cambiado 
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de la zona. Y por otra parte su capacidad de atracción es escasa - algo más 
de 1100 individuos adultos. Frente a ello su capacidad de expulsión es la 
más elevada de Toledo: cerca de 8000 residentes a otras zonas (el 

Ensanche Norte sobre todo proceden de aquí). Lo cierto es que de todos los 
vecinos del Casco solo un 11% proceden de otros barrios de Toledo no 
ubicados en esta zona: el 88% restante resto ha nacido, vivido siempre o 
se ha  movido dentro de ella. 
 

La zona de menor arraigo residencial  es la del Este; no tanto por  la 

proporción de individuos que ha nacido en la misma o se ha cambiado de 

domicilio sin salir del barrio  que alcanza al 70% de los residentes  (algo menos 

que en el Casco), sino sobre todo por su escasa capacidad de retener a 
quien cambia de domicilio dentro de la misma; de hecho los cambios de 

residencia entre barrios es la más escasa de Toledo. Junto a ello es una zona 

receptora de población procedente del Caso y Ensanche Norte (Palomarejos 

sobre todo) en igual medida; de hecho el 30% de sus residentes proceden de 

barrios no ubicados en la zona. En síntesis, el 70% resto ha nacido, vivido 
siempre o movido dentro de ella frente al 30% que procede de otras zonas  
 

Un caso especial constituye el Ensanche Norte. Es la que menos proporción 

tiene de individuos que ha nacido en la misma o se ha cambiado de domicilio 

sin salir del barrio  que solo alcanza al 45% de los residentes .Sin embargo, 

junto a ello un 30% de los mismos proceden de otros barrios ubicados en la 

zona  frente a solo un 24% que proceden de barrios exteriores a ella. Por tanto 
y en síntesis el 76% de sus vecinos ha nacido, vivido siempre o - 
especialmente-se ha movido dentro de ella.  
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B 6.- ¿Por qué motivos se vino a vivir aquí, a este barrio? 
 
Más de un tercio (37%)  de los motivos aducidos para el cambio de vivienda 

tiene que ver con razones de mejora urbana o residencial; entorno a una cuarta 

parte (23%) se refieren a motivos residenciales bien de compra bien de 

accesibilidad economica; con peso similar aparecen los motivos relacionados 

con realización de programas familiares o personales (22%)  y, finalmente una 

minoría argumenta razones laborales. (8%). 

 

En realidad casi la mitad de los motivos del cambio residencial se ligan a 
la compra de de vivienda o a razones familiares o laborales. Este tipo de 

motivos es más acentuado en el Casco (y Ensanche Este  que en el Norte  
donde la búsqueda de calidad de vida, nivel dotacional o mejora de 
vivienda son especialmente relevantes pues alcanzan casi la mitad de 
ellos sobre todo la calidad urbana del entorno y la mejora residencial. Este 

motivo de mejora residencial sin embargo se cita también con peso en el 
Casco lo que nos habla del fenómeno de los "nuevos vecinos" atraídos 
por viviendas rehabilitadas. En el Ensanche Este adquiere relevancia el 

diseño atractivo y cómodo del barrio  (centrado en el Polígono) . 

 

Los motivos  residenciales  explícitamente involuntarios, esto es los ligados 

sobre todo al precio asequible de la vivienda es minoritario (3%) en el conjunto 

pero  adquiere mayor peso en el Ensanche Este. 

Motivos de los cambios segun zona actual de 
residencia 
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Casco 

Histórico 

Ensanche 

Este 

Ensanche 

Resto Total  

Barrio atractivo/ cómodo/ tranquilo 7,7 13,3 18,0 15,7 

Colegios   3,0 1,9 

Mejora de vivienda 19,2 5,3 26,3 19,8 

Subtotal entorno urbano/calidad 26,9 18,7 47,3 37,3 
Motivos personales 7,7 2,7 4,8 4,5 

Emancipación/ se independizó 3,8 1,3 3,6 3,0 

Motivos familiares 19,2 14,7 13,2 14,2 

Subtotal motivos familiares/personales  30,8 18,7 21,6 21,6 

Motivos laborales 3,8 6,7 6,0 6,0 

Cerca del trabajo  6,7  1,9 

Subtotal motivos laborales  3,8 13,3 6,0 7,8 
Vivienda barata  5,3 0,6 1,9 

Casas baratas 3,8 5,3 0,6 2,2 

Compra de vivienda 34,6 25,3 14,4 19,4 

Subtotal motivos vivienda 38,5 36,0 15,6 23,5 
Donde encontré sitio  2,7  0,7 

Obligado/ se lo dieron/ no pudo elegir   1,2 0,7 

Subtotal motivos involuntarios  2,7 1,2 1,5 
Otros  2,7 2,4 2,2 

No Contesta  8,0 6,0 6,0 

 100,0 100,0 100,0 100,0 
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C.-FUTURO INMEDIATO: FIRMEZA ARRAIGO RESIDENCIAL 
MOVIMIENTOS 
 
C 1.-EXPECTATIVAS DE CAMBIOS  

 

El asentamiento en el barrio parece firme para el 84% de la población que 
no expresa intención de cambio  frente a un 10% que lo tiene claro y un 5% 

que lo duda. Entre quienes lo tienen claro tienen más peso los que prevén 

emigrar fuera del municipio que los que pretenden cambiar de barrio. En los 

pueblos del Entorno el nivel de asentamiento aun es mayo: el 91% de la 
población que no expresa intención de cambio  frente a un 5% que lo tiene 

claro  (2% a Toledo y resto a otro municipio distinto)y un 3% que lo duda 

 
El monto de los que cambiarían jo podrían cambiar de domicilio en los 
próximos años desde Toledo municipio se acercaría a las 10.000 
personas. De ellas las que se irían seguro de Toledo en los próximos tres 
años equivaldría a  cerca de 2.700 personas como mínimo;  
 
Por zonas  la "más expulsora" es el Casco Histórico en la que el 14% tiene 

decidido abandonarlo y un 5% lo duda; por tanto casi un 20% de la población 
adulta piensa o no descarta marcharse .Por el contrario el arraigo es más 

potente - o las posibilidades reales son menores- en el Ensanche Este donde 

solo un 12% de la población adulta piensa o no descarta marcharse. En el 

Ensanche Norte la situación es intermedia entre ambos: un 16% de la 

población adulta piensa o no descarta marcharse. En este caso el "salto" seria 

a un municipio distinto. 
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Tabla de contingencia P.9. En los próximos tres años, ¿piensa Ud. cambiarse de lugar de residencia, ya
sea irse a vivir a otro municipio o a otro barrio del mismo Toledo? * zona

% de zona

7,1% 3,8% 3,7% 4,3%

7,1% 4,8% 6,1% 5,8%

80,6% 86,5% 83,7% 84,2%

5,1% 4,8% 6,1% 5,5%

,3% ,2%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Sí, a otro barrio de Toledo

Sí, a otro municipio

No

No lo tiene decidido

No Contesta

P.9. En los próximos
tres años, ¿piensa Ud.
cambiarse de lugar de
residencia, ya sea irse
a vivir a otro municipio
o a otro barrio del
mismo Toledo?

Total

Casco
Historico

Ensanche
Este

Ensanche
Resto

zona

Total

 

C2.-.-PRINCIPALES BARRIOS/MUNICIPIOS ATRACTORES /EXPULSORES  
 

Las bases de quienes piensan cambiarse de barrio son escasas - 30 casos- y 

por ello los destinos señalados hay que tomarlas con extremada prudencia .En 

todo caso indicativamente cabe señalar al Ensanche Norte + el disperso 
como el destino de casi la mitad de las previsiones firmes .En un segundo 

plano aparece en Ensanche Este  y con escaso peso el Casco 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

San Cristóbal - San Bartolomé 4,2 

Casco Histórico (sin 

especificar) 12,5 

Subtotal Casco  16,7 
Santa Bárbara 4,2 

Poligono  16,7 

Subtotal Este  20,8 
Santa Teresa 4,2 

Fábrica de Armas 4,2 

Vega Baja 8,3 

Buenavista 8,3 

San Antón 4,2 

Subtotal Norte 29,2 
La Legua 4,2 

Azucaica 4,2 

Urbanizaciones 8,3 

Subtotal disperso  16,7 
No lo tiene decidido 4,2 

No Contesta 12,5 

 100,0 
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Las bases de quines piensan cambiarse de municipio también son escasas - 40 

casos- y por ello los destinos señalados hay que tomarlas con extremada 

prudencia .En todo caso indicativamente cabe señalar que la emigración 
fuera de la provincia (Madrid sobre todo) dobla a la intención de quedarse 
en la misma (sin que el entorno metropolitano  tenga peso destacable) 

 
1. De la misma provincia de Toledo-------Æ33% 
2. De otra provincia -------------------------Æ  60,%%  
3. No lo tiene decidido………………….>      3% 

 

C 3.- Motivos por los que está pensando en cambiar de barrio/de 
municipio  
 

Los motivos expresados de cambio tienen que ver sobre todo con la 

realización o cambio de programas familiares o personales y en segundo 
lugar con la mejora de situación urbana o residencial .Estos dos grupos de 

razones absorben casi el 60% de los motivos expresados. De entre todos 

destacan dos: los motivos familiares y la mejora de vivienda.  

En tercer lugar aparecen los motivos relacionados con la adquisición de 

vivienda, en buena medida ligada a los primeros de tipo familiar. Por ultimo 

actividad laboral o docente. 

 

Por tanto merece la pena señalar el peso predominante de motivos 
voluntarios frente a motivos más o menos forzados .Indicativamente, pues 

las bases no lo permiten , la mejora urbana es más frecuente entre quienes 

pretenden cambio de domicilio sin salir de Toledo mientras que los motivos 

familiares pesan más entre quienes se van a ir a ir a otro municipio.     
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Sí, a otro 
barrio de 
Toledo 

Sí, a otro 
municipio 

Total 

Por matrimonio/ al casarse  6,25 3,5 

Por independizarse 12 6,25 8,8 

Motivos familiares 8 12,5 10,5 

Motivos personales  15,6 8,8 

Subtotal razones familia/personales 20 40,6 31,6 
Le gusta el barrio/ enamorado del barrio 12 3,125 7,0 

Irse a un barrio más cómodo 8 3,125 5,3 

Mejora de vivienda 24 6,25 14,0 

Colegios 4  1,8 

Subtotal mejora entorno  urbano/residencial  48 12,5 28,1 
Compra de vivienda/ acceso a la propiedad 12 3,125 7,0 

Viviendas baratas 4 3,125 3,5 

Subtotal motivos vivienda 16 6,25 10,5 
Motivos de estudios  6,25 3,5 

Motivos laborales  25 14,0 

Subtotal motivos actividad  31,25 17,5 
Obligado/ forzado/ no puede elegir 4  1,8 

Otros 8 6,25 7,0 

No Contesta 4 3,125 3,5 

 100 100 100,0 
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2.-CALIDAD DE VIDA: CIUDAD Y BARRIO  
 
D.-CIUDAD  
 
D 1.--CIUDAD /BARRIO IDEAL 
 
 
Lo primero que merece la pena destacar es el elevado porcentaje que supera 
el tercio (34%)  de Toledanos que considera su propio barrio el mejor sitio 
posible donde vivir y además sin apenas diferencias según zona de 
residencia, tal vez con satisfacción algo más acentuada en el Ensanche Norte 

(37%). En sentido contrario uno de cada siete toledanos (14%) no es capaz de 

señalar barrio preferido alguno. 

 

Si ubicamos de forma agrupada las preferencias residenciales en las tres 

zonas de análisis, el ranking lo encabezan los barrios - o alguno de los 
barrios- ubicados en el Ensanche Norte que son los que acumulan más 

menciones de preferencia :del orden de una de cada cinco (19%) se localizan 

aquí ( destacando especialmente Santa Teresa y Buenavista). En segundo 
lugar aparece el Casco Histórico con un 12% de menciones y 
sorprendentemente solo  ligeramente por debajo - con un 10% - el 
Ensanche Este (en su casi totalidad el Polígono).  

 

Llama la atención el escaso interés que despierta - planteada la pregunta en 

términos de libre elección total- la opción de vivienda dispersa en 
urbanizaciones o en la pédanla de  que apenas alcanza un 2% de menciones       

 
La agrupación de barrios por zonas de análisis nos sirve para discriminar las 

preferencias según esta variable. Así se observa que en torno a un 25% de 
los residentes en barrios de cada zona mencionan alguno de los que se 
ubican en la misma distinto del propio como barrio ideal: por tanto si 

sumamos la preferencia por el mismo barrio con alguno de los que se sitúa en 

su misma zona tenemos que entorno al 60% de la población elige su barrio 
o alguno de su zona sin diferencias apreciables por zona  
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Casco histórico-Æ59% elige su barrio o alguno de su zona 
Ensanche Este Æ 56% elige su barrio o alguno de su zona 
Ensanche Norte->62% elige su barrio o alguno de su zona 
 

Fuera de esta opción destaca como  la decantación por el Ensanche Norte 
es superior entre los residentes del Casco (17%) que al contrario: solo un 

11% de los vecinos de ese ensanche señalan el Casco como preferido. En 

relación al Ensanche esas diferencias se acentúan aun más : un 13% señalan 

como ideal un barrio del Norte frente a un escaso 1% de los habitantes de aquí 

que señala ese Ensanche occidental.  
   

Ubicacion del barrio ideal segun zona de residencia
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Casco 

Histórico 

Ensanche 

Este 

Ensanche 

Resto Total 

En este mismo barrio 30,5 29,0 37,4 33,4 

En su mismo barrio/ donde está 2,1 1,4  0,8 

Subtotal su barrio 32,6 30,4 37,4 34,2 
Alcázar  0,5 0,3 0,3 

Antequeruela 2,1   0,3 

Barrio Nuevo   0,3 0,2 

Judería 1,1  0,3 0,3 

San Cristóbal - San Bartolomé 1,1   0,2 

Casco Histórico (sin especificar) 21,1 6,8 9,5 10,4 

Otras zonas del casco histórico 1,1 0,5 1,0 0,8 

Subtotal Casco 26,3 7,2 11,2 12,2 
Santa Bárbara 2,1 3,4  1,5 

Polígono residencial Sta. María de 

Benquerencia 2,1 10,1 0,3 4,0 

Polígono  2,9  1,0 

Santa María  6,8 0,3 2,5 

Benquerencia  2,9  1,0 

Subtotal Este 4,2 26,1 0,7 10,1 
Covachuelas   2,7 1,3 

Santa Teresa 8,4 3,4 5,4 5,2 

Reconquista  0,5 2,7 1,5 

Fábrica de Armas  0,5 0,7 0,5 

Vega Baja 1,1 1,0 1,0 1,0 

Palomarejos  1,0 1,0 0,8 

Buenavista 5,3 2,4 6,8 5,0 

Ronda de Buenavista   1,4 0,7 

Avenida de Europa 2,1 2,9 3,4 3,0 

San Antón  1,9 1,4 1,3 

Subtotal Norte 16,8 13,5 23,8 19,1 
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CONTINUACIÓN 

Casco 

Histórico 

Ensanche 

Este 

Ensanche 

Resto 

Urbanización La Peraleda 0,5  0,2 

Urbanización San Bernardo 1,1   0,2 

Vistahermosa   0,3 0,2 

Valparaíso 1,1  1,4 0,8 

Azucaica   0,3 0,2 

Cigarrales  0,5 0,3 0,3 

Subtotal disperso 2,1 1,0 2,4 1,8 
Otros municipios de la provincia 1,1 1,0 1,0 1,0 

Otras respuestas  0,5  0,2 

Otros  1,1 1,4 1,0 1,2 
Ninguno en particular 11,6 13,0 15,3 13,9 

No Contesta 5,3 6,8 5,1 5,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
 
 
Otra forma de análisis de esta pregunta consiste en excluir las menciones a 
su propio barrio y otras genéricas, en ese caso  nos quedamos con la 
mitad de la muestra.  
 

Con ella sin embargo obtenemos un ranking del barrio ideal que de forma 

concreta nombran los toledanos. Y aquí merece la pena destacar que tras el 
Casco que acumula un 28% de menciones aparece el Polígono (19%) por 

encima de Buenavista o Santa Teresa (12%) y de Avenida de Europa que 

constituyen los cinco más mencionados. 
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Ranking de los diez barrios mencionados como 
lugar ideal de residencia ( Base : excluidos 

genericos y propio barrio)
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San Antón

Vega Baja

 
 

El peso predominante de las dos primeras menciones se explica por la 

concentración de respuestas de los propios residentes de ambas  zonas: 

entorno a la mitad de ellos nombra como ideales los barrios donde vive: Casco 

y Polígono. En el caso del Ensanche Norte los barrios se hallan más dispersos 

y no hay uno específico que concite preferencias tan acusadas. 
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Casco 

Histórico 

Ensanche 

Este 

Ensanche 

Resto 

Casco Histórico 51,0 15,5 28,1 

Poligono 4,1 45,6 1,7 

Santa Teresa 16,3 6,8 13,2 
Buenavista 10,2 4,9 16,5 
Avenida de Europa 4,1 5,8 8,3 

Santa Bárbara 4,1 6,8 0,0 

Reconquista 0,0 1,0 6,6 

Covachuelas 0,0 0,0 6,6 

San Antón 0,0 3,9 3,3 

Vega Baja 2,0 1,9 2,5 

Palomarejos 0,0 1,9 2,5 

Valparaíso 2,0 0,0 3,3 

Ronda de Buenavista 0,0 0,0 3,3 

Fábrica de Armas 0,0 1,0 1,7 

Cigarrales 0,0 1,0 0,8 

Urbanización La Peraleda 0,0 1,0 0,0 

Urbanización San Bernardo 2,0 0,0 0,0 

Vistahermosa 0,0 0,0 0,8 

Azucaica 0,0 0,0 0,8 

En su mismo barrio/ donde 

está 4,1 2,9 0,0 

La categoría socioeconómica del entrevistado no establece 
discriminaciones muy significativas: 

1º.- La preferencia por su propio barrio está muy generalizada y absorbe en 

todas las categorías el % más amplio: entre un 35 u un 40% de respuestas, con 

una menor autocomplacencia en los niveles elevados (probablemente porque 

ven más posible el cambio) que en los medios y bajos que a pesar de la 

mención a libertad de elección pesa su capacidad e maniobra. 

2º.- En todas las categorías tras la respuesta anterior aparecen barrios del 

Ensanche norte como los más mencionados; especialmente en las categorías 

altas y medias. En la inferior estas menciones se hallan igualadas con la 

mención al Polígono 



 26 

3º.-Salvo en la categoría inferior la mención al Polígono es muy baja en 

términos relativos aunque alcanza el 10% en las medias 

4º.- La mención al Casco Histórico - entre 12-14%- es socialmente transversal 

5º.- La preferencia por las urbanizaciones y el disperso es mínima  

 
 Alta media baja  

Casco Histórico  14,72 13,25 12,64 

Poligono y Santa Barbara  7,36 9,64 16,09 

Ensanche norte 23,93 22,89 17,82 

Disperso: urbanizaciones  1,84 2,41 1,15 

En este mismo barrio 34,36 40,36 37,93 

Ninguno en particular 17,79 11,45 14,37 

 100,00 100,00 100,00 

 
 
Hay dos motivos que prácticamente son transversales a todos los barrios 

ideales, agrupados en  zonas, incluida la valoración del suyo: el arraigo    ( ha 

nacido allí) - excepción hecha de los barrios del Norte- y la percepción de 
tranquilidad. 
 

A partir de aquí los atributos que justifican las preferencias- las señas de 

identidad de los barrios de cada zona - aparecen destacadas: 
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 Casco Poligono Norte 

En 

dode 

vivio Total 

Bonito, le gusta 38,8 6,9 0,9 7,0 10,3 

Buena zona; calidad de vida 1,5 6,9 7,8 1,5 4,1 

Vistas bonitas 1,5 0,0 3,5 0,5 1,5 

Amplio; bien dotado comercio y equipamiento 0,0 12,1 8,7 5,5 6,2 

el Ha nacido allí; por costumbre; toda la vida 11,9 12,1 2,6 13,6 10,3 
Buena convivencia, barrio pequeño; se conocen todos; como un 0,0 0,0 2,6 2,0 1,5 

Tranquilo; tranquilidad 11,9 13,8 11,3 14,1 13,5 
Barrio joven; gente joven; viven sus amigos 0,0 1,7 0,0 0,5 0,9 

Buen ambiente; buena gente 0,0 0,0 0,9 1,5 0,9 

Muy alegre; ajetreado; lleno de vida 0,0 0,0 1,7 0,5 0,6 

Accesible a vehículos; cómodo para aparcar 1,5 0,0 0,0 0,5 0,4 

Bien comunicado 0,0 1,7 1,7 2,0 1,5 

Cómodo; acogedor 1,5 6,9 6,1 5,5 4,9 

Cerca del campo; soleado; buen paisaje 1,5 3,4 0,9 3,0 2,6 

Barrio nuevo; parte más nueva; esta creciendo 0,0 3,4 6,1 3,5 3,4 

Entorno histórico; casco histórico; catedral; rodeado de his 11,9 0,0 0,0 2,0 2,8 

Cerca trabajo 0,0 1,7 3,5 2,0 1,9 

Motivos familiares; cerca familia 0,0 3,4 1,7 0,5 1,3 

Mejora de vivienda 0,0 0,0 0,0 1,0 0,4 

Barrio llano; sin cuestas 0,0 1,7 3,5 1,5 1,7 

Tipo de vivienda; adosados; buena construcción 1,5 1,7 2,6 1,0 1,7 

Céntrico 7,5 0,0 14,8 6,5 7,5 

Proximidad de todo; se puede ir andando a todos los sitios 1,5 3,4 8,7 9,0 6,6 

Tiene de todo 0,0 15,5 3,5 7,5 6,0 

 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
 



 28 

 
¾ Del Casco Histórico se valora sobre todo su belleza; su entorno 

histórico y su centralidad 

¾ Del Polígono (muy pocos mencionan Santa Bárbara) se valora sobre 

todo su amplitud y buena dotación de servicios y equipamientos; lo que 

se ratifica con "tiene de todo" y la comodidad menor escala su cercanía 

al campo y el tratarse de un barrio nuevo. 

¾ Del Ensanche Norte se valora su carácter céntrico y la accesibilidad a 

todo; la calidad de vida y la amplitud y buena dotación; la comodidad y el 

tratarse de un barrio nuevo. 

¾ De su propio barrio - este donde este- le agrada su belleza su carácter 

céntrico y la accesibilidad 
 
El ranking de los 5 principales atributos del barrio ideal - incluido el suyo-  

es la tranquilidad; su belleza o la sensación de la misma; el arraigo; su 
carácter céntrico; la proximidad y accesibidad a todo lo preciso y la 
buena dotación de servicios y equipamientos  
 
 
 

Ranking de atributos del barrio ideal
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Tranquilo; tranquilidad 13,5 

Bonito, le gusta 10,3 

Ha nacido allí; por costumbre; toda la vida 10,3 

Céntrico 7,5 

Proximidad de todo; se puede ir andando a todos los sitios 6,6 

Amplio; bien dotado comercio y equipamiento 6,2 

Tiene de todo 6,0 

Cómodo; acogedor 4,9 

Buena zona; calidad de vida 4,1 

Barrio nuevo; parte más nueva; esta creciendo 3,4 

Anotar Literal 3,0 

Entorno histórico; casco histórico; catedral; rodeado de his 2,8 

Cerca del campo; soleado; buen paisaje 2,6 

Cerca trabajo 1,9 

Barrio llano; sin cuestas 1,7 

Tipo de vivienda; adosados; buena construcción 1,7 

Vistas bonitas 1,5 

Buena convivencia, barrio pequeño; se conocen todos; como 

un 1,5 

Bien comunicado 1,5 

Motivos familiares; cerca familia 1,3 

Barrio joven; gente joven; viven sus amigos 0,9 

Buen ambiente; buena gente 0,9 

Muy alegre; ajetreado; lleno de vida 0,6 

Accesible a vehículos; cómodo para aparcar 0,4 

Mejora de vivienda 0,4 
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D.2.- CALIDAD DE VIDA: SATISFACCIÓN  
 

La satisfacción con la ciudad es elevada. Encontramos un 45,7% de 

personas muy satisfechas, mientras que otro 47,1% da la segunda mejor nota. 

Sólo expresa insatisfacción un 6,6% de la muestra.  

 
En general, Ud. diría que está muy, bastante, poco o nada satisfecho de vivir en Toledo? 
 
  Porcentaje 
Muy satisfecho 45,7 
Bastante satisfecho 47,1 
Poco satisfecho 5,8 
Nada satisfecho 0,8 
N.s./N.c. 0,7 
Total 100,0 
 

Según lugar de residencia los mayores grados de satisfacción se 
producen en el Ensanche Norte, seguido del Casco Histórico y por ultimo el 

Ensanche Este  

 
  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Muy satisfecho 46,4% 38,8% 50,2% 
Bastante satisfecho 45,4% 54,5% 42,4% 
Poco satisfecho 6,2% 6,2% 5,4% 
Nada satisfecho 1,0% 0,5% 1,0% 
N.s./N.c. 1,0% 0,0% 1,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Se aprecian también diferencias entre los distintos grupos de edad. Las 

personas más jóvenes son las menos satisfechas, al contrario de lo que sucede 

con los más ancianos.. 

 
 16 a 30 31 a 45 46 a 65 66 y más 
Muy satisfecho 42,0% 37,2% 48,4% 65,6% 
Bastante satisfecho 49,7% 51,4% 48,4% 31,1% 
Poco satisfecho 8,3% 8,2% 2,5% 2,2% 
Nada satisfecho 0,0% 1,6% 0,6% 0,0% 
N.s./N.c. 0,0% 1,6% 0,0% 1,1% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
D 3.-.-ASPECTOS VALORADOS/ DENOSTADOS   

 

Los aspectos más valorados son de orden práctico, y en especial 
destacan las referencias a la tranquilidad (36,1%). La belleza de la ciudad 

es muy mencionada  (14,5%). También encontramos un cierto énfasis en la 

comodidad de sus dimensiones y a su buena localización (17,9%).  
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 Frecuencia Porcentaje de 

Respuestas 
Todos nos conocemos; ambiente de pueblo 13 1,5 
El modo de ser; conocer a la gente 15 1,8 
Encanto; forma de vivir 14 1,7 
Ambiente: ambiente de pueblo 22 2,6 
He nacido aquí; es mi ciudad 22 2,6 
La convivencia; los vecinos; vida de bar 2 ,2 
Ambiente social 88 10,4 
Tamaño ciudad: pequeña 42 5,1 
Tamaño medio y tiene de todo; ciudad med 12 1,4 
Puedes ir a todos los sitios andando 10 1,2 
Cómoda; todo a mano 43 5,2 
No hay atascos 5 ,6 
Dimensiones, tráfico 112 13,5 
Céntrica respecto a las otras 5 ,6 
Cerca de Madrid 32 3,8 
Equipamientos; colegios; deportivos 1 ,2 
Oferta cultural y de ocio; el teatro 5 ,5 
Hay de todo/ oferta de servicios 17 2,1 
Localización, equipamientos 60 7,2 
Tranquilidad; tranquila 300 36,1 
Segura; sin conflictos 11 1,3 
Calidad de vida 12 1,4 
Trabajo: cercania; más ofertas 11 1,3 
Otras cuestiones prácticas 334 40,1 
Bonita; una joya; la mejor 36 4,4 
El Casco Viejo; el conjunto histórico 24 2,9 
La catedral 4 ,5 
Monumentos; museos 21 2,6 
El arte; la historia 24 2,9 
Vistas 4 ,5 
Calles 2 ,2 
Turismo 4 ,5 
Aspectos estéticos 119 14,5 
El entorno natural 2 ,2 
La caza y la pesca 1 ,1 
Medio ambiente sano.. 3 ,4 
Medio ambiente 6 0,7 
Todo en general 56 6,7 
Nada 6 ,7 
Otros 20 2,5 
No Contesta 31 3,8 
Otras respuestas 113 13,7 
Total Porcentaje de Respuestas 831 100,0 
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Ambiente social

Movilidad, urbanismo

Medio ambiente, parques,
limpieza
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Los vecinos de los ensanches valoran especialmente las cuestiones prácticas, 

y en especial la tranquilidad, así como la mejor movilidad y el urbanismo. 

Mientras, los habitantes del Casco Histórico se muestran particularmente 
satisfechos con la belleza de su entorno y las relaciones sociales que en la 

ciudad se establecen. 

 

 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 

Ambiente social 14,5% 9,2% 9,7% 
Movilidad, urbanismo 13,8% 16,6% 20,3% 
Medio ambiente, parques, limpieza 0,7% 1,1% 0,2% 
Equipamientos 1,4% 3,0% 2,9% 
Otras cuestiones prácticas 29,0% 42,1% 43,1% 
Aspectos estéticos 26,1% 9,6% 13,6% 
Otras respuestas 14,5% 18,5% 10,2% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Las críticas giran, sobre todo, en torno a la dificultad para la circulación 
(26,7%) y a la falta de equipamientos especialmente comerciales (24,4%) 
Los defectos detectados en la movilidad y urbanismo de Toledo se refieren 

sobre todo a problemas de circulación, mientras que las ventajas que en este 

mismo apartado hemos visto que se detectaban apuntaban a las dimensiones y 

a la localización de la ciudad. 
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iTEMS Frecuencia % 

Transporte público; escaso; incomodo: ho 25 3,6 

Tráfico; circulación 54 7,7 

Aparcamientos 21 3 

Cuestas; calles estrechas y empinadas 57 8,2 

El centro 2 0,3 

El trafico en el Centro 20 2,9 

Distancias; desplazamientos 7 1 

Desplazamientos 186 26,7 
Río Tajo contaminado; sucio 8 1,1 

Suciedad; descuido; falta limpieza 36 5,2 

Ruido 3 0,4 

Clima (humedad; calor) 5 0,7 

Medio ambiente 52 7,4 
Zonas poco cuidadas; parques mal manteni 18 2,6 

Falta de servicios; comercios; equipamie 51 7,3 

Temas infraestructuras (iluminación; org 17 2,4 

Poca vida cultural 6 0,9 

Poca oferta de ocio para jóvenes 23 3,3 

Falta de centros comerciales ; centros o 50 7,2 

Esta creciendo demasiado y no servicios 5 0,7 

Equipamientos y servicios  170 24,4 
Pequeña 9 1,3 

Aburrida 24 3,4 

Aislada; atrasada 6 0,9 

Conservadora poco dinámica 4 0,6 

Los toledanos 8 1,1 

Gamberros; movida juvenil 7 1 

Control social; chismorreo; carácter de 25 3,6 

Poco acogedora (sensación soledad) 1 0,1 

Dimensión social 84 12 
Falta trabajo 7 1 

Todo orientado a turismo; precios para t 9 1,3 

Política alcaldía; alcalde 13 1,9 

Le gusta todo; nada le parece mal 47 6,7 

No le gusta nada; todo es malo 5 0,7 

Otros 35 5 
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No Contesta  90 12,9 

Otras respuestas 206 29,5 
Total de Respuestas 698 100 

 

 

Pero interesa agrupar los ítems con las mismas categoriaza que en los 

aspectos valorados para poder establecer la comparación. Vemos, pues que  

críticas a Toledo giran, sobre todo, en torno a la carencia de equipamientos 

(34,2%) y, en segundo lugar, a la movilidad y al urbanismo (31,7%). la 

localización de la ciudad. 

 
14a. ¿Y lo que menos le gusta de Toledo? (múltiple) 
 
 Frecuencia Porcentaje de 

Respuestas 
Pequeña 9 1,3 
Aburrida 24 3,4 
Aislada; atrasada 6 0,9 
Conservadora poco dinámica 4 0,6 
Los toledanos 8 1,1 
Gamberros; movida juvenil 7 1,0 
Control social; chismorreo  25 3,6 
Poco acogedora  1 0,1 
Ambiente social 84 12,0 
Transporte público; escaso; incomodo 25 3,6 
Tráfico; circulación 54 7,7 
Aparcamientos 21 3,0 
Cuestas; calles estrechas y empinadas 57 8,2 
El centro 2 0,3 
El trafico en el Centro 20 2,9 
Distancias; desplazamientos 7 1,0 
Zonas poco cuidadas 18 2,6 
Temas infraestructuras 17 2,4 
Movilidad, urbanismo 221 31,7 
Río Tajo contaminado; sucio 8 1,1 
Suciedad; descuido; falta limpieza 36 5,2 
Ruido 3 0,4 
Clima (humedad; calor) 5 0,7 
Medio ambiente, parques, limpieza 52 7,4 
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Falta de servicios; comercios; equipamie 51 7,3 
Poca vida cultural 6 0,9 
Poca oferta de ocio para jóvenes 23 3,3 
Falta de centros comerciales ; centros o 50 7,2 
Esta creciendo demasiado y no servicios 5 0,7 
Equipamientos 239 34,2 
Falta trabajo 7 1,0 
Todo orientado a turismo; precios para t 9 1,3 
Otras cuestiones prácticas 16 2,3 
Política alcaldía; alcalde 13 1,9 
Le gusta todo; nada le parece mal 47 6,7 
No le gusta nada; todo es malo 5 0,7 
Otros 35 5,0 
No Contesta  90 12,9 
Otras respuestas 190 27,2 
Total de Respuestas 698 100,0 
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La comparación entre los aspectos que se destacan como positivos y los que 

se destacan como negativos es bastante interesante. Vemos en primer lugar la 

preponderancia entre lo positivo de Toledo del apartado “otras cuestiones 

prácticas,” con un 40% de las respuestas positivas. Se debe, como hemos 

visto, a la importancia otorgada a la tranquilidad de la ciudad. La dimensión 

estética es mencionada exclusivamente entre lo que es agradable en la ciudad. 

De lo que Toledo tiene en contra sobresale la movilidad y el urbanismo (más de 
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un 30% de respuestas), aunque curiosamente hay también un importante 

número de respuestas positivas en torno a este asunto. La carencia de 

equipamientos aparece casi en un 20% de respuestas, mientras que menos de 

un 5% emite opiniones favorables sobre la dotación de la ciudad. 
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La carencia de equipamientos es señalada como un problema sobre todo en 

los barrios del Ensanche Norte (27,0%) y Este (18,3%). Los vecinos del Casco 

Histórico concentran sus críticas en los problemas de movilidad y urbanismo 

(38,5%), lo que sucede también con frecuencia entre los vecinos del Este 

(29,6%), y con bastante menos frecuencia en el Norte (19,1%). 

 

 

 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Ambiente social 8,3% 10,9% 16,9% 
Movilidad, urbanismo 38,5% 29,6% 19,1% 
Medio ambiente, parques, limpieza 13,8% 5,2% 10,4% 
Equipamientos 11,9% 18,3% 27,0% 
Otras cuestiones prácticas 1,8% 3,0% 2,0% 
Otras respuestas 25,7% 33,0% 24,7% 
Total de Respuestas 100,0% 100,0% 100,0% 
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D.4.-PUNTUACIÓN CALIDAD DE VIDA Y EVOLUCIÓN RECIENTE   

 

En este punto se trata de saber cómo consideran la calidad de vida de la 

ciudad en general, no desde el punto de vista de su satisfacción personal. En 

cualquier caso apreciamos una coincidencia, ambas valoraciones son 

elevadas. En este caso los toledanos otorgan a su ciudad una nota media 
de 7,5 sobre 10, y un 90% la aprueban. Las notas que reciben los pueblos del 

entorno metropolitano  son muy similares, con un 7,5 de media y un 95% de 

aprobados 

 
15. En una escala de 0 a 10 (donde 10 sería la nota más alta y 0 la más baja), ¿cómo 
calificaría Ud. la calidad de vida que le ofrece su localidad como lugar de residencia? 
 
 Toledo Pueblos 
N 585 151 
Missing 17 2 
Media 7,53 7,55 
Percentiles                               25 7,00 7,00 

50 8,00 8,00 
75 8,00 9,00 
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 Toledo Pueblos 

 Frecuencia Porcentaje Frecuencia Porcentaje 
0 3 0,5 1 0,7 
1 2 0,3 1 0,7 
2 1 0,2 1 0,7 
3 3 0,5 0 0,0 
4 7 1,2 4 2,6 
5 43 7,4 12 7,9 
6 61 10,4 10 6,6 
7 129 22,1 34 22,5 
8 205 35,0 49 32,5 
9 69 11,8 19 12,6 
10 62 10,6 20 13,2 
Total válido 585 100,0 151 100,0 
Ns/Nc 17  2  
Total 602  153  
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En términos más concretos referidos a Toledo: un 18% aprueban la calidad de 

vida; un 57% le otorgan un notable y un 20% un sobresaliente. 
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Según zona de residencia la máxima puntuación se obtiene en el Ensanche 
Norte (7,75) seguido del Ensanche Este (7,51) y por fin el Casco Histórico 

 

Un 67,5% de los toledanos consideran que su ciudad, además, ha 
mejorado durante los últimos años, mientras que sólo un 8,3% considera 
que ha ido a peor.  
 
Y diría Ud. que, en comparación con la de hace algunos años, la calidad de vida en Toledo es 
ahora... 
 

 Porcentaje 
Mucho mejor 20,3 
Algo mejor 47,2 
Igual 19,9 
Algo peor 7,8 
Mucho peor 0,5 
N.s./N.c. 4,3 
Total 100,0 
 

En el Casco Histórico encontramos más opiniones desfavorables (14,5%) que 

en las otras dos zonas. Lo contrario sucede en el Ensanche Norte. 

 
  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Mucho mejor 17,7% 17,7% 25,4% 
Algo mejor 43,8% 52,6% 45,8% 
Igual 18,8% 23,4% 18,3% 
Algo peor 13,5% 3,3% 5,8% 
Mucho peor 1,0% 0,0% 0,3% 
N.s./N.c. 5,2% 2,9% 4,4% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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D.5.- ASPECTOS QUE HAN MEJORADO O EMPEORADO EN LA CALIDAD DE 
VIDA  
 

Quienes perciben mejoras se refieren sobre todo a la movilidad y urbanismo 

(37,8%), y a los equipamientos y servicios (34,7%)  

 
17. ¿Cuáles serían, en su opinión, los aspectos de la calidad de vida que han mejorado más en 
Toledo en estos últimos años? (Múltiple) (Base: p 17 es favorable) 
 
  Aspectos valorados agrupados por temas  Porcentaje 
Ambiente más abierto; más cosmopolita 1,4 
Actividad cultural 1,3 
Ambiente social 2,7 
Tráfico; aparcamientos 0,6 
Transporte; comunicaciones 10,2 
Autobuses 1,2 
El AVE; la cercanía a Madrid 0,4 
Arreglo calles 1,7 
Infraestructuras (carreteras; calles; al 7,0 
Ampliación ciudad; nuevas zonas más ampl 2,3 
Polígono; nuevos barrios 1,1 
Vivienda; más asequibles 4,9 
Rehabilitación Casco; cuidado casco 3,0 
Movilidad, urbanismo 37,8 
Parques; zonas verdes 2,8 
Medio ambiente urbano (limpieza viaria; 0,2 
Limpieza. 1,2 
Medio ambiente, limpieza, parques 4,2 
Más y mejores servicios públicos 8,8 
Mejora servicios universitarios; educati 1,2 
Mejora servicios deportivos 2,3 
Mejora servicios sanitarios 1,8 
Equipamientos (más colegios; polideporti 1,5 
Más comercio 9,7 
Oferta comercio alimentación 1,0 
Supermercados 1,7 
Centros comerciales 2,5 
Más oferta de ocio 4,0 
Obras acabadas 0,2 
Equipamientos 34,7 
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Tranquilidad; seguridad ciudadana 1,8 
Ciudad más cómoda 1,3 
Empleo; desarrollo económico 2,7 
Mejor Nivel de vida 2,2 
Se esta modernizando 1,5 
Otras cuestiones prácticas 9,5 
Turismo 0,3 
Todo 5,8 
Nada 0,2 
Otras respuestas 6,3 
Ns/ nc 10,2 
Total de Respuestas 100,0 
 

Ambiente social

Movilidad, urbanismo

Medio ambiente, limpieza,
parques
Equipamientos

Otras cuestiones prácticas

Otras respuestas

Ns/ nc

 

 

No se detectan diferencias entre los habitantes de las distintas zonas de Toledo 

a la hora de señalar los aspectos que han evolucionado favorablemente. 

 

 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Ambiente social 5,4% 4,0% 6,5% 
Movilidad, urbanismo 34,8% 33,3% 31,1% 
Medio ambiente, parques, limpieza 5,4% 3,0% 4,6% 
Equipamientos 37,0% 35,8% 36,3% 
Otras respuestas 13,0% 12,9% 15,4% 
Ns/ nc 4,3% 10,9% 6,2% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Aunque hay pocas respuestas en este sentido, quienes perciben un deterioro 

de la calidad de vida en Toledo se refieren sobre todo a un agravamiento de los 

problemas de tráfico, precio de la vivienda y seguridad. Agrupados por grandes 

temas, los de movilidad y urbanismo encabezan el ranking (56,1%), mientras 

que un grupo importante de críticas se refiere también a otras cuestiones 

prácticas y de convivencia (aumento de precios, menor seguridad). (23,7%). 

Hay que tener en cuenta que estos porcentajes se basan en un número mucho 

menor de respuestas, dato que por su parte revela una visión positiva de los 

toledanos sobre la evolución de su ciudad. 

 
17a. Cuáles serían, en su opinión, los aspectos de la calidad de vida que han empeorado más 
en Toledo en estos últimos años? (múltiple) (Base: p17 es desfavorable) 
 

 
Porcentaje de 

respuestas 
La gente; la cercanía de la gente 2,1 
Ambiente social 2,1 
El tráfico 26,8 
Ciudad incómoda 0,9 
Densidad de vivienda 1,6 
Aparcamientos 3,9 
Tamaño ciudad; ha crecido 6,8 
Destrucción Casco Antiguo 2,2 
El precio de la vivienda 9,7 
Movilidad, urbanismo, tamaño 56,1 
Limpieza; pintadas 2,1 
Suciedad 1,1 
Contaminación 0,8 
Medio ambiente, parques, limpieza 4 
El comercio, la oferta comercial,  0,6 
La oferta cultural y de ocio 3,4 
Equipamientos 4 
La seguridad 8,4 
Los precios, el coste de vida en general 5,1 
El empleo, el paro 2,2 
Otras cuestiones prácticas 23,7 
Otras respuestas 7,2 
N.s./N.c. 12,9 
Total de Respuestas 100 
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Las críticas de los habitantes del Ensanche norte se centran en la movilidad y 

el urbanismo de manera muy notable (72,2% de las respuestas), aunque el 

porcentaje de descontentos con este particular también es elevado en las otras 

dos zonas (37,9% en el Casco Histórico y 45,5% en el Ensanche Este). Un 

13,8% de las críticas de los habitantes del Casco se refieren a la calidad 

ambiental urbana (mantenimiento parque, basuras, etc.), aspecto no 

mencionado en las otras dos zonas, y un 10,3% a los equipamientos se refiere. 

 

 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Ambiente social 3,4% 9,1% 2,8% 
Movilidad, urbanismo 37,9% 45,5% 72,2% 
Medio ambiente, parques, limpieza 13,8% 0,0% 0,0% 
Equipamientos 10,3% 0,0% 2,8% 
Otras respuestas 24,1% 18,2% 8,3% 
Ns/ nc 10,3% 27,3% 13,9% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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D.6.-- PROBLEMAS URBANOS Y SOLUCIONES  

 

Los problemas en los que los toledanos consideran más urgente la intervención 

del ayuntamiento son los relativos a la movilidad - y a aspectos del urbanismo. 

Las primeras respuestas, sobre todo, se centran de manera aplastante en 

estas cuestiones (72,8%), por lo que suponen el 54,4% del total de respuestas. 

El urbanismo y la vivienda reciben también una considerable atención (18,1% 

de las primeras respuestas, 16,7% del total). 

  
18. En su opinión, ¿cuáles serían los tres principales problemas que tiene ahora mismo la 
ciudad de Toledo y que el Ayuntamiento debería tratar de resolver con más urgencia?  
 

 Primera 
respuesta 

Segunda 
Respuesta 

Tercera 
Respuesta 

Total de 
respuestas 

Inseguridad ciudadana ; violencia 2,1 3,0 1,3 2,2 
Droga 0,5 0,0 0,0 0,2 
Botellón; movida juvenil; jóvenes; gamberros 1,2 1,2 0,0 0,9 
Mucho inmigrante 0,9 0,2 0,0 0,4 
Civismo; gente; relaciones sociales 0,3 0,2 0,3 0,3 
Paro; falta de empleo 1,8 1,5 2,5 1,9 
Jóvenes; actividades, ayudas; subvenciones 0,5 0,5 0,1 0,4 
Social 7,3 6,6 4,2 6,3 
Aparcamientos 6,9 5,5 2,2 5,1 
Tráfico ; circulación 25,9 5,9 4,7 13,1 
Transporte 3,1 2,8 1,6 2,5 
Servicio autobuses; transporte publico 4,3 4,7 2,8 4,0 
Comunicaciones con Madrid 0,2 0,3 0,2 0,2 
Accesos a Toledo colapsados 0,7 1,0 1,3 1,0 
Vivienda 3,7 2,3 2,7 2,9 
Pocas ayudas vivienda 3,0 3,9 3,0 3,3 
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Cuidado, rehabilitación Casco Viejo; despoblación 3,6 1,2 3,4 2,7 
No mejora monumentos deterioro fachadas artísticas 0,2 0,5 0,3 0,3 
Acceso Casco Viejo 1,1 1,2 0,2 0,9 
Casco Viejo 0,3 0,1 0,0 0,2 
Abandono barriadas 1,0 0,5 0,7 0,7 
Arreglo calles; aceras; alumbrado 2,8 4,7 2,8 3,5 
Barreras arquitectónicas 0,6 0,5 0,0 0,4 
Falta de planificación 0,4 0,0 0,0 0,2 
Obras eternas 0,7 1,1 0,6 0,8 
Falta de planificación en la construcción 0,7 1,4 0,3 0,8 
Movilidad, urbanismo 72,8 49,8 35,0 54,4 
Falta de servicios 1,4 0,4 0,6 0,9 
Servicios públicos deficientes 0,0 1,6 0,2 0,2 
Falta de comercio 0,8 0,3 1,0 1,2 
Falta grandes superficies 1,8 2,1 1,6 1,8 
Falta de oferta de ocio; cultura 2,0 4,7 7,6 4,5 
Policía municipal: poca o ineficiente 0,5 1,2 0,6 0,7 
Poca vigilancia en general 0,1 0,6 0,6 0,4 
Deficiencia en sanidad 1,1 2,6 1,5 1,8 
Deficiencia en colegios 0,0 0,4 1,7 0,6 
Deficiencias en servicios sociales y tercera edad 1,1 0,3 1,3 0,9 
Deficiencias en deporte 0,2 0,7 0,8 0,5 
Equipamientos 9,0 14,9 17,5 13,5 
Poco cuidado de parques y jardines; escasos 2,4 3,7 4,9 3,5 
Contaminación 0,2 0,0 0,4 0,2 
Suciedad río; riberas sucias 1,2 1,0 0,9 1,0 
Excrementos perros; palomas 0,6 1,1 0,5 0,7 
Ruidos 0,1 0,9 0,5 0,5 
Limpieza 6,6 9,0 6,2 7,3 
Medio ambiente, parques, limpieza 11,7 16,8 14,5 14,1 
Todo volcado al turismo; todo caro 0,6 1,1 1,1 0,9 
Impuestos 0,0 0,3 0,7 0,3 
Ayuntamiento 0,0 0,0 0,2 0,1 
Potenciar la Universidad 0,3 0,5 0,8 0,5 
Agua 0,3 0,5 0,2 0,4 
Otras cuestiones prácticas 1,2 2,4 3 2,2 
ns/ nc 12,3 22,6 34,6 22,1 
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Las mayores preocupaciones de los toledanos, pero en especial entre los 

habitantes del casco Histórico se relacionan con la movilidad y sobre todo y el 

urbanismo en segundo termino. A ello se refieren casi la mitad de las 

respuestas (49,8%) en esta zona. Mientras, los vecinos del Norte indican una 

preocupación por los equipamientos algo mayor que los demás. 

 

 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Ambiente social 6,4% 7,1% 5,7% 
Movilidad, urbanismo 49,8% 42,1% 42,5% 
Equipamientos 9,6% 11,9% 15,2% 
Medio ambiente, parques, limpieza 12,9% 11,5% 15,1% 
Otras cuestiones prácticas 0,4% 1,7% 0,5% 
Otras respuestas 20,9% 25,7% 21,0% 
Total de Respuestas 100,0% 100,0% 100,0% 
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E.-BARRIO 
 
E.1.- CALIDAD DE VIDA: SATISFACCIÓN 

 

La satisfacción con el barrio es muy elevada, si bien algo menor que la que se 

tiene con el conjunto de la ciudad. En cualquier caso, esta diferencia no es muy 

destacable, posiblemente porque, dado el tamaño de Toledo,  los entrevistados 

no perciben de manera claramente diferenciada la vivencia que tienen de su 

barrio y la del conjunto de la ciudad. Afirmación que es extensiva a las dos 

siguientes preguntas, como se verá. 

 
22 En general, ¿diría Ud. que está muy, bastante, poco o nada satisfecho de vivir en este 
barrio? 
 
 Toledo El barrio 
  Frecuencia Porcentaje Frecuencia Porcentaje 
Muy satisfecho 275 45,7 244 40,6 
Bastante satisfecho 283 47,1 299 49,6 
Poco satisfecho 35 5,8 48 8,0 
Nada satisfecho 5 0,8 9 1,5 
N.s./N.c. 4 0,7 2 0,3 
Total 602 100,0 602 100,0 
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Por otra parte, el grado de satisfacción varía según la zona de residencia. Los 

habitantes del Casco son los menos satisfechos, con un 14% de opiniones 

desfavorables sobre la evolución de su barrio. Los del Ensanche Este se 

ubican en un punto medio y se manifiestan bastante satisfechos en un 54%, 

mientras que entre los vecinos del Ensanche Norte encontramos las opiniones 

más positivas (45,9% muy satisfechos). 

 
  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Muy satisfecho 36,7% 34,4% 45,9% 
Bastante satisfecho 48,0% 54,1% 47,0% 
Poco satisfecho 12,2% 7,7% 7,1% 
Nada satisfecho 2,0% 3,3% 0,0% 
N.s./N.c. 1,0% 0,5% 0,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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E.2.- PUNTUACIÓN CALIDAD DE VIDA Y EVOLUCIÓN RECIENTE  

 

Al igual que sucede en la pregunta anterior, las calificaciones que merece en 
los barrios la calidad de vida son muy similares a las que recibe el 
conjunto de la ciudad. Las opiniones de los vecinos de los distintos barrios se 

encuentran escalonadas al igual que sucede en la pregunta anterior. 

 
En una escala de 0 a 10, ¿cómo calificaría Ud. la calidad de vida que le ofrece su barrio como 

lugar de residencia? 
 
 Toledo El barrio 
N 585 594 
Mean 7,53 7,66 
Percentiles                            25 7,00 7,00 

50 8,00 8,00 
75 8,00 9,00 

 
 Media N Desviación típica 
Casco Histórico 7,18 94 1,995 
Ensanche Este 7,52 204 1,849 
Ensanche Norte 7,90 296 1,436 
Total 7,66 594 1,701 
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Un 62,8% aprecia en su barrio una mejora, algunos menos que los que afirman 

esto para toda la ciudad (67,5%). Quienes creen que la evolución ha sido 
mejor son los vecinos del Ensanche Este, mientras que los menos 
satisfechos con la evolución reciente son los del Casco Histórico. 
 
¿Y diría Ud. que la calidad de vida en su barrio, en comparación con la de hace algunos 

años, es ahora....?  
 
 Toledo El barrio 
  Frecuencia Porcentaje Frecuencia Porcentaje 
Mucho mejor 122 20,3 134 22,3 
Algo mejor 284 47,2 244 40,5 
Igual 120 19,9 135 22,4 
Algo peor 47 7,8 51 8,5 
Mucho peor 3 0,5 3 0,5 
N.s./N.c. 26 4,3 35 5,8 
Total 602 100,0 602 100,0 
 
  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Mucho mejor 14,6% 25,4% 22,6% 
Algo mejor 32,3% 53,1% 34,5% 
Igual 34,4% 11,5% 26,4% 
Algo peor 13,5% 5,3% 9,1% 
Mucho peor 3,1% 0,0% 0,0% 
N.s./N.c. 2,1% 4,8% 7,4% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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E 3-- ASPECTOS VALORADOS/ DENOSTADOS  

 

 
La principal ventaja que perciben los vecinos de Toledo en sus barrios es sobre 

todo la tranquilidad, la accesibilidad  los servicios, la centralidad y el 
trazado amplio de las calles que aparecen como aspectos más señalados 

 
  % 
Tranquilidad 21,4 
Cerca de todo; todo a mano 8,9 
Servicios suficientes; bien dotado; hay 7,6 
Amplio ; calles amplias; abierto; espaci 7,3 
Céntrico ; cerca del centro 5,5 
La gente; la convivencia; los vecinos 5 
Bien comunicado 4,8 
Parques; zonas verdes 4,7 
Todo 4,2 
Nuevo; moderno ; ha crecido mucho 2,5 
Tiendas 2,4 
Ambiente 2,2 
Bonito; el barrio en si 2 
Se siente a gusto; le gusta; calidad de 2 
Cerca del campo; paisaje 1,7 
Llano; sin cuesta; paseos 1,4 
Luminoso 1,3 
La historia; la cultura; los monumentos; 1,3 
Cómodo 1,2 
Aparcamientos; facilidad aparcar 1 
Las vistas 1 
Infraestructuras ; calles arregladas 0,9 
Equipamiento deportivo; campos 0,8 
Calles peatonales 0,5 
Nada 0,5 
Equipamientos sanitarios 0,2 
Zona residencial 0,2 
Vivienda asequible 0,2 
Limpio 0,1 
Turismo 0,1 
Anotar Literal 3,3 
No Contesta 3,5 
  100 
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Agrupados por  temas,  predominan los aspectos urbanísticos y de la 

cuestiones prácticas y estéticas sobre el resto. 

 
25.¿Qué es lo que más le gusta de este barrio? (múltiple) 
 

 
Porcentaje de 

Respuestas 
Ambiente 2,2 
La gente; la convivencia; los vecinos 5 
Ambiente social 7,2 
Aparcamientos; facilidad aparcar 1 
Bien comunicado 4,8 
Servicios suficientes; bien dotado; hay 7,6 
Calles peatonales 0,5 
Llano; sin cuesta; paseos 1,4 
Céntrico ; cerca del centro 5,5 
Cerca de todo; todo a mano 8,9 
Infraestructuras ; calles arregladas 0,9 
Vivienda asequible 0,2 
Centralidad, urbanismo 30,8 
Equipamientos sanitarios 0,2 
Equipamiento deportivo; campos 0,8 
Tiendas 2,4 
Equipamientos 3,4 
Tranquilidad 21,4 
Cómodo 1,2 
Zona residencial 0,2 
Otras cuestiones prácticas 22,8 
Amplio ; calles amplias; abierto; espaci 7,3 
Luminoso 1,3 
Bonito; el barrio en si 2 
La historia; la cultura; los monumentos; 1,3 
Las vistas 1 
Cerca del campo; paisaje 1,7 
Parques; zonas verdes 4,7 
Nuevo; moderno ; ha crecido mucho 2,5 
Se siente a gusto; le gusta; calidad de 2 
Aspectos estéticos 23,8 
Turismo 0,1 
Todo 4,2 
Nada 0,5 
Otras respuestas 4,8 
Ns/ nc 6,8 
Total de respuestas 100 
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Quienes están más contentos con la centralidad y el urbanismo de su barrio 

son los habitantes del Casco Histórico y los del Ensanche Norte. Mientras, los 

que menos se refieren a esta dimensión de su barrio como un tema 

satisfactorio son los vecinos del Este (17,8%). En la calidad ambiental quienes 

viven en el Casco Histórico (23,6%) y los del Ensanche Este (24,0%) se 

muestran más optimistas que los del Norte (18,3%). 

 

 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Ambiente social 8,7% 10,2% 4,7% 
Movilidad, urbanismo 29,1% 17,8% 24,9% 
Equipamientos 3,1% 16,0% 18,0% 
Medio ambiente, parques, limpieza 23,6% 24,0% 18,3% 
Tranquilidad 21,3% 21,1% 21,7% 
Otras respuestas 10,2% 7,6% 8,6% 
No contesta 3,9% 3,3% 3,7% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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E 5.-- PROBLEMAS URBANOS  

 

Los principales problemas de los barrios son, sobre todo, los relativos a la 

circulación (42,8% de las primeras respuestas, 31,2% del total), y en segundo 

lugar el capítulo de limpieza, parques y medio ambiente (20,9% de las primeras 

respuestas, 23,2% del total).   
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27. ¿Cuáles son, a su juicio, los dos principales problemas que tiene su barrio, y que las 
autoridades deberían abordar con más urgencia? 
 

 Primera 
respuesta 

Segunda 
respuesta 

total de 
respuestas 

(múltiple) 
Inseguridad ciudadana; delincuencia 2,6 1,6 2,1 
Droga 0,3 0,0 0,2 
Movida juvenil / nocturna; botellón; alc 1,5 1,0 1,3 
Iglesia 0,2 0,0 0,1 
Ambiente social 4,6 2,6 3,7 
Aparcamientos 12,3 4,5 8,7 
Servicio autobuses; transporte publico 7,7 2,7 5,3 
Trafico ; circulación 12,2 3,5 8,2 
Vivienda; reconstrucción 4,6 2,6 3,7 
Arreglo calles/ aceras 2,6 2,3 2,5 
Infraestructuras 2,0 1,4 1,7 
Todo en obras 0,7 0,8 0,7 
Todo en obras 0,7 0,0 0,4 
Movilidad, urbanismo 42,8 17,8 31,2 
Mantenimiento parque 3,0 5,9 4,4 
Parques y jardines; zonas ajardinadas 3,0 5,7 4,2 
Limpieza; basura; contenedores 9,7 11,3 10,4 
Excrementos perros 0,8 0,7 0,8 
Olores; depuradora 1,2 1,5 1,3 
Ruidos 3,2 1,7 2,5 
Medio ambiente, parques, limpieza 20,9 26,8 23,6 
Iluminación 0,9 1,6 1,2 
Comercio ; faltan tiendas 2,6 3,3 2,9 
Cultura ; centro cívico 1,1 2,4 1,7 
Mejores servicios 0,2 1,5 0,8 
Policía Municipal; vigilancia 2,4 3,9 3,1 
Sanidad 0,9 2,9 1,8 
Deportivos 0,4 1,0 0,7 
Equipamientos 8,5 16,6 12,2 
Atención a personas mayores 0,6 0,0 0,3 
Paro 0,2 0,4 0,3 
Necesidades jóvenes; ocio, cultura, vivi 1,3 0,6 1,0 
Abandonado; marginado ; dejado 2,4 1,0 1,7 
Otras cuestiones prácticas 4,5 2,0 3,3 
Nada 1,3 2,4 1,8 
No Contesta 17,3 31,7 23,9 
Total  100,0 100,0 100,0 
 

Las preocupaciones por el tráfico y el urbanismo del barrio son mayores en el 

Centro (39,3%) y el Este (34,3%), y la calidad ambiental es percibida más 

negativamente en Este (25,6%) y Norte (23,4%). En los ensanches se detecta 
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con más frecuencia que en el centro carencia de equipamientos y servicios 

públicos. 

 

 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Ambiente social 4,5% 8,5% 3,3% 
Movilidad, urbanismo 39,3% 24,0% 34,3% 
Medio ambiente, parques, limpieza 19,1% 25,6% 23,4% 
Equipamientos  y servicios 7,9% 14,5% 11,9% 
Otras respuestas 6,7% 9,0% 5,5% 
N.C. 22,5% 18,3% 21,7% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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E.-4.- LOCALIZACIÓN DEL CENTRO DEL BARRIO 

 

No deja de ser significativo que en el conjunto de todas las menciones 

recogidas, la frecuencia más abultada: una de cada cinco (21%) se refieren 
a la ausencia de un centro claro de su barrio.  
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A continuación aparecen las menciones a las arterias centrales-comerciales  

del Polígono; del Ensanche Norte en su parte más alejada; la plaza de 

Zocodover; la otra arteria básica del Ensanche Norte y una mención a un 

centro comercial.  
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Ronda Buenavista/ calle Buenavista

Plaza Zocodover
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En el Casco histórico se producen hasta 29 menciones específicas. Las dos 

más frecuentes se refieren a dos situaciones dispares  una ubicación muy 

concreta-la plaza de Zocodover- y la inexistencia de centro en el Casco. A 

No tiene centro 20,7 

Alberche/ Río Alberche 10,0 

Ronda Buenavista/ calle Buenavista 5,3 

Plaza Zocodover 3,2 

Reconquista/ Barber 3,1 

Centro Europa/ Zocoeurpoa 2,9 

Paseo Federico García Lorca 2,7 

Calle Esparteros 1,9 
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continuación aparecen: la calle Santo Tomé;  la plaza del la Catedral y la del 

Ayuntamiento. Entre las 5  consumen casi el 60% de las menciones  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
En el Ensanche Este se producen hasta 33 menciones. Al estar compuesto 

por dos barrios diferenciados aparece de una parte Río Alberche o Federico 
García Loca como el Centros del Polígono y la Avda de Santa Bárbara +Calle 

Esparteros como los centros de Santa Bárbara. Sin embargo la segunda 

mención es la inexistencia de centro, menos abultada que en el caso del 

Casco. Llama la atención la frecuencia de menciones inespecíficas calle 

peatonal o la referencia a equipamientos: centro cívico, centro de Salud, 

característicos se un barrio de nuevo cuño como Benquerencia.  

 

 
Casco 
Historico 

Plaza Zocodover 17,0 
No tiene centro 17,0 
Calle Santo Tomé/ Iglesia de Sto. Tomé/ Entierro del Conde d 8,5 
Catedral 7,4 
Plaza Ayuntamiento 6,4 
Calle Antequeruela/ Plaza de la Antequeruela 2,1 
Embarcadero/ Subida del barco 2,1 
Alberche/ Río Alberche 1,1 
Barrio Judío 1,1 
Barrio Nuevo 1,1 
Calle Azacanes 1,1 
Calle Comercio 1,1 
Centro Cívico de Palomarejos 1,1 
Centro de Salud 1,1 
Horno de bizcochos/ Calle del Horno de Bizcochos 1,1 
Iglesia San Juan de los Reyes 1,1 
Iglesia Santa Leocadia 1,1 
Paseo de S. Cristóbal 1,1 
Plaza del Colegio Infantes 1,1 
Plaza Mayor 1,1 
Plaza San Cipriano 1,1 
Plaza San Justo 1,1 
Plaza Santa Isabel 1,1 
Plaza del Solar 1,1 
Plaza (no especifica cuál) 1,1 
Puerta de Bisagra 1,1 
Seminario Mayor 1,1 
Sinagoga/ El Tránsito 1,1 
N.s./N.c. 11,7 
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Ensanche 
Este 

Alberche/ Río Alberche 28,3 
No tiene centro 9,3 
Paseo Federico García Lorca 7,8 
Calle Esparteros 5,4 
Av. Santa Bárbara/ Plaza de Santa Bárbara 3,4 
Centro Cívico (no especifica cuál) 2,9 
Calle El Paseo 2,4 
Calle Peatonal/ Paseo peatonal 2,0 
Centro de Salud 2,0 
Av. Boladier/ Travesía de la Av. Boladier 1,5 
Parque Viguetas 1,5 
Paseo Miguel Hernández 1,5 
Av. Juan Pablo II/ Plaza Juan Pablo II 1,0 
Biblioteca 1,0 
Calle Principal 1,0 
Centro Cívico de Santa Bárbara 1,0 
Iglesia/ parroquia (no especifica cuál) 1,0 
Ambulatorio 0,5 
Barrio Nuevo 0,5 
Calle Fuente del Moro 0,5 
Calle Tiétar 0,5 
Iglesia San Pedro Mártir 0,5 
Mercadillo 0,5 
Paseo Central 0,5 
Paseo de Pinocho 0,5 
Paseo de la Rosa 0,5 
Polideportivo 0,5 
República Dominicana 0,5 
Supermercado (Ahorramás, Alcosto...) 0,5 
Zona comercial 0,5 
N.s./N.c. 14,1 
 
En el Ensanche Norte se producen hasta 33 menciones. Como era previsible 

la dispersión es máxima dada su estructura urbana compleja compuesta por un 

conjunto de piezas muy variadas. Probablemente por ello lo primero que 
destaca es la ausencia de un centro claro algo que se menciona en un 
30% de los casos: la máxima de las tres zonas  .A continuación aparece la 

calle Buenavista y un centro comercial Europa. La calle Reconquista, la Iglesia 

de Santa Teresa y otro centro comercial completan estas primeras menciones 

que superan el 60% del total  
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 Ensanche Norte 
No tiene centro 30,1 
Ronda Buenavista/ calle Buenavista 10,7 
Centro Europa/ Zocoeurpoa 5,9 
Reconquista/ Barber 5,9 
Santa Teresa: Iglesia/Parroquia/ Barrio de Santa Teresa 3,8 
Centro Comercial 3,1 
Calle México 2,8 
Av. Europa/ Rotonda de Av. Europa 2,4 
Plaza de Cuba/ Paseo de Cuba 2,4 
Parque Tres Culturas 2,1 
Avenida de América 1,0 
Calle Andalucía 1,0 
Calle Honda 1,0 
Centro Cívico de Palomarejos 1,0 
Hospital 1,0 
Plaza de Toros 1,0 
Plaza Zocodover 1,0 
Supermercado (Ahorramás, Alcosto...) 1,0 
Zona de bares/ cervecerías 1,0 
Anotar nombre 1,0 
Calle Armeros 0,7 
Fábrica de Armas 0,7 
Bachilleres 0,3 
Catedral 0,3 
Centro Cívico (no especifica cuál) 0,3 
Complejo deportivo 0,3 
Estación de autobuses 0,3 
Parque Bélgica 0,3 
Parque del Salto del Caballo 0,3 
Plaza de España 0,3 
Plaza de los Vecinos 0,3 
Zona comercial 0,3 
N.s./N.c. 15,6 
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3.- EQUIPAMIENTOS 

 

F.--VALORACIÓN TIPOLOGIAS Y SERVICIOS EQUIPAMENTALES 
CIUDAD 
 
F1.- Detección de problemas   
 

La apreciación general sobre los equipamientos y servicios públicos de Toledo 

es dispar. También lo es el grado de conocimiento y uso y por ello la no 

respuesta es elevada en aquellos como los deportivos- caso de la población 

anciana- o los de servicios sociales - la mayoría de la población- sobre los 

cuales un 17 y 25% respectivamente carece de opinión 

 

En todo caso se establece un gradiente según el cual los equipamientos y 
servicios más apreciados en tanto carentes de problemas serian los 
culturales públicos a los que el 75% de la población considera adecuados;  

en el extremo opuesto se ubican los parques y jardines públicos sobre los 

cuales  más de dos tercios de los toledanos (67%) señala como con problemas. 

 

Entre estas dos posiciones se sitúan el resto en el que las apreciaciones son 

mayoritariamente positivas aunque señalando problemas. El mejor situado de 
estos seria el educativo sobre los que el 58% de la población se decanta 
adecuadamente; le seguirían los equipamientos deportivos que superan 
con creces la mitad de las respuestas e incluso superaría el 60% si 
excluimos el peso de los NC. En el limite justo se sitúan los sanitarios  que 

solo la mitad de la población considera adecuados; en posición similar se 

situarían los de bienestar social si  excluimos el amplio contingente de NC.   
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 Adecuados Hay 

problemas Ns/NC 

Los equipamientos y 
servicios sanitarios 
públicos 

50% 46% 4% 

Los equipamientos y 
servicios educativos 
públicos 

58% 25% 17% 

Los equipamientos y 
servicios culturales 
públicos   

75% 20% 5% 

Los equipamientos y 
servicios deportivos 
públicos   

56% 31% 13% 

Los equipamientos y 
servicios de bienestar 
social públicos 

39% 36% 25% 

Los parques y zonas 
verdes públicos 31% 67% 2% 

 

 

Por tanto si excluimos la no respuesta el ranking de servicios seria como sigue 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Adecuados Problemas  

Culturales 79,3 20,7 

Educativos 69,5 30,5 

Deportivos 64,0 36,0 

Bienestar 51,5 48,5 

Sanitarios 52,0 48,0 

Verde  31,9 68,1 

Valoracion de distintos servicios publicos 
( excluido el NC)
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Por tanto lo toledanos observan problemas importante en el verde publico; 
destacables en los servicios sanitarios y de bienestar; algún problema 
leve en los servicios deportivos y educativos y muy pocos en los 
culturales. 

 
H 2.--.-IDENTIFICACIÓN DE PROBLEMAS EQUIPAMENTALES Y DE SERVICIOS  
 

a) Los equipamientos y servicios sanitarios públicos: 

En los equipamientos sanitarios el problema mayoritario es su insuficiente 
dotación que propicia una saturación de los centros existentes. En un 

segundo nivel aparecen déficits de funcionamiento  y el resto son minoritarios. 

Esta claro que si lo principal es su ausencia o insuficiencia el funcionamiento 

queda en un segundo plano  

 

Déficit de equipamiento/dotacion/saturacion 72% 
Faltan camas 1,1 
Están saturados, superpoblados 42,3 
Son insuficientes 28,8 
Deficit de funcionamiento/atencion 22,3 
Funcionan mal 13,8 
Listas de espera 5,3 
Mala atención medica 2,1 
Horarios inadecuados 1,1 
Deficit locacional  2,1 
Están mal situados, es difícil llegar hasta ellos 1,6 
Están demasiado lejos de su casa 0,5 
Deficit mantenimiento renovacion  2,4 
Están mal cuidados, no se los mantiene bien 1,9 
Están muy viejos; no renovación 0,5 
Otros  1,1 
No igualdad para todos 0,3 
N.s./N.c. 0,8 
Total 100,0 

 

 

b) Los equipamientos y servicios educativos públicos  
 
También en este caso los problemas detectados -mucho menos señalados que 

en los anteriores- tienen que ver con la insuficiente dotación de equipamiento 
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que produce un saturación de las plazas existentes. En este caso sin embargo 

los aspectos de calidad  de la enseñanza son señalados de forma más patente: 

más de un 41% de los problemas tienen que ver con ello si le sumamos las 

críticas a la falta de igualdad entre públicos y privados. El déficit locacional 

igualmente es señalado probablemente en no pocas ocasiones de forma 

complementaria a la insuficiente dotación 

 
Deficit equipamientos/dotaciones /saturación 71,71 
Faltan guarderías 1,97 
Son insuficientes 53,29 
Están saturados, superpoblados 16,45 
Deficit funcionamiento /calidad 36,18 
Nivel educativo bajo; más bajo que en privados 9,21 
Mala organización 1,97 
Falta de profesorado y material 2,63 
Profesores no apoyan; poco apoyo alumnado 1,97 
Faltan dotaciones deportivas 0,66 
Faltan actividades extraescolares 1,97 
Faltan titulaciones 2,63 
Idiomas e informática 2,63 
Mejorables en general 0,66 
Funcionan mal 11,84 
Deficit locacional 7,24 
Están mal situados, es difícil llegar hasta ellos 5,26 
Están demasiado lejos de su casa 1,97 
Deficit mantenimiento/renovacion 4,61 
Están mal cuidados, no se los mantiene bien 4,61 
Deficit igualdad oportunidades 5,92 
Pocas ayudas; becas 2,63 
Desigualdad públicos-privados 3,29 
Otras ( especificar) 2,63 
N.s./N.c. 3,29 

 
 
c) Los equipamientos y servicios culturales públicos  (bibliotecas; 
museos; etc.) 
En este caso ya vimos que la detección de problemas es mínima en términos 

relativos del resto de equipamiento: de hecho solo un 20% de los toledanos lo 

señala. De nuevo la insuficiencia ligada a la saturación del servicio es 

predominante aunque en menor proporción que en los casos precedentes. Por 

su parte los déficits de servicio son menos señalados 
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Deficit equipamiento/dotaciones  69,5 
Son insuficientes 66,4 
Están saturados, superpoblados 3,1 
Deficit funcionamiento/calidad 19,8 
Funcionan mal 6,1 
Libros anticuados 0,8 
Poca información 2,3 
Mejorable en general; no uso potencial 2,3 
Mala calidad 0,8 
Horarios inadecuados 7,6 
Deficit locaccional 6,9 
Están mal situados, es difícil llegar hasta ellos 6,9 
Deficit mantenimiento 3,8 
Mantenimiento; obras siempre 0,8 
Están mal cuidados, no se los mantiene bien 3,1 
Otras ( especificar) 2,3 
N.s./N.c. 1,5 
 

 

d) Los equipamientos y servicios deportivos públicos   
 
Aquí, en que también predomina la percepción del déficit equipamental no se 

asocia a la saturación sino directamente a insuficiencia .En menor medida 

aparecen aspectos funcionales y de calidad 

 
Déficit equipamiento/dotaciones /saturación 70,3 
Son insuficientes 59,5 
Están saturados, superpoblados 9,1 
Incompletos; faltan dotaciones; poca variedad 1,7 
Déficit funcionamiento/calidad 24,1 
Horarios inadecuados 1,3 
Mejorable en general; no uso potencial 0,9 
Funcionan mal 5,6 
Están mal cuidados, no se los mantiene bien 10,3 
Precio excesivo acceso 5,2 
Están muy viejos; no renovación 0,9 
Déficit locacional 3,9 
Están mal situados, es difícil llegar hasta ellos 2,6 
Están demasiado lejos de su casa 1,3 
Otras ( especificar) 1,7 
N.s./N.c. 0,0 
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e) Los equipamientos y servicios de bienestar social públicos  
 
El déficit de equipamiento es abrumadoramente señalado en este caso aunque 

hay que recordar que solo lo hace la mitad de los encuestados  lo que equivale 

a que el déficit lo señala apenas algo más de un 30% de los toledanos 

 

 

Deficit equipamientyo/dotacion/saturacion 73,5 
Son insuficientes 62,7 
Están saturados, superpoblados 4,2 
Hay déficit; no cubren demanda 4,6 
Faltan plazas ancianos 1,9 
No cuidado población precaria; gente en calle; gitanos 1,2 
Deficit locacional 2,7 
Están mal situados, es difícil llegar hasta ellos 2,7 
Deficit funcionamiento/ calidad/servicio 12,3 
Funcionan mal 6,9 
Faltan políticas 0,4 
Falta personal especializado 1,2 
Mejorable en general 0,4 
Caros; deberían ser subvencionados 3,5 
Deficit mantenimiento 6,9 
Están mal cuidados, no se los mantiene bien 6,9 
Otras ( especificar)  
 
  

f) Los parques y zonas verdes públicos: 
 

En el caso de los parques el principal problema es su mantenimiento: así lo 

señala el 64% de quine ve problemas pero ello equivale a una queja que apoya 

más de la mitad de los toledanos. A un segundo nivel aparecen los déficits de 

nivel de dotación de este tipo de piezas urbanas  
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Insuficiente dotación 34,7 
Son insuficientes 34,7 

Falta mantenimiento 63,7 
Están mal cuidados, no se los mantiene bien 58,0 

Deterioro material 0,2 

Falta de mantenimiento; cuidado 2,5 

Falta vigilancia 0,8 

Poco limpios; perros 1,5 

Deficit locacional/diseño 1,5 
Están mal situados, es difícil llegar hasta ellos 0,4 

Están demasiado lejos de su casa 0,2 

Mal diseño; pocos árboles; mal aprovechado 0,8 

Otras ( especificar)  

N.s./N.c.  

 

Como era de esperar la apreciación en este caso - con suficiente base 

estadística para desagregarlo-  depende de la zona de residencia. En el Casco 

histórico se señala con peso importante el déficit  dotacional  (48%) aunque 

predomina la falta de cuidado (64%) .Este último es el más señalado en el 

ensanche este (72%) minimizándose el déficit dotacional (36%) . Algo parecido 

sucede en le Ensanche Norte aunque aquí el déficit dotacional (45%) adquiere 

casi tanto peso como en el casco. 

 

H 3.--EQUIPAMIENTO DESEADO  
 
Lo primero que hay que destacar es la elevad proporción de no respuesta 
o respuesta genérica que alcanza un 42% de todas las obtenidas. Lo 

segundo a destacar es la elevad dispersión de opciones sintomático de la 

ausencia de un "déficit claro y notorio" de algún tipo especifico de equipamiento 

en Toledo. 

A partir de aquí es posible establecer un ranking tanto de tipologias 

demandadas como de equipamientos concretos.  
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Por tipologias los equipamientos de ocio y sanitarios encabezan el 
ranking. 

 % total % sin NC 

Colegios o institutos 1,65 2,9 

Universidad, facultades, centros universitarios 3,17 5,5 

Guarderías 0,96 1,7 

Subtotal educativos  5,79 10,1 
Zonas verdes, parques, jardines, plazas 4,68 8,2 

Subtotal verde  4,68 8,2 
Aparcamientos 5,23 9,1 

Autobuses; horarios ; frecuencia; transporte gratuito 1,52 2,6 

Subtotal trafico y transportes 6,75 11,8 
Consultorios, ambulatorios 2,07 3,6 

Hospitales 7,71 13,4 

Subtotal sanitario 9,78 17,0 
Polideportivos 1,93 3,4 

Piscinas cubiertas 1,24 2,2 

Espacios deportivos; actividades deportivas; gimnasios 0,28 0,5 

Subtotal deportivo 3,44 6,0 
Centros de día para ancianos 1,52 2,6 

Residencias para ancianos 3,31 5,8 

Subtotal bienestar social 8,26 14,4 
Centros comerciales ; zonas comerciales 3,86 6,7 

Supermercados 1,38 2,4 

Grandes superficies 2,62 4,6 

Subtotal comercio; grandes superficies 7,85 13,7 
Cines, teatros, centros culturales 8,54 14,9 

Actividades o centros de ocio para jóvenes 0,96 1,7 

Zonas de ocio; de diversión 2,48 4,3 

Subtotal  ocio  11,98 20,9 
Bibliotecas 0,28 0,5 

Auditorios; salas de concierto 0,55 1,0 

Palacio Congresos  0,28 0,5 

Subtotal cultura 1,10 1,9 
Contenedores  0,28 0,5 

Mobiliario urbano; baños ;sanitarios perros; fuentes  0,96 1,7 

Subtotal mobiliario urbano 1,24 2,2 
Ninguno; todo; nada;  3,58  

Otros 3,17  

NS/NC 35,81  
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A un segundo nivel aparecen los equipamientos comerciales, los ligados 
al trafico y transportes y los educativos A partir de ahí le sigue el resto de 

tipologias. 

 

 

No deja de ser significativo que de las demandas explicitas sobre déficits 
equipamentales casi un 35% se refieran a equipamientos de la esfera 
privada ligados al ocio y las grandes superficies. 

 
Equipamientos  ocio  20,9 

Equipamientos sanitario 17,0 

Equipamientos comercio; grandes superficies 13,7 

Equipamientos trafico y transportes 11,8 

Equipamientos educativos  10,1 

Equipamientos bienestar social 8,4 

Zonas verdes  8,2 

Equipamientos deportivo 6,0 

Equipamientos mobiliario urbano 2,2 

Equipamientos cultura 1,9 

 

Equipamiento que echa en falta en Toledo : ranking por 
tipologías 
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Por tipos concretos los diez primeros abarcan ámbitos bien distintos: a un 

mismo nivel se sitúan las demandas de cultura y el ocio centradas en cines 
y teatros y la sanidad centrada en el hospital. En un segundo escalón se 

sitúan   los aparcamientos, las zonas verdes y los centros comerciales y de  

ocio y comercio; a continuación las residencias par ancianos y la ampliación 

universitaria, 

. 

Cines, teatros, centros culturales 14,9 

Hospitales 13,4 

Aparcamientos 9,1 

Zonas verdes, parques, jardines, plazas 8,2 

Centros comerciales ; zonas comerciales 6,7 

Residencias para ancianos 5,8 

Universidad, facultades, centros universitarios 5,5 

Grandes superficies 4,6 

Zonas de ocio; de diversión 4,3 

Consultorios, ambulatorios 3,6 

Polideportivos 3,4 

Colegios o institutos 2,9 

Autobuses; horarios ; frecuencia; transporte gratuito 2,6 

Centros de día para ancianos 2,6 

Supermercados 2,4 

Piscinas cubiertas 2,2 

Guarderías 1,7 

Actividades o centros de ocio para jóvenes 1,7 

Mobiliario urbani; baños ;sanitarios perros; fuentes  1,7 

Auditorios; salas de concierto 1,0 

Espacios deportivos; actividades deportivas; 

gimnasios 0,5 

Bibliotecas 0,5 

Palacio Congresos  0,5 

Contenedores  0,5 
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Por tanto y en lo que se refiere a la iniciativa publica parece claro que la 

sanidad; las zonas verdes y los equipamientos asistenciales  junto a los 

aparcamientos constituyen las grandes asignaturas a cubrir. Algo coherente 

con los déficits antes enumerados. 

 

F.-.- EQUIPAMIENTOS DE PROXIMIDAD  
 

F1.--Detección de problemas   
Los equipamientos de proximidad menos problemáticos son - sobre todo- los 

centros docentes seguidos de los consultorios los centros cívicos y la 
piscina, sobre los que más de la mitad de las respuestas los señalan como 

adecuados. Ello no quiere decir que carezcan de problemas pero a escala 

reducida 

Por otra parte los déficits más destacados se centran en las guarderías los 
centros de día y los jardines: en los dos primeros casos por su manifiesta 

insuficiencia y en los segundos por problemas básicamente ligados al escaso 

cuidado y mantenimiento.   

Ranking de los 10 equipamientos mas deficitarios en Toledo
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 Adecuados No hay 

ninguno 
Hay problemas Ns/NC 

Guarderías 32 27 21 19 
Centros de Primaria 69 8 10 12 
Consultorio medico 54 22 21 2 
Polideportivo 50 27 16 7 
Piscina 51 25 15 9 
Centros cívicos  54 25 9  
Centros de dic  32 36 10 22 
Jardines públicos  37 11 51 1 
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4.-USO DINÁMICO Y FUTURO CIUDAD 

 
I.-USO DEL CENTRO HISTÓRICO 

Los habitantes de Ensanche y polígono visitan el centro con muy distintas 

frecuencias. Así, encontramos una quinta parte (22,3%) que lo hace todos los 

días, y otro tanto (22,5%) dos o tres veces por semana. Por otro lado 

encontramos un 33,7% que hace del mismo un uso esporádico.  

 
                  ¿Con qué frecuencia suele Ud. ir al casco histórico/al centro de Toledo? 

 Porcentaje Porcentaje 
Acumulado 

Todos o casi todos los días 22,3 22,3 
Dos o tres veces por semana 22,5 44,7 
Una o dos veces al mes 20,2 81,7 
Los fines de semana, las fiestas 16,8 61,5 
Menos de una vez al mes 10,3 92,0 
Prácticamente nunca 6,6 98,6 
N.s./N.c. 1,4 100,0 
Total 100,0  

 
 

Los habitantes del Ensanche Norte visitan el Casco histórico más a menudo 

que los habitantes del Ensanche Este, probablemente por su estilo de vida. 

Luego veremos que los habitantes del Ensanche Norte de Toledo visitan el 

Casco Histórico con más frecuencia que los del Este para relacionarse con 

otras personas u otros tipos de ocio. 

 
  Ensanche Este Ensanche Norte Total 
Todos o casi todos los días 18,3% 24,1% 22,3% 
Dos o tres veces por semana 18,8% 25,6% 22,5% 
Los fines de semana, las fiestas 14,7% 18,4% 16,8% 
Una o dos veces al mes 23,4% 18,4% 20,4% 
Menos de una vez al mes 13,7% 7,9% 10,2% 
Prácticamente nunca 8,6% 5,3% 6,6% 
N.s./N.c. 2,5% 0,4% 1,3% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Dicha hipótesis tiene bastante sentido, ya que las visitas al centro tienen un 

carácter práctico (53,9%) antes que vinculado a relaciones sociales u ocio, 

aunque sea difícil separar estrictamente dichas categorías.  
CCA. ¿Y qué va a hacer generalmente en el centro? (múltiple) 

 Porcentaje de 
Respuestas 

Compras 24,7 
Trámites, gestiones 13,9 
Trabajar 9,4 
Estudiar, ir a clase 5,1 
Colegio 0,2 
Gestiones medicas; dentista 0,6 
Uso práctico 53,9 
Pasear 24,7 
Visitar amigos o familiares 8,1 
Ocio; movida 4,0 
Bares 2,9 
Biblioteca 2,6 
Museos; exposiciones 1,1 
Centro cultural; centro de día 0,9 
Catedral 0,8 
Piscina 0,4 
Uso social, ocio 45,5 
Otras respuestas 0,3 
N.s./N.c. 0,4 
Total de Respuestas 100,0 
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Por ejemplo, en las sociedades contemporáneas a menudo se distingue poco 

entre pasear (24,7%) e ir de compras (24,7%).  
 
 

Como decíamos arriba, los motivos por los que los vecinos del Este visitan del 

centro son algo distintos de los que tienen los del Norte. Así, los primeros lo 

hacen más habitualmente para hacer compras (27,4%) que los segundos 

(22,4%), mientras que estos acuden más habitualmente al Casco Histórico con 

motivos de ocio y relaciones (46,4%) que aquellos (38,8%). 

 

 

 Ensanche Este Ensanche Norte 
Práctico 33,1% 30,9% 
Ocio y relaciones 38,8% 46,4% 
Compras 27,4% 22,4% 
No sabe/ no contesta 0,8% 0,3% 
Total 100,0% 100,0% 
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J.-COMPRAS 

 

Los distintos tipos de bienes se adquieren en diferentes lugares. Para los 

productos de alimentación y droguería se prefieren los establecimientos 

comerciales más próximos (77,2% y 77,7% respectivamente), mientras que la 

ropa y calzado y los productos para el hogar (ropa blanca, muebles) se 

adquieren preferentemente en otros barrios o incluso en otros municipios. Las 

preferencias están relacionadas, seguramente, con el nivel de dotación de cada 

área y la frecuencia con que se adquiere cada uno de estos tipos de utilidad. 
 
35. ¿Dónde suele comprar más habitualmente los siguientes tipos de productos: en su barrio, 
en otro barrio de Toledo o en otro municipio? 
 
 Alimentación Limpieza y aseo Ropa y calzado Hogar 
En su mismo barrio 77,2 77,7 36,4 33,2 
En otro barrio 17,8 17,2 45,5 35,7 
En otro municipio 2,4 2,6 14,4 19,5 
No compra 0,9 1,2 2,1 6,7 
N.s./N.c. 1,7 1,2 1,7 4,9 
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Las diferencias por barrios son grandes. Se puede deducir de estos datos que 

la dotación comercial del Casco Histórico, no es tan buena como la de los 

ensanches. Los contrastes se advierten sobre todo en los productos de 

consumo más inmediato, como los artículos de alimentación o de limpieza, 

aunque también son notables en lo que se refiere a los artículos del hogar 

 
P.35.A. Los productos de alimentación * zona  
 
 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte Total 
En su mismo barrio 54,1% 90,0% 75,3% 76,9% 
En otro barrio 38,8% 8,1% 17,9% 17,9% 
En otro municipio 4,1% 1,0% 2,7% 2,3% 
No compra 2,0% 0,0% 1,4% 1,0% 
N.s./N.c. 1,0% 1,0% 2,7% 1,8% 
  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
 
P.35.B. Los productos de limpieza y de aseo personal * zona  
 
 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte Total 
En su mismo barrio 58,8% 90,9% 74,6% 77,7% 
En otro barrio 37,1% 7,2% 18,0% 17,3% 
En otro municipio 2,1% 1,4% 3,7% 2,7% 
No compra 2,1% 0,0% 1,7% 1,2% 
N.s./N.c. 0,0% 0,5% 2,0% 1,2% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
 
P.35.C. La ropa y el calzado * zona  
 
 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte Total 
En su mismo barrio 30,9% 38,8% 36,7% 36,5% 
En otro barrio 51,5% 42,1% 46,1% 45,6% 
En otro municipio 14,4% 15,3% 13,5% 14,3% 
No compra 2,1% 0,5% 3,0% 2,0% 
N.s./N.c. 1,0% 3,3% 0,7% 1,7% 
Total  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
 
P.35.D. Los productos para el hogar, como muebles, electrodomésticos, ropa de cama, 
mantelería... * zona  
 
  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte Total 
En su mismo barrio 17,3% 45,7% 29,7% 33,2% 
En otro barrio 56,1% 27,4% 34,8% 35,7% 
En otro municipio 14,3% 16,3% 23,3% 19,4% 
No compra 8,2% 6,3% 6,8% 6,8% 
N.s./N.c. 4,1% 4,3% 5,4% 4,8% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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K.--TRABAJO 

 

Quienes trabajan o estudian no se desplazan para hacerlo fuera de la ciudad 

(81 %), e incluso casi una cuarta parte (22%) no se mueve de su propio barrio 

para acudir al trabajo o centro de estudios. Una cuarta parte de los restantes, 

es decir, un notable 5% lo hace en Madrid.  

 
45c. ¿Dónde está su lugar de trabajo/ centro de estudios? 
 
  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

Acumulado 
En su mismo barrio 89 22,2 22,2 
En otro barrio de Toledo 235 58,9 81,1 
En otro municipio cercano a Toledo 37 9,2 90,3 
En otro municipio de la provincia 8 2,1 92,4 
En Madrid 21 5,1 97,6 
En otro lugar 5 1,2 98,7 
No Contesta 5 1,3 100,0 
Total 399 100,0  
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Los toledanos que más se desplazan de su barrio para trabajar son los del 

Ensanche Norte (67%) mientras que un tercio de los habitantes del Casco 

Histórico (28%) y otro tanto del Ensanche Este (29,7%) trabajan en su propio 

barrio. 

 

 
  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
En su mismo barrio 28,1% 29,7% 15,2% 
En otro barrio de Toledo 54,4% 50,3% 67,0% 
En otro municipio cercano a Toledo 8,8% 11,7% 8,1% 
En otro municipio de la provincia 1,8% 2,1% 2,0% 
En Madrid 7,0% 2,1% 6,6% 
En otro lugar 0,0% 2,1% 0,5% 
No Contesta 0,0% 2,1% 0,5% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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A pesar de esta abrumadora mayoría de desplazamientos intraurbanos, la 
mitad de los mismos (49,4%) se realizan en transporte privado. La 

presencia de muchos desplazamientos dentro de los barrios permite, sin 

embargo, que más de una cuarta parte lo haga a pie (26,3%). El uso del 

transporte público se reduce a un moderado 18,8%. 

 
45d. ¿Y en qué medio de transporte suele ir a su trabajo/ centro de estudios? (base: trabajan) 
 
 Frecuencia Porcentaje 
Andando 105 26,3 
En coche 197 49,4 
En moto 2 0,5 
En autobús escolar o de empresa 12 3,0 
En autobús de transporte público 75 18,8 
En tren 2 0,6 
Trabaja en su casa/ no necesita desplazarse 4 1,0 
No Contesta 2 0,4 
Total 399 100,0 
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Quienes más caminan son los vecinos del Casco Histórico, mientras que los 

menos propensos a ir a pie a su centro de trabajo o de estudio son quienes 

residen en el Ensanche Este. Por otra parte, el uso del automóvil privado está 

bastante más presente en ambos ensanches que en el centro. 

 
  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Andando 38,6% 17,4% 29,3% 
En coche 38,6% 54,9% 48,5% 
En autobús escolar o de empresa 1,8% 3,5% 3,0% 
En autobús de transporte público 17,5% 21,5% 17,2% 
En tren 0,0% 1,4% 0,0% 
En moto 1,8% 0,0% 0,5% 
No necesita desplazarse 0,0% 0,7% 1,5% 
No Contesta 1,8% 0,7% 0,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Se detecta una notable diferencia entre los métodos de transporte empleados 

por las personas de los distintos grupos de edad. Los jóvenes son los 
principales usuarios del transporte público, uso que decrece con la edad, 
y también con frecuencia peatones. Por el contrario, quienes tienen entre 31 

y 45 años son los que más emplean el coche y menos a menudo van a pie. 

 

 
  De 16 a 30 De 31 a 45 De 46 a 65 
Andando 29,2% 20,0% 31,3% 
En coche 36,0% 60,0% 55,4% 
En autobús escolar o de empresa 5,0% 2,6% 0,0% 
En autobús de transporte público 27,3% 15,5% 9,6% 
En tren 0,6% 0,6% 0,0% 
En moto 0,6% 0,6% 0,0% 
No necesita desplazarse 1,2% 0,0% 2,4% 
No Contesta 0,0% 0,6% 1,2% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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L. FUTURO CIUDAD 

 

La valoración de las futuras reformas en los transportes interurbanos es 

mayoritariamente positiva (77,3%), mientras que un 16,5% encuentran en ellas 

aspectos negativos. Los vecinos del centro son más marcadamente optimistas, 

mientras que los del Ensanche Este se muestran menos partidarios.  

 
36. En los próximos años, Toledo va a contar con una serie de novedades, como el AVE, la 
autopista, etc. ¿Cree Ud. que esos nuevos medios de transporte serán negativas o positivos 
para la ciudad? 
 
  Frecuencia Porcentaje 
Más bien positivas 465 77,3 
Más bien negativas 36 5,9 
Ni una cosa ni la otra, no cambiarán nada 6 1,0 
En parte positivas y en parte negativas 64 10,6 
Depende 13 2,1 
No puede opinar 7 1,1 
N.s./N.c. 12 2,0 
Total 602 100,0 
 
  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Más bien positivas 80,2% 76,1% 77,7% 
Más bien negativas 4,2% 7,7% 5,4% 
Ni una cosa ni la otra, no cambiarán nada 0,0% 0,5% 1,4% 
En parte positivas y en parte negativas 8,3% 9,1% 12,5% 
Depende 3,1% 1,0% 2,4% 
No puede opinar 2,1% 1,4% 0,7% 
N.s./N.c. 2,1% 4,3% 0,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Los aspectos favorables que los entrevistados destacan de estas reformas son 

a menudo tautológicos (51,2%). El resto de respuestas positivas (38,3%) casi 

siempre se refieren a un progreso en términos generales, entendido como 

mayor dinamismo social y económico. Las respuestas negativas, escasas, 

señalan a partes iguales los riesgos de un aumento excesivo de la presión 

demográfica (2,3%) y de un aumento de precios (2,4%). 

 

 

 Porcentaje de 
Respuestas 

Comunicaciones; mejora comunicaciones 19,5 
Cercanía a Madrid; Madrid a 30 minutos 15,9 
Rapidez 6,2 
Cercanía, conexión a otros puntos 5,8 
Buen medio de transporte 1,6 
Hace falta 1,2 
La gente viajará más 1 
Respuestas tautológicas :comunicación 51,2 
Más viva a Toledo; más movimiento 9,9 
Atraerá población 8,1 
Mejorará el turismo 6,5 
Favorecerá avance ciudad 4,6 
Otra fuente de trabajo; ir a trabajar a Madrid 2,9 
Mejorarán servicios 2,1 
Mejorar nivel de vida 2,1 
Bueno 1,5 
Abrir el carácter de la gente 0,6 
Mas comodidad 0,9 
Resto de respuestas 39,2 
A FAVOR 89,5 
Demasiada gente; demasiado crecimiento 1,4 
Problemas de circulación 0,3 
Problemas de las grandes ciudades 0,2 
Acabará la tranquilidad 0,4 
Presión demográfica 2,3 
Será más caro desplazarse 1,2 
Subirán precios; todo más caro 0,7 
Subirá precio suelo y vivienda 0,5 
Aumento de Precios 2,4 
Desaparecerán los trenes normales 0,4 
Contras 6,0 
No Contesta 4,3 
Total 100 
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La distribución de las respuestas por zonas no arroja excesiva luz sobre los 

toledanos, puesto que no varía de una zona a otra de manera significativa. Si 

acaso encontramos un rechazo ligeramente mayor entre los habitantes del 

Ensanche Este.  

 

 

  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Tautología 50,0% 48,4% 57,9% 
Dinamismo 38,9% 40,3% 36,7% 
Total positivas 88,9% 88,7% 94,5% 
Presión demográfica 1,9% 2,3% 0,3% 
Aumento de Precios 1,9% 5,0% 1,0% 
Otras 7,4% 4,1% 4,2% 
Total negativas 11,1% 11,3% 5,5% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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5.- ASPECTOS VARIOS 

 
L.-- MOTORIZACIÓN Y APARCAMIENTO  

 

El transporte privado en Toledo tiene mucho peso, como vimos, entre los 

trabajadores y estudiantes, y así la mitad de los mismos usan este medio de 

transporte para sus desplazamientos cotidianos. Por ello, es lógico encontrar 
que en un 87,7% de los hogares disponen de automóvil, mientras sólo en 

un 12,0% no hay ninguno. La intensa motorización llega al punto que el 50,0% 
de los hogares tienen más de un vehículo. 
 
37. ¿Tienen Uds. algún coche en la familia? ¿Cuántos? 

 
  Frecuencia Porcentaje Porcentaje Acumulado 
Ninguno 73 12,0 12,0 
Uno 227 37,7 49,7 
Más de uno 301 50,0 99,7 
N.s./N.c. 2 0,3 100,0 
Total 602 100,0  
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La motorización es, como parece evidente, función de la capacidad económica. 

Los hogares de condición socioeconómica alta tienen más de un coche en un 

59% de casos, frente al 36,8% de los hogares de condición socioeconómica 

baja. Por el contrario, cuando las rentas del hogar son escasas es mucho más 

habitual no disponer de vehículo (18,4%) que en el caso de las rentas altas 

(4,6%). 

 
 Alta Media Baja 
Ninguno 4,6% 11,6% 18,4% 
Uno 36,4% 32,0% 44,8% 
Más de uno 59,0% 56,4% 36,8% 
Total  100,0% 100,0% 100,0% 
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Hay más vehículos por hogar donde la renta es mayor: en el Ensanche Norte 

encontramos un 54,4% de hogares con más de un coche. Sin embargo, 

aunque encontramos semejantes niveles de renta en el Casco Histórico y en el 

Ensanche Este, encontramos bastantes menos vehículos en la primera de 

estas zonas, con un 21% de hogares sin ningún coche propio y sólo un 35,4% 

con más de un coche. Esta diferencia hay que atribuirla o bien a que el coche 

es un instrumento menos necesario en el Casco Histórico (donde vimos que 

muchos desplazamientos se hacen a pie), o bien a que otras condiciones 

independientes del dinero, como por ejemplo las dificultades de aparcamiento, 

hacen más difícil a los vecinos del centro disponer de vehículo propio. 

 
  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Ninguno 20,8% 10,6% 10,1% 
Uno 43,8% 38,5% 35,5% 
Más de uno 35,4% 50,5% 54,4% 
N.s./N.c. 0,0% 0,5% 0,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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En efecto, en la tercera parte de hogares con automóvil  encuentran 
problemas para aparcar cerca de su domicilio (29,7%), sea de manera 

ocasional (11,3%) o continua (18,4%). Sin embargo, un importante 69,9% de 

los mismos nunca encuentran estas dificultades. Pero en el Casco Histórico 
son mayoría absoluta (54%) quienes no pueden aparcar cerca de su 
domicilio, sea en ocasiones (13,2%) o sea siempre o casi siempre (40,8%). 

Los problemas son, por el contrario, mucho menores en el Ensanche Este, y en 

el Ensanche Norte la situación es intermedia. 

 
37a. ¿Tienen algún problema para aparcar el/ los coche/ s en las proximidades de su casa? 
(base: tienen coche) 
 
  Frecuencia Porcentaje 
No, ninguno 369 69,9 
Sí, de vez en cuando 60 11,3 
Sí, siempre o casi siempre 97 18,4 
N.s./N.c. 2 0,4 
Total 528 100,0 
 
  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
No, ninguno 46,1% 86,6% 65,2% 
Sí, de vez en cuando 13,2% 8,6% 13,1% 
Sí, siempre o casi siempre 40,8% 4,8% 21,0% 
N.s./N.c. 0,0% 0,0% 0,7% 
Total  100,0% 100,0% 100,0% 
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Entre quienes no detectan este tipo de problemas encontramos que la inmensa 

mayoría (79,7%) lo atribuye a que dispone de un garaje, sobre todo de la 

propia vivienda (65,3%), en ocasiones de residentes (14,4%).  

 
37b. No tienen problemas de aparcamiento porque... (base: no tienen problemas de 
aparcamiento) 
 
 Frecuencia Porcentaje 
La vivienda tiene garaje propio 241 65,3 
Tienen plaza en un aparcamiento de residentes 53 14,4 
Hay suficientes plazas de aparcamiento en la calle 74 20,0 
N.s./N.c. 1 0,3 
Total 369 100,0 
 

 

La explicación de los menores problemas de aparcamiento en los ensanches 

son diversas. En los hogares del Ensanche Este se aprecia una buena 

disponibilidad de plazas de aparcamiento en la calle, mientras que los del 

Ensanche Norte atribuyen su opinión a que su vivienda dispone de garaje 

propio. 

 

 Casco 
Histórico 

Ensanche 
Este 

Ensanche 
 Resto 

La vivienda tiene garaje propio 60,0% 60,2% 70,7% 
Tienen plaza en un aparcamiento de residentes 28,6% 11,2% 14,9% 
Hay suficientes plazas de aparcamiento en la calle 11,4% 28,0% 14,4% 
N.s./N.c. 0,0% 0,6% 0,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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M.-VIVIENDA  
 

 

El régimen más habitual de posesión de vivienda es la propiedad (88,5%), 

mientras que son muy escasos quienes se encuentran en régimen de alquiler 

(8,3%). Las cifras no son muy destacables dentro del contexto español.  

 
38. Esta vivienda, ¿la ocupan Uds. en propiedad, en alquiler o en otro régimen? 
 
  Porcentaje 
Propiedad 88,5 
Alquiler 8,3 
Cedida por familiares u otras personas 1,2 
Otras situaciones 1,3 
N.s./N.c. ,8 
Total 100,0 
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Llama la atención, sin embargo, el elevado porcentaje de viviendas en 
alquiler que encontramos en el Casco Histórico (19%), en contraposición 
con el resto de zonas.  
 
  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Propiedad 78,4% 94,3% 87,5% 
Alquiler 18,6% 4,3% 7,7% 
Cedida  2,1% 1,0% 1,0% 
Otras situaciones 0,0% 0,0% 2,7% 
N.s./N.c. 1,0% 0,5% 1,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Casi un 21% de los entrevistados señala problemas en su vivienda, que en 

una cuarta parte de los casos se refieren a las dimensiones (5,0%), en casi 

todos los restantes (12%) a la calidad y las instalaciones. 
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¿La vivienda les resulta plenamente satisfactoria, o tiene algún problema o inconveniente grave 
que necesitarían resolver? (Múltiple) 
 
 Porcentaje de 

respuestas 
Es demasiado pequeña 5,0 
Es demasiado ruidosa 2,2 
Es demasiado antigua 3,0 
Necesitaría un ascensor 2,2 
Está deteriorada, en mal estado 1,9 
Es fría, no tiene calefacción 1,5 
Es demasiado calurosa 0,6 
Falta garaje 0,7 
Tiene escaleras 0,6 
Poca/ insuficiente presión del agua 0,4 
Poca luz 0,2 
Humedad 0,2 
Necesita reformas 0,5 
Mala calidad 0,2 
Les resulta demasiado cara 0,4 
Otros problemas 1,3 
Ningún problema 77,3 
N.s./N.c. 1,9 
Total de respuestas 100,0 
 

 

Un 15,7% tiene intenciones de adquirir una nueva vivienda en el plazo de 
dos años, un 26,3% admiten la posibilidad aunque no tienen una decisión en 

este sentido. 

 
40. ¿Y tienen intención de adquirir otra vivienda en los próximos dos años, ya sea como 
residencia principal, para veraneo o por algún otro motivo? 
 
  Frecuencia Porcentaje 
Seguramente sí 48 8,0 
Es probable que sí 46 7,7 
Lo más probable es que no 34 5,6 
Seguro que no 422 70,1 
No lo tienen decidido (No leer) 30 5,0 
N.s./N.c. 21 3,6 
Total 602 100,0 
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La intención de adquirir una vivienda es mayor entre quienes tienen entre 16 y 

30 años, entre quienes encontramos un 17,8%, y quienes cuentan entre 31 y 

45, con un 24,2%. A partir de dicha edad desciende al 11,9% entre quienes 

cuentan de 46 a 65, y al 0% entre los ancianos. 

 
  16 a 30 31 a 45 46 a 65 66 y más 
Seguramente sí 8,9% 14,3% 3,8% 0,0% 
Es probable que sí 8,9% 9,9% 8,1% 0,0% 
Lo más probable es que no 5,9% 8,2% 4,4% 1,1% 
Seguro que no 68,0% 59,9% 72,5% 92,1% 
No lo tienen decidido (No leer) 3,6% 4,9% 7,5% 3,4% 
N.s./N.c. 4,7% 2,7% 3,8% 3,4% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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A la hora de hablar de tipologías de vivienda la preferencia más habitual es por 

un piso (34,1%), aunque el resto de respuestas apunta mayoritariamente 

(61,8%) hacia un urbanismo de baja densidad.  

 
41. Si Ud. pudiera elegir libremente el tipo de vivienda que le gustaría tener, ¿cuál preferiría?  
 
 
 
 
  Porcentaje 
Un piso 34,1 
Un adosado 13,1 
Un unifamiliar 25,2 
Una casa de campo 23,5 
N.s./N.c. 4,1 
Total 100,0 
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Las preferencias varían con la edad, y los mayores de 45 prefieren los pisos 
con notable diferencia, frente a los más jóvenes, más inclinados hacia las 
viviendas unifamiliares y las casas de campo. Los motivos de estas 

preferencias son bastante conocidos: para los mayores de cierta edad las 

viviendas unifamiliares resultan incómodas por muchos motivos, por ejemplo 

por las escaleras, mientras que los más jóvenes prefieren a menudo las 

viviendas unifamiliares por su mayor espacio. 

 

 
 16 a 30 31 a 45 46 a 65 66 y más 
Un piso 29,0% 28,4% 38,8% 46,7% 
Un adosado 18,9% 13,7% 11,9% 4,4% 
Un unifamiliar 26,6% 33,9% 16,9% 20,0% 
Una casa de campo 24,9% 20,8% 27,5% 18,9% 
N.s./N.c. 0,6% 3,3% 5,0% 10,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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N.--USO Y ACCESO A LAS NUEVAS TECNOLOGÍAS 

 

El acceso a Internet está menos extendido que la posesión de un ordenador 

personal en el domicilio (46,3% ) No obstante, en este caso encontramos que 

las personas que usan este medio de comunicación (53,0%) son más que las 

que lo tienen en su domicilio (46,3%), por lo que existe un porcentaje que 

accede en otros lugares. 

 
42a. ¿Y acceso a Internet? 
 
  Porcentaje 
Sí 46,3 
No 52,8 
N.s./N.c. 0,9 
Total 100,0 
 
44. Con independencia de que lo tenga en casa o no, ¿suele Ud. (personalmente) acceder a 
Internet con alguna frecuencia? 
 
  Frecuencia Porcentaje 
No, nunca 274 45,6 
Sí, ocasionalmente 126 20,9 
Sí, habitualmente 194 32,1 
N.s./N.c. 8 1,4 
Total 602 100,0 
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La posesión de equipamientos informáticos, tanto de ordenadores personales 

como de acceso a Internet, está muy directamente relacionada con dos 

factores: la edad y la condición socioeconómica. Cuanto más joven y cuanto 

más rico es un hogar más probable es que posea este tipo de dispositivos. 

 
P.42. ¿Tienen Uds. algún ordenador en la casa? Según Edad  
 
  16 a 30 31 a 45 46 a 65 66 y más 
Sí 87,6% 72,0% 65,2% 18,0% 
No 12,4% 27,5% 32,9% 82,0% 
N.s./N.c. 0,0% 0,5% 1,9% 0,0% 
Total  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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P.42. ¿Tienen Uds. algún ordenador en la casa? * Categoria Socio-Economica del Cabeza de 
Familia  
 
  Alta Media Baja Sin datos 
Sí 80,3% 72,9% 50,2% 61,7% 
No 19,1% 27,1% 49,8% 31,9% 
N.s./N.c. 0,6% 0,0% 0,0% 6,4% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
 

 



 57 

En el uso influye también el género. Las mujeres se muestran bastante menos 

inclinadas a usar ordenadores, sea por su tipo de trabajo o por la orientación 

cultural de sus contenidos. 

 
P.44. Con independencia de que lo tenga en casa o no, ¿suele Ud. (personalmente) acceder a 
Internet con alguna frecuencia? * Sexo  
 
  Hombre Mujer Total 
No, nunca 36,0% 54,0% 45,7% 
Sí, ocasionalmente 20,5% 21,3% 20,9% 
Sí, habitualmente 42,4% 23,1% 32,1% 
N.s./N.c. 1,1% 1,5% 1,3% 
Total  100,0% 100,0% 100,0% 
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O.-POSICIÓN FRENTE A LOS-INMIGRANTES 

 

La postura con respecto a la inmigración no es desfavorable, si bien una cuarta 

parte (25,5%) de los toledanos consideran que son demasiados. 
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47. Pasando a otro tema, ¿qué le parece el número de personas procedentes de terceros 
países (inmigrantes) que viven en Toledo actualmente?  
 
   TOLEDO 

2003 
ESPAÑA 
1996 

SEVILLA   
2001 

Son demasiados  25,5 29 26,8 

Son bastantes, pero no demasiados  41,8 47 48,4 

Son pocos  15,3 9 13,4 

N.s./N.c.  17,4 15 11,4 

Total  100,0 29 26,8 

 

Comparado con la situación a nivel nacional  (1996) o con una gran ciudad 

española( Sevilla 2001) se observa un mayor grado de tolerancia en Toledo 

frente a un fenómeno- bien es verdad- aun de poca intensidad en la ciudad 

manchega  
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La alarma es mayor entre las personas de condición socioeconómica baja que 

entre las de media o alta, como es habitual en todos los estudios sobre el 

particular.  

 
  Alta Media Baja 
Son demasiados 16,2% 24,9% 37,3% 
Son bastantes, pero no demasiados 45,7% 43,6% 34,8% 
Son pocos 24,3% 14,9% 9,5% 
N.s./N.c. 13,9% 16,6% 18,4% 
Total  100,0% 100,0% 100,0% 
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P.-ASOCIACIONISMO 

 

La pertenencia a asociaciones se encuentra bastante extendida en la ciudad. 

Un tercio de los entrevistados (31,1%) pertenecen a una asociación. 

 
50. ¿Pertenece Ud. a alguna asociación o entidad, ya sea social, cultural, sindical, política, 
religiosa o de cualquier otro tipo? 
 
  Frecuencia Porcentaje 
Sí 187 31,1% 
No 410 68,1% 
N.s./N.c. 5 0,8% 
Total 602 100,0% 
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El asociacionismo está bastante más extendido entre los varones (37,8%) que 

entre las mujeres (25,3%). Esto es destacable, ya que los estudios de otros 

contextos muestran lo contrario. Mientras, entre los toledanos de condición 

socioeconómica alta la pertenencia a asociaciones es más habitual (37,0%) 

que entre los de condición baja (26,4%). 

 
 Hombre Mujer 
Sí 37,8% 25,3% 
No 61,5% 73,8% 
N.s./N.c. 0,7% 0,9% 
Total 100,0% 100,0% 
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 Alta Media Baja 
Sí 37,0% 34,3% 26,4% 
No 62,4% 65,7% 73,6% 
N.s./N.c. 0,6% 0,0% 0,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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La explicación a las diferencias entre géneros probablemente hay que buscarla 

en el tipo de asociaciones que se encuentran más extendidas en la ciudad, los 

sindicatos y organizaciones profesionales y los partidos políticos, que son 

entidades preferentemente masculinas. Las organizaciones benéficas, 

generalmente más feminizadas, están menos presentes en la ciudad. 

 
50a. ¿A cuál, de qué tipo/ s? 
 
 Porcentaje 
Sindicato 19,8 
Partido político 7,1 
Profesional 2,9 
Cultural 17,8 
Vecinal o barrial 9,7 
Deportivo 8,8 
Club social 8,2 
Religiosa 6,7 
ONG 5,4 
De discapacitados o familiares de discapacitados 3,1 
AMPA 1,8 
Musical 1,0 
De consumidores 0,8 
Científica 0,8 
De veteranos 0,8 
Ciudadana 0,7 
De estudiantes 0,6 
De amas de casa 0,5 
De parejas con hijos adoptados/ de adopción 0,5 
De enfermos o familiares de enfermos 0,3 
N.s./N.c. 2,1 
Total 100,0 
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6.- VARIABLES DEMOGRÁFICAS DE LA ENCUESTA 

 
Q.-- FAMILIAS  

 

Las tipologias  más habituales  en Toledo resultan ser  las familias nucleares y 

extensas (81,9%), entre las que encontramos casi un 55% de parejas con hijos 

y un 8,1% de hogares que incluyen otros familiares. Las familias 

monoparentales alcanzan un 9,2%, y otras fórmulas más urbanas como vivir 

solo o con personas no familiares son raras, aunque encontramos un 6,4% de 

personas que viven solas. 

 
51a. ¿Y qué tipo de parentesco hay entre los habitantes de la casa? Me refiero a si en la casa 
viven... (Base: no viven solos) 
 
 Frecuencia Porcentaje 
Una pareja con su/s hijo/s 330 54,8 
Una pareja con su/s hijos y otro/s familiar/es 49 8,1 
Sólo un matrimonio o pareja (sin hijos ni ningún otro familiar 99 16,4 
Personas con otros lazos familiares (hermanos, por ejemplo) 16 2,6 
Nucleares y extensas 494 81,9 
Sólo el padre o la madre (sin pareja) con sus hijos 40 6,6 
El padre o la madre (sin pareja) con su/s hijo/s y otro/s familiares 16 2,6 
Familias monoparentales 56 9,2 
Vive solo 39 6,4 
Personas que no tienen ningún parentesco entre sí 3 0,6 
Otras fórmulas 42 7,0 
N.s./N.c. 10 1,7 
Total 602 100 
 

0 10 20 30 40 50 60

Una pareja con su/s hijo/s

Sólo un matrimonio o pareja (sin hijos ni ningún otro
familiar

Sólo el padre o la madre (sin pareja) con sus hijos

Vive solo

 



 45 

La edad media de las zonas establece diferencias. En efecto, en el Casco 

Histórico encontramos una mayor presencia de modelos de hogar propios de 

las edades más avanzadas, como las parejas sin hijos y las familias 

monoparentales. Los hogares nucleares y las familias extensas, por el 

contrario, están bastante más presentes en los ensanches. 

 

  Casco 
Histórico 

Ensanche 
Este 

Ensanche 
Norte 

Una pareja con su/s hijo/s 50,0% 61,2% 58,4% 
Una pareja con su/s hijos y otro/s familiar/es 8,0% 10,4% 7,5% 
Sólo un matrimonio o pareja (sin hijos ni ningún otro familiar) 18,2% 17,9% 16,8% 
Personas con otros lazos familiares (hermanos, por ejemplo) 4,5% 0,5% 3,9% 
Nucleares y extensas 80,70% 90,00% 86,60% 
Sólo el padre o la madre (sin pareja) con sus hijos 11,4% 4,5% 7,5% 
El padre o la madre (sin pareja) con su/s hijo/s y otro/s fa 4,5% 3,5% 1,4% 
Familias monoparentales 15,90% 8,00% 8,90% 
Vive solo 1,1% 0,5% 1,4% 
Personas que no tienen ningún parentesco entre sí 1,1% 0,5% 0,4% 
Otras fórmulas 2,20% 1,00% 1,80% 
N.s./N.c. 1,1% 1,0% 2,5% 
  100,0% 100,0% 100,0% 
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R.--SUFICIENCIA INGRESOS FAMILIARES 

 

Coherentemente con su nivel medio-alto relativo de renta en términos objetivos, 

los toledanos consideran su situación económica de manera halagüeña. Así, el 

27,3% pueden ahorrar, mientras que otro 39,9%, aunque no puede ahorrar, 
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tiene suficiente para vivir. Las situaciones de pobreza tienen poco alcance, con 

un 2% que tiene menos de lo necesario y un 0,4% que pasa necesidades 

graves. La riqueza subjetiva  es mayor en el “Ensanche Norte,” mientras que 

las situaciones desfavorables se concentran en el Ensanche Este. En el Casco 

Histórico encontramos una distribución de situaciones económicas similar a la 

del Ensanche Este. 

 
46. En general, ¿cómo valora Ud. los ingresos con que cuenta su familia? 
 
 Frecuencia Porcentaje 
Más de lo que necesitan, les permiten ahorrar 164 27,3 
Tienen lo que necesitan, pero no pueden ahorrar 240 39,9 
Viven con lo justo, pero no pueden darse demasiados gustos 151 25,2 
Tienen menos de lo necesario 12 1,9 
Están pasando necesidades graves 3 0,4 
N.s./N.c. 32 5,3 
Total 602 100,0 
 

  Casco 
Histórico 

Ensanche 
Este 

Ensanche 
Norte 

Más de lo que necesitan, les permiten ahorrar 21,9% 21,6% 33,1% 
Tienen lo que necesitan, pero no pueden ahorrar 42,7% 36,5% 41,6% 
Viven con lo justo, pero no pueden darse demasiados gustos 29,2% 32,7% 18,6% 
Tienen menos de lo necesario 4,2% 2,4% 0,7% 
Están pasando necesidades graves 0,0% 1,0% 0,0% 
N.s./N.c. 2,1% 5,8% 6,1% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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S.--- SOCIOLOGÍA DE LA POBLACIÓN  

 

S1.-- Nivel medio estudios población:  
 

Estudios terminados 

 

Como suele suceder en las encuestas de este tipo aparecen 

sobrerepresentadas las personas con niveles de estudio superiores (bien por 

ocultación de niveles bajos, por lo contrario o   por  mayor accesibilidad 

telefónica y presencia domiciliaria en niveles superiores) por lo que los 

resultados de nuestra encuesta hay que tomarlos a titulo referencial  para 

establecer diferencias según segmentos 

 

 Los cierto es que el nivel de estudios de los toledanos mayores de 16 años - 

objetivamente medio alto según los datos del Censo de 2001- aparecen en la 

encuesta aun más elevados. De hecho encontramos un 30,5% con estudios 

universitarios (23% en el Censo de 2001) y otro 30,0% con estudios 

secundarios completos. Los cabezas de familia tienen estudios superiores en 

proporción similar a los entrevistados, pero encontramos menos con estudios 

de segundo ciclo de secundaria, y más con el primer ciclo de secundaria.  

 
P.53.- Podría decirme que estudios terminados tiene usted? 
 
 Entrevistado Cabeza de 

familia* 
No sabe leer 0,4 1,0 
Sin estudios 2,1 1,4 
Primarios incompleto 2,5 4,5 
Primer grado (egb 1) 6,7 8,2 
Segundo grado primer ciclo 26,9 31,7 
Segundo grado segundo ciclo 30,0 18,1 
Tercer grado medio 12,2 10,2 
Tercer grado universitario 18,3 18,9 
No sabe/ No contesta 0,9 5,9 
Total 100,0 100,0 
*Base: el entrevistado no es el cabeza de familia 
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Los niveles de estudio son más bajos entre los habitantes del Ensanche Este, 

más elevados en el Norte y en el Casco histórico se sitúan en un punto medio. 

La mayor presencia de quienes no han continuado sus estudios más allá de 

Segundo Grado, que en las últimas generaciones hay que considerar la 

titulación mínima, la encontramos en el Ensanche Este, con un 67,7%, 

proporción que en el centro es de un 56,4% y en el Norte se reduce hasta el 

48,5%. Mientras, la proporción de titulados universitarios del Ensanche Norte 

se sitúa en el del 40,7%, frente al 17,3% en el Este y al 28,8% en el Centro. 

 
 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
No sabe leer 1,1% 0,5% 0,0% 
Sin estudios 3,2% 1,9% 1,7% 
Primarios incompleto 2,1% 2,4% 2,4% 
Primer grado (EGB 1) 8,5% 7,2% 5,8% 
Segundo grado primer ciclo 30,9% 32,7% 21,7% 
Segundo grado segundo ciclo 25,5% 37,0% 26,8% 
Tercer grado medio 12,8% 4,3% 17,6% 
Tercer grado universitario 16,0% 13,0% 23,1% 
No sabe/No contesta 0,0% 1,0% 1,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Si atendemos a la relación entre edad y titulación, las diferencias 

generacionales son notables, como también hemos visto que se desprende de 

la comparación entre los cabezas de familia y aquellos entrevistados que no lo 

son. Si hacemos omisión de los jóvenes, de los cuales muchos cursan en la 

actualidad sus estudios, se advierte que la edad influye de manera directa en la 

formación alcanzada. De esta forma, quienes tienen títulos de segundo ciclo de 

secundaria o universitarios son más de las tres cuartas partes de quienes 

cuentan entre 31 y 45 años, mientras que entre la población de 46 a 65 la 

categoría más abundante (38,1%) es la de quienes tienen estudios de segundo 

grado de primer ciclo. Entre los ancianos, por último, más del 45% tiene 

estudios primarios o inferiores. 

 
 16 a 30 31 a 45 46 a 65 66 y más 
No sabe leer 0,0% 0,0% 0,0% 2,3% 
Sin estudios 0,0% 0,0% 1,3% 12,5% 
Primarios incompleto 0,0% 0,0% 5,0% 8,0% 
Primer grado (egb 1) 3,5% ,5% 6,9% 25,0% 
Segundo grado primer ciclo 22,9% 21,4% 38,1% 26,1% 
Segundo grado segundo ciclo 44,7% 32,4% 20,0% 15,9% 
Tercer grado medio 11,8% 16,5% 11,3% 5,7% 
Tercer grado universitario 17,1% 29,1% 15,0% 3,4% 
No sabe/No contesta 0,0% 0,0% 2,5% 1,1% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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En comparación con los toledanos, los habitantes de los pueblos del 
entorno metropolitano tienen un nivel de estudios considerablemente 
menor. Son pocos los que tienen estudios universitarios de grado medio 

(5,9%) o superior (9,8%), mientras que el grupo mayor es el de quienes han 

completado solamente los estudios de primer ciclo de secundaria (37,3%). Esto 

indica que existe una expresión espacial del estatus: se puede afirmar que los 

habitantes de los pueblos del entorno de Toledo tienen un estatus inferior al de 

quienes residen en la ciudad.  

 
 Toledo Pueblos 
No sabe leer 0,4 2,0 
Sin estudios 2,1 7,8 
Primarios incompleto 2,5 2,0 
Primer grado (egb 1) 6,7 4,6 
Segundo grado primer ciclo 26,9 37,3 
Segundo grado segundo ciclo 30,0 30,1 
Tercer grado medio 12,2 5,9 
Tercer grado universitario 18,3 9,8 
No sabe/No contesta 0,9 0,7 
Total 100,0 100,0 
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Los que en la actualidad estudian en la ciudad son cerca de un 15%. Más de la 

mitad de ellos (50,7%) están matriculados en estudios superiores. Hay que 

recordar que la encuesta se dirigía a mayores de 16 años, por lo que nuestros 

datos no expresan la realidad del conjunto de los estudiantes de la ciudad, 

muchos de los cuales tendrán menos de dicha edad. 

 
45a. ¿Qué nivel de estudios cursa Ud. actualmente? (base: estudian actualmente:) 
 
  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

Acumulado 
ESO/Secundaria 8 9,1 9,1 
Bachillerato 29 32,4 41,5 
Formación Profesional 7 7,8 49,3 
Estudios superiores 46 50,7 100,0 
Total 90 100,0  
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Aunque la base sobre la que hacemos este análisis es ya muy escasa, dentro 

de nuestra muestra advertimos que el objetivo de los estudiantes toledanos que 

no han alcanzado el nivel universitario es, mayoritariamente (76,5%) obtener 

una titulación superior. 

 
45b. ¿Y hasta qué nivel tiene pensado seguir estudiando? (Base: estudian actualmente, menos 
estudios superiores:44) 
 
  Frecuencia Porcentaje Acumulado 
ESO/Secundaria 3 6,9 6,9 
Bachillerato 1 2,4 9,3 
Formación Profesional 4 9,4 18,7 
Estudios superiores 34 76,5 95,3 
No lo tiene decidido 2 4,7 100,0 
Total 44 100,0  
 

 

S.-.-Relación con la actividad población  
 

-Actividad entrevistado 
 

Entre los entrevistados la proporción de activos es regular, por encima del 

51,3%, y encontramos escasas amas de casa. Los principales sustentadores 

son por lo general personas ocupadas (66,3%) si bien encontramos un 29,3% 

de casos en los que están jubilados. 

 

45. Situación laboral del entrevistado y el sustentador principal del hogar 

 
 Entrevistado Sustendador* 
 Frecuencia Porcentaje Frecuencia Porcentaje 
Trabaja 309 51,3 200 66,3 
Está en paro 14 2,4 2 0,7 
Buscando primer empleo 1 0,2 0 0,0 
Activos 324 53,9 202 67 
Está jubilado 82 13,7 88 29,3 
Es estudiante 90 14,9 0 0 
Es ama de casa 102 16,9 3 1,1 
Voluntario ONG 1 0,1 0 0,0 
Otras situaciones 0 0,0 2 0,5 
Inactivos 275 45,6 93 30,9 
N.s./N.c. 3 0,4 6 2,1 
Total 602 100,0 301 100,0 
*Base: el sustentador principal no es el entrevistado 
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En comparación con los pobladores de los municipios del entorno, la situación 

de los toledanos en relación con la actividad revela una edad más avanzada. 

Los pobladores de la ciudad son inactivos en una proporción más elevada 

45,6%%, frente a un 40,5% en los pueblos. Esta diferencia va acompañada de 

un porcentaje de desempleados que en los pueblos es muy superior (6,5% 

frente al 2,4% de la ciudad). Además, en los municipios periféricos 

encontramos una mayor proporción de amas de casa (20,3 frente a 16,9%). 

 
 Toledo Pueblos 
 Frecuencia Porcentaje Frecuencia Porcentaje 
Trabaja 309 51,3 79 51,6 
Está en paro 14 2,4 10 6,5 
Buscando primer empleo 1 0,2 1 0,7 
Activos 324 53,9 90 58,8 
Está jubilado 82 13,7 19 12,4 
Es estudiante 90 14,9 12 7,8 
Es ama de casa 102 16,9 31 20,3 
Voluntario ONG 1 0,1 0 0,0 
Inactivos 275 45,6 62 40,5 
N.s./N.c. 3 0,4 1 ,7 
Total 602 100,0 153 100,0 
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Las diferencias socioeconómicas entre las distintas zonas de la capital vuelven 

a saltar a la luz al detenernos en la relación con la actividad que mantienen sus 

pobladores. Así, hay bastantes menos activos en el Casco Histórico, debido al 

fuerte peso que en él tienen los jubilados (24,0%). La actividad es bastante 

más habitual (57,4%, un 10% más) en el Ensanche Este, y también es superior 

en el Ensanche Norte. 

 
 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Trabaja 45,8% 54,5% 50,8% 
Está en paro 2,1% 2,9% 2,0% 
Buscando primer empleo 0,0% 0,0% 0,3% 
Activos 47,90% 57,40% 53,10% 
Está jubilado 24,0% 10,0% 13,1% 
Es estudiante 12,5% 14,8% 15,8% 
Es ama de casa 14,6% 17,2% 17,2% 
Voluntario ONG 1,0% 0,0% 0,0% 
Inactivos 52,10% 42,00% 46,10% 
N.s./N.c. 0,0% 0,5% 0,7% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Si atendemos a las diferencias entre géneros veremos que las toledanas están 

ocupadas en bastante menor medida que los toledanos (44% frente a 59,7%) y 

muchas menos están jubiladas (8,0% frente a 20%), pues se incorporaron en 

menor medida al mercado de trabajo. Por otro lado, la situación de ama de 

casa, que es eminentemente femenina (30,9% de mujeres frente a 0,7% de 

varones), no da paso a la jubilación, por lo que muchas de estas amas de casa 

tienen más de 65 años.  

 
P.45. Su situación laboral actual * Sexo  
 
 Hombre Mujer 
Trabaja 59,7% 44,1% 
Está en paro 1,1% 3,4% 
Buscando primer empleo 0,0% 0,3% 
Activos 60,80% 47,80% 
Está jubilado 20,1% 8,0% 
Es estudiante 18,0% 12,3% 
Es ama de casa 0,7% 30,9% 
Voluntario ONG 0,0% 0,3% 
Inactivos 38,80% 51,50% 
N.s./N.c. 0,4% 0,6% 
Total 100,0% 100,0% 
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Según la edad, mientras que entre los 16 y los 30 años más de la mitad 
(52,4%) de los toledanos estudian, la actividad se concentra entre los 31 y 

los 45 años, con un 84,1% de ocupados, y a partir de dicha edad cae, en buena 

medida por la elevada proporción de amas de casa (28,6%). Probablemente 

por la mayor esperanza de vida de las mujeres las amas de casa suponen el 

41,6% de quienes superan los 65 años. 

 
  16 a 30 31 a 45 46 a 65 66 y más 
Trabaja 42,4% 84,1% 51,6% 1,1% 
Está en paro 3,5% 4,4% 0,6% 0,0% 
Buscando primer empleo 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 
Activos 46,50% 88,50% 52,20% 1,10% 
Está jubilado 0,0% 1,6% 17,4% 57,3% 
Es estudiante 52,4% 0,5% 0,0% 0,0% 
Es ama de casa 0,6% 9,3% 28,6% 41,6% 
Voluntario ONG 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 
Inactivos 53,60% 11,40% 46,00% 98,90% 
N.s./N.c. 0,0% 0,0% 1,9% 0,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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S.-3--Condición socioeconómica 
 

La mayoría de los entrevistados que trabajan (51,3%, como vimos) lo hacen 

por cuenta ajena (58,9%), mientras que sólo un pequeño porcentaje lo hace por 

cuenta propia (8,4%) 
 
Situación laboral del entrevistado (Base: Trabaja o trabajaba (400)) 
 
 Frecuencia Porcentaje 
Empresario 18 4,5 
Autónomo 31 7,8 
Ayuda familiar 1 0,3 
Por cuenta propia 51 12,6 
Empleado fijo 270 67,6 
Empleado Temporal 73 18,3 
Por cuenta ajena 354 85,9 
Otras situaciones (especificar) 5 1,4 
Total 400 100 
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Las diferencias entre las distintas zonas del municipio son llamativas. En primer 

lugar, la ocupación por cuenta propia que encontramos en el Casco Histórico 

(17,3%) es casi el doble de la que hay en el Ensanche Este (9,5%). En esta 

última zona encontramos una cuarta parte de empleados temporales (24,8%) 

unos diez puntos superior al que hay en el resto de zonas. 

 
Situación laboral del entrevistado, según zona  
 
  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Empresario 7,2% 2,2% 5,2% 
Autónomo 10,1% 7,3% 7,8% 
Ayuda familiar 0,0% 0,0% 0,5% 
Por cuenta propia 17,30% 9,50% 13,50% 
Empleado fijo 66,7% 65,0% 69,9% 
Empleado Temporal 15,9% 24,8% 14,5% 
Por cuenta ajena 82,60% 89,80% 84,40% 
Otras situaciones (especificar) 0,0% 0,7% 2,1% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Las ocupaciones más habituales entre los toledanos son las de administrativo y 

obrero especializado, con un 19,5% y un 19,2% de los ocupados, 

respectivamente. Les sigue de cerca la categoría de mando intermedio con 

16,4%. 

 
Ocupación concreta (actual o última) del entrevistado 
 
 Porcentaje 
Agr.Coop. 0,1 
Agr.Sin empl. 0,1 
Cte. 1 a 5 2,3 
Cte.Sin empl. 6,1 
Cte. 6 y mas 0,7 
Prof.lib. 2,7 
Tr.Manual 0,9 
D.Gran Empr. 0,8 
Mando Sup. 9,5 
Mando Inter. 16,4 
Capataces 3,2 
Represen. 1,6 
Adminitr. 19,5 
Obr.Espec. 19,2 
Vendedor 3,9 
Obr.No esp. 7,7 
Subalter. 2,1 
Otro no cual. 3,2 
Total 100,0 
Ns/Nc  
Total  
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La distribución de las ocupaciones entre los ocupados muestra las grandes 

diferencias sociales que existen entre los tres territorios que aquí distinguimos 

en la ciudad de Toledo. Dentro de las categorías más frecuentes destaca la 

abundancia de obreros especializados y no especializados en el Ensanche 

Este (44,4% entre ambas categorías), frente al Norte (14,6%) en el que, por el 

contrario, los mandos medios y superiores suman un 34,9% frente al 15,1% del 

Este. Del Casco Histórico se puede afirmar que es más heterogéneo que las 

restantes zonas, aunque los obreros especializados son menos numerosos, lo 

que se debe relacionar con la localización concentrada de la actividad 

industrial. 

 
Ocupacion del Entrevistado según zona  
 
  Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Cte. 1 a 5 3,0% 0,8% 3,2% 
Cte.Sin empl. 6,0% 5,3% 7,0% 
Cte. 6 y mas 1,5% 0,0% 0,5% 
Prof.lib. 4,5% 2,3% 2,2% 
Tr.Manual 1,5% 0,8% 1,1% 
D.Gran Empr. 0,0% 0,0% 1,6% 
Mando Sup. 9,0% 6,8% 11,8% 
Mando Inter. 14,9% 8,3% 23,1% 
Capataces 3,0% 2,3% 3,8% 
Represen. 0,0% 1,5% 2,2% 
Adminitr. 19,4% 15,8% 22,6% 
Obr.Espec. 14,9% 33,1% 10,8% 
Vendedor 4,5% 6,0% 2,2% 
Obr.No esp. 11,9% 11,3% 3,8% 
Subalter. 1,5% 3,0% 1,6% 
Otro no cual. 4,5% 3,0% 2,7% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
 

 

La presencia de funcionarios o trabajadores de la Administración es 

significativa en el Casco y Ensanche Norte . 
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En los pueblos del entrono encontramos una similar estructura ocupacional, si 

bien con mayor presencia de los obreros especializados y no especializados y 

trabajadores manuales, y menor de los puestos jerárquicamente superiores, 

empleados administrativos y comerciantes. Esto nos habla de una mayor 

presencia del sector industrial en la estructura ocupacional de los pueblos de la 

periferia. 

 
 
  Toledo Pueblos 
  Frecuencia Porcentaje Frecuencia Porcentaje 
Agricultor sin empleados 0 0,0% 3 2,8% 
Agricultor 6 y mas emplead. 0 0,0% 1 0,9% 
Comerciante 1 a 5 emplead. 9 2,3% 1 0,9% 
Comerciante sin empleados 24 6,2% 5 4,7% 
Comerciante 6 y mas emplead. 3 0,8% 1 0,9% 
Profesional liberal 10 2,6% 7 6,5% 
Trabajador Manual 4 1,0% 5 4,7% 
D.Gran Empr. 3 0,8% 0 0,0% 
Mando Superior 37 9,5% 4 3,7% 
Mando Intermedio 64 16,5% 16 15,0% 
Capataces 12 3,1% 2 1,9% 
Represen. 6 1,5% 0 0,0% 
Administrativo 76 19,5% 18 16,8% 
Obrero Especializado 75 19,3% 27 25,2% 
Vendedor 15 3,9% 3 2,8% 
Obrero no especializ. 30 7,7% 11 10,3% 
Subalterno 8 2,1% 1 0,9% 
Otro no cualificado 13 3,3% 1 0,9% 
Jornalero 0 0,0% 1 0,9% 
Total 389 100,0% 107 100,0% 
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S 4.--Tipo Empresa:  
 

Predominio del sector público. La mayor parte de los ocupados de Toledo 
trabajan en el sector público (52,5%). Esto no es extraño si tenemos en 

cuenta la importancia de la administración autonómica en la ciudad. En 
contraste, la mayoría de los habitantes de los pueblos (65,9%) trabaja en 
el sector privado. 

 

La empresa o entidad donde trabaja, es pública o privada? (Base; trabaja por cuenta ajena) 

 

 Toledo Pueblos 
 Frecuencia Porcentaje Frecuencia Porcentaje 
Pública 186 52,5 27 31,8 
Privada 152 42,9 56 65,9 
Mixta 6 1,7 2 2,4 
N.s./N.c. 11 3,0 0 0,0 
Total 354 100,0 85 100,0 
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La situación es distinta en función de la edad. Si entre los 31 y los 65 años la 

mayor parte del empleo es público (en torno al 60%), entre las personas que 

tienen entre 16 y 30 años la situación se invierte, y encontramos casi un 60% 

de empleados de empresas privadas. 

 
 16 a 30 31 a 45 46 a 65 
Pública 32,9% 58,3% 60,0% 
Privada 58,9% 37,7% 37,8% 
Mixta 4,1% 2,0% 0,0% 
N.s./N.c. 4,1% 2,0% 2,2% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Resultan llamativas las diferencias entre las distintas zonas. Un 60% de los 

habitantes con ocupación del Ensanche Norte son empleados públicos, 

porcentaje bastante más escaso entre los vecinos del Ensanche Este (41,7%). 

 
 Casco Histórico Ensanche Este Ensanche Norte 
Pública 52,6% 41,7% 60,6% 
Privada 42,1% 53,5% 35,3% 
Mixta 3,5% 0,8% 1,8% 
N.s./N.c. 1,8% 3,9% 2,4% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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Esa diferencia obedece a la condición socioeconómica: las personas de mayor 

condición socioeconómica de Toledo son los empleados de entidades públicas. 

Así, los empleados públicos suman un 80,4% de quienes son de condición alta 

y un 50% de los de condición media, mientras que dos tercios de los toledanos 

de condición socioeconómica baja están ocupados en el sector privado. 

 
  Alta Media Baja 
Pública 80,4% 50,0% 34,4% 
Privada 17,6% 47,1% 61,8% 
Mixta 2,0% 1,9% 1,5% 
N.s./N.c. 0,0% 1,0% 2,3% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
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S 5.-.-Empadronamiento  
 

Casi todos los entrevistados residentes en Toledo (96,4%) se encuentran 

empadronados en el municipio frente a un escaso 4% que lo esta fuera. Al 

mismo tiempo, el empadronamiento en el municipio de residencia está 

proporcionalmente menos extendido entre los habitantes de los pueblos del 

entorno (88,9%).  

 
48. ¿Está Ud. empadronado en el municipio en que reside? 
 
 Toledo Pueblos 
 Frecuencia Porcentaje Frecuencia Porcentaje 
Sí 580 96,4 136 88,9 
No 21 3,5 17 11,1 
N.s./N.c. 1 0,2 0 0,0 
Total 602 100,0 153 100,0 
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Aunque la pequeña base no permite alcanzar conclusiones firmes, nuestros 

datos nos muestran que quienes no están empadronados en el municipio en 

que residen lo están, sobre todo, en otros municipios de la provincia. Es el caso 

de los de Toledo (46,3%), pero también de los no empadronados de los 

pueblos (87,2%), de los cuales los más son oficialmente vecinos de Toledo 

capital (52,9%).  

 
48a. ¿Dónde está empadronado? (Base: no empadronados en el municipio en que residen). 
 
 Toledo Pueblos 
  Frecuencia Porcentaje Frecuencia Porcentaje 
En Toledo 0 0,0 9 52,9 
En otro municipio de la provincia 10 46,3 6 35,3 
En otra provincia de Castilla La Mancha 3 14,2 1 5,9 
En Madrid 5 26,3 0 0,0 
En otro lugar 3 13,2 1 5,9 
Total 21 100,0 17 100,0 
 

 

El empadronamiento en la población de residencia está algo menos extendido 

entre el resto de familiares, especialmente en los municipios del entorno 

(87,6%). Se trata posiblemente de hogares en los que algunos de sus 

miembros (tal vez los abuelos) pasan temporadas en sus municipios de origen 

y en las casas de sus parientes de la capital.  

 

 
49. ¿Y todos los demás miembros de su familia, que viven en esta casa con Ud. están 
empadronados en Toledo? 
 
  Toledo Pueblos 
  Frecuencia Porcentaje Frecuencia Porcentaje 
Sí, todos 539 94,7% 127 87,6% 
Algunos sí y otros no 21 3,7% 6 4,1% 
Ninguno lo está 9 1,6% 12 8,3% 
Total válido 569 100,0% 145 100,0% 
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La afirmación anterior la confirman 27 de los 38 entrevistados en cuyo hogar 

reside alguna persona no empadronada en Toledo. En cuanto a las razones de 

los entrevistados de los pueblos que se encontraban en el mismo caso es difícil 

llegar a conclusiones, de nuevo por la escasa base, aunque se podría pensar 

que se debe, a menudo, a un escaso arraigo local. 
 

49a.¿Por qué motivos no está(n) empadronado(s) en Toledo? (Base: Si el entrevistado o algún 
otro miembro no está empadronado) 

 
 Toledo Pueblos 
 Frecuencia Porcentaje Frecuencia Porcentaje 
Tienen casa en el otro lugar 9 23,6 4 20,0 
Viven parte del tiempo en un sitio y parte en 
otro 6 15,6 2 10,0 

Viven más tiempo allí que aquí 8 22,5 0 0,0 
Empadronado en su pueblo 1 1,3 0 0,0 
Viven en otro municipio 3 9,0 0 0,0 
Entre dos municipios 27 72,0 6 30,0 
Llevan poco tiempo viviendo aquí 3 7,6 7 35,0 
Motivos personales 3 9,1 5 25,0 
Para acceder a recursos públicos ligados al 
empadronamiento 4 11,3 2 10,0 

Total 38 100,0 20 100,0 
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